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Książka może wywoływać wiele kontrowersji, ponieważ 
jej temat budzi spory powracające w nauce i krytyce 
literackiej od dwustu lat. Autorzy reprezentujący różne 
dyscypliny humanistyki podjęli wspólną refleksję nad 
topiką śmierci, jej realizacjami literackimi i strategiami 
prowadzenia z dziecięcym odbiorcą dialogu o sprawach 
ostatecznych. Dr Katarzyna Slany, inicjatorka projektu, 
zaprosiła do współpracy wybitnych badaczy przed-
miotu, którzy z różnych perspektyw przeprowadzili 
szczegółowe dociekania nad jednym z newralgicznych 
komponentów kondycji ludzkiej, wpisanych i w dzieła 
epok dawnych: baśnie, przypowieści, mity, i w najnow-
sze, które przyniosła nasza współczesność. Tom im-
ponuje rozmachem i panoramicznością ujęcia, głębią, 
refleksyjnością i powagą prowadzonych rozpoznań. To 
jedna z ważniejszych monografii poświęconych dawnej 
i współczesnej literaturze dziecięcej.

Z recenzji prof. Grzegorza Leszczyńskiego

Publikacja wychodzi naprzeciw dorosłym, którzy nie 
potrafią rozmawiać z dziećmi o śmierci, nie znają specy-
ficznego języka, za pomocą którego mogliby z nimi mó-
wić na ten trudny temat, przede wszystkim jednak nie 
są świadomi istnienia klasycznych i najnowszych utwo-
rów tanatologicznych, przeznaczonych dla odbiorców 
w każdym wieku, które stanowią kamienie milowe w li-
terackiej i czytelniczej edukacji dziecka. Zgromadzone 
w niej artykuły obejmują szerokie spektrum literackich 
realizacji tematu śmierci i mają charakter interdyscy-
plinarny: łączą bowiem perspektywę literaturoznaw-
czą, pedagogiczną, filozoficzną i socjologiczną, dlatego 
kierowane są zarówno do reprezentantów dyscyplin 
humanistycznych, jak i społecznych, ale także do biblio-
tekarzy, wychowawców, nauczycieli, czyli praktyków.

Z wprowadzenia dr Katarzyny Slany

ISBN 978-83-65741-11-0 
Cena 42 zł

Seria wydawana przez Wydawnictwo naukowe 
i edukacyjne Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich 
we współpracy z Wydziałem Polonistyki 
Uniwersytetu Warszawskiego.
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– Boję się, że do tych przeniesień nam się przyczepią :-(  
Zwłaszcza do humanis -tów. Humaniści generalnie źle 
znoszą przełamywanie konwencji, które jest na  
granicy poprawności.

– Ale te przeniesienia są autoironiczne. W końcu wyjaśniamy, 
że mowa w książce o złożonych problemach w projektowaniu 
i edycji

– …z drugiej strony Urbański dzielił wyrazy w tytułach na 
okładkach...

– No to i my możemy*

Zapotrzebowanie na literaturę naukową i fachową w środowisku biblio-
logów i bibliotekarzy jest dziś bardzo duże, o czym świadczy liczba uka-
zujących się co roku publikacji. Niestety książki niejednokrotnie rażą 
nieprzemyślaną szatą graficzną, a nawet błędami typograficznymi, co 
wpływa na  obniżenie ich jakości komunikacyjnej. Oczywiście problem 
ten nie dotyczy wyłącznie edycji z dziedziny nauk bibliologicznych, lecz 
ogółu wydawnictw naukowych o profilu humanistycznym. Wierzymy 
zatem, że nasza praca stanowi odpowiedź na realną potrzebę. Dlaczego 
jednak książkę adresujemy przede wszystkim do bibliologów i bibliote-
karzy? Uważamy bowiem, że ludzie książki potrafią szczególnie docenić 
wartość dobrze opracowanej i wydanej publikacji. Mamy nadzieję, że 
w środowisku tym postulaty autorów trafią na podatny grunt, a coraz 
lepiej wydawane publikacje będą się przyczyniały do upowszechniania 
wiedzy i staną się wzorem dla innych. 

Konieczne jest przypominanie i uświadamianie projektantom i wydaw-
com, że nawet biegłość w posługiwaniu się programami edytorskimi i gra-
ficznymi nic nie da, jeśli projektant i wydawca nie znają podstawowych 
zasad typografii, wypracowanych przez dziesiątki lat i nie rozumieją 
celu ich stosowania.

dr Marta Pękalska, Zakład Narodowy im. Ossolińskich (z recenzji)

Praca [ta] jest ze wszech miar użyteczna, tym bardziej, że w postaci 
przedstawionej przez autorów jest jednocześnie gruntowną analizą 
zagadnienia, jak i zbiorem postulatów na przyszłość. Temat z całą 
pewnością interesuje całe środowisko osób związanych z książką, z jej 
powstawaniem, rozpowszechnianiem i gromadzeniem. Dotyczy bowiem 
kwestii podniesienia komfortu percepcji czytającego i sterowania jego 
uwagą w kierunku pożądanym przez autora i redaktora publikacji. 
Jasność komunikatu, czytelność treści, higiena czytania i łatwość rozu-
mienia to walory książki, które nieustannie powinny zaprzątać myśli 
wydawców i projektantów książek. (…) Z satysfakcją więc witam «Typo-
grafię dla humanistów» . 

Andrzej Tomaszewski, cobrpp, Komisarz Konkursu Najpiękniejsza 
Książka Roku ptwk (z recenzji)

*) W zespole pracującym nad projektem 
graficznym książki rodzi się wiele 
wątpliwości i pytań. Czy nasz pomysł jest 
trafny? Czy warstwa wizualna wzmacnia 
przekaz  tekstowy? Czy autor prawidłowo 
odczyta treść komunikatu? Z lekkim 
przymrużeniem oka odsłaniamy więc kulisy 
naszych usilnych dążeń do zjednoczenia 
treści i formy, których ślad pozostał 
w korespondencji… 

Nauka o informacji 
w okresie zmian

Nauka o informacji 
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Katarzyna Biernacka-Licznar

   Elżbieta Jamróz-Stolarska

 Natalia Paprocka

NAUKA – DYDAKTYKA – PRAKTYKA

Z recenzji dra hab. prof. UW Grzegorza Leszczyńskiego (Uniwersytet Warszawski):
Tom jest pionierską analizą twórczej działalności „lilipucich” wydawnictw, które zmieniły 
krajobraz polskiej książki literackiej i artystycznej początków XXI wieku. Jak dowodzą au-
torki, kiczowi, będącemu owocem i przejawem makdonaldyzacji kultury, romantyczni sza-
leńcy przeciwstawili książkę wysmakowaną  literacko, gra cznie i edytorsko, wymuszając 
na wielkich o cynach przeorientowanie ich oferty. Autorki rozprawy prowadzą czytelnika 
przez arkana pracy wydawniczej, zaglądają na biurka redaktorów i tłumaczy, śledzą suk-
cesy twórców. Powstała w ten sposób panorama „lilipuciej” rewolucji – bezprecedensowego 
fenomenu kulturowego.
Z recenzji dr Anity Wincencjusz-Patyny (Akademia Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta 
we Wrocławiu):
Książka jest niezwykle cennym faktogra cznym opracowaniem dotyczącym inspirującego 
dla polskiej książki dla niedorosłych okresu krzepnięcia nowej sytuacji ekonomiczno-poli-
tyczno-społeczno-kulturalnej, który przełożył się na odważne, bezkompromisowe i, rzec by 
można, piękne decyzje małych polskich wydawców u początków nowego milenium. Pozycja 
została podzielona na dwie zasadnicze części: tekst opracowania analizujący różne aspekty 
działalności awangardowych wydawców, tak znacząco współodpowiedzialnych za kształt 
rynku książki polskiej dla dzieci i młodzieży na początku XXI wieku, oraz profesjonalnie 
zestawioną bibliogra ę pozycji wydanych przez 16 „liliputów” w latach 2000–2015. 

Katarzyna Biernacka-Licznar – adiunkt w Zakładzie Filologii Nowołacińskiej w Instytucie Studiów Klasycznych, 

Śródziemnomorskich i Orientalnych Uniwersytetu Wrocławskiego. Jest autorką prac poświęconych przekładowi spe-

cjalistycznemu oraz recepcji włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Współautorka monogra i Przekłady 

w systemie małych literatur. O włosko-polskich i polsko-włoskich tłumaczeniach dla dzieci i młodzieży (2014), autorka 

monogra i Serce Pinokia. Recepcja włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989 (2018).

Elżbieta Jamróz-Stolarska – adiunkt w Zakładzie Książki Współczesnej i Edytorstwa w Instytucie Informacji Naukowej 

i Bibliotekoznawstwa Uniwersytetu Wrocławskiego. Zajmuje się ilustrowaną książką dla dzieci i młodzieży, książką 

obrazkową, rynkiem książki dziecięcej oraz nowymi formami publikacji dla dzieci. Autorka monogra i Serie literackie 

dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989. Produkcja wydawnicza i ukształtowanie edytorskie (2014).

Natalia Paprocka – adiunkt w Zakładzie Translatologii w Instytucie Filologii Romańskiej Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Jej zainteresowania badawcze obejmują kwestie oceny jakości w przekładzie, przekładu literatury dla dzieci i młodzie-

ży oraz recepcji francuskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Autorka monogra i Sto lat przekładów dla dzieci 

i młodzieży w Polsce. Francuska literatura dla młodych czytelników, jej polscy wydawcy i ich strategie (1918–2014) 

(2018).

Autorki są współzałożycielkami i członkiniami Rady Programowej Centrum Badań Literatury dla Dzieci i Młodzieży

   na Uniwersytecie Wrocławskim.

Katarzyna Biernacka-Licznar, Elżbieta Jam
róz-Stolarska, Natalia Paprocka LILIPUCIA REW
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Jolanta Hys

Marek M. Górski, Danuta Szewczyk-Kłos

Rafał Golat
Polska UKD Online  

Biblioteki akademickie po wdrożeniu 
reformy szkolnictwa wyższego i w czasie 
pandemii

Listy a działalność bibliotek  
(uwarunkowania formalno-prawne) 

Wskaźniki funkcjonalności bibliotek 
publicznych południowej części  
województwa lubuskiego

Małgorzata Domagała

1% dla SBP
to kaPITalny wybór!
Czy warto przekazać 1% swojego podatku tam, gdzie ma szansę praco-
wać z korzyścią dla rozwoju bibliotek i bibliotekarzy?

Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich ma przywilej być w elitarnym 
gronie organizacji pożytku publicznego. A jest w tym gronie nieprzy-
padkowo – to dzięki Wam zawód bibliotekarza i działalność Stowarzy-
szenia są postrzegane jako szlachetna służba społeczeństwu. Oddając 
1% podatku SBP macie pewność, że te środki zostaną wykorzystane na 
pożyteczne cele. 1% przekazany nam ma szansę wrócić do Was, pomóc 
w Waszej pracy!

Aby przekazać 1% podatku SBP wystarczy w rubryce 124 formularza 
PIT wpisać numer KRS: 00000 81477

Na stronach portalu sbp.pl będziemy informować o wpływach w ramach 
akcji 1%. Tam także znajdziecie informacje o sposobie wykorzystania 
środków i pełne sprawozdanie na ten temat. 



ARCHIWUM CYFROWE
Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich

W bazie znajdują się archiwalne wydania naszych czasopism oraz książki z serii „Nau­
ka – Dydaktyka – Praktyka”, „Propozycje i Materiały”, a także „Bibliotekarze Polscy 
we Wspomnieniach Współczesnych”, wydane w latach 1991-2015. Digitalizacją obję­
to tytuły czasopism: „Poradnik Bibliotekarza”, „Bibliotekarz”, „Przegląd Biblioteczny”  
i „Zagadnienia Informacji Naukowej” wydane w latach 1908-2018.

W archiwum dostępnych jest:
277 książek  wydanych przez Wydawnictwo SBP do roku 2015, zarówno w seriach tema­
tycznych, jak i poza nimi, przy czym najwięcej (132 pozycje) w serii „ Nauka – Dydaktyka 
– Praktyka”;

1717 zeszytów czasopism SBP: 
•• „Bibliotekarz” – 674 zeszyty (1945-2018),
•• „Poradnik Bibliotekarza” – 678 zeszytów (1949-2018),
•• „Przegląd Biblioteczny” – 272 zeszyty (1908, 1909, 1927-2018),
•• „Zagadnienia Informacji Naukowej” – 93 zeszyty (1972-2019).

Projekt jest oparty na responsywnym szablonie graficznym (czyli dopasowuje się do wielkości ekranu)  
i jest dostosowany do potrzeb osób niepełnosprawnych. Archiwum jest sukcesywnie uzupełniane.

 https://ac.sbp.pl/ 
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Od Redaktora
Marcowy numer „Bibliotekarza” rozpoczynamy tekstami w dziale „Artykuły”. Pierwszy z nich, 

autorstwa Marka M. Górskiego z Politechniki Krakowskiej, przewodniczącego Rady Wykonawczej 
KDBASP i Danuty Szewczyk-Kłos z Uniwersytetu Opolskiego, sekretarza Rady Wykonawczej KDBASP 
Biblioteki akademickie po wdrożeniu reformy szkolnictwa wyższego i w czasie pandemii, przedstawia nową 
sytuację, w jakiej znalazły się biblioteki wyższych uczelni i ich pracownicy. Autorzy artykułu nawiązują 
do wyników ankiety przeprowadzonej pod koniec 2020 r. przez RW KDBASP i omawiają zmiany, jakie 
zaszły w bibliotekach akademickich, ich wpływ na status zatrudnionych tam bibliotekarzy. Ważnym 
wątkiem poruszonym w tekście jest także organizacja pracy w czasie pandemii. Drugi artykuł, Mał-
gorzaty Domagały z Wojewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Cypriana Norwida w Zielonej 
Górze Wskaźniki funkcjonalności bibliotek publicznych południowej części województwa lubuskiego, 
przedstawia wyniki analizy sytuacji wybranych bibliotek według 8 wybranych wskaźników funkcjo-
nalności przeprowadzonej w oparciu o dane Analizy Funkcjonalności Bibliotek Publicznych. Artykuł 
jest jedną z pierwszych prób analizy i ma zachęcić bibliotekarzy do podejmowania podobnych prób 
oceny działalności i efektywności pracy własnych bibliotek z wykorzystaniem dostępnych wskaźników 
funkcjonalności, co daje możliwość porównań z wynikami pracy bibliotek o podobnym potencjale  
i zbliżonych warunkach pracy. Kolejny tekst, Polska UKD Online Jolanty Hys z Biblioteki Narodowej, 
omawia prace i działania podjęte przez Narodową Książnicę w udostępnianiu UKD polskim bibliote-
karzom. Są to m.in. wydane w 2019 r. tablice UKD, aktualizacja Poradnika UKD, Kartoteka wzorcowa 
UKD oraz wydanie pełne wzorcowe w języku polskim – baza Polska UKD Online na licencji Konsor-
cjum UKD zamieszczona na platformie Konsorcjum. Baza jest kompletną wersją pliku wzorcowego 
UKD, na bieżąco aktualizowaną, dostępną bezpłatnie i online. Ostatni tekst, Janiny Jagielskiej Zespół 
Historyczno-Pamiętnikarski. Nowe zadania, przedstawia najważniejsze prace Zespołu prowadzone od 
1964 r., m.in. organizowanie wieczorów wspomnień, prace edytorskie oraz podjętą w ostatnich latach 
współpracę z Wikipedią w celu opracowywania i wprowadzania haseł poświęconych bibliotekarzom. 
Tekst kończy apel do struktur SBP i bibliotekarzy o włączenie się w prace nad uzupełnieniem haseł do 
Wikipedii z zakresu bibliotekarstwa.

W dziale „Z bibliotek” zamieszczamy dwa teksty. Pierwszy z nich, Katarzyny Hryniewickiej z Książ-
nicy Podlaskiej im. Ł. Górnickiego w Białymstoku Czytanie dla najmłodszych, omawia potrzeby dziecka 
związane z kontaktem z książką w kolejnych etapach jego rozwoju. Drugi, Katarzyny Pawluk z Miejskiej 
Biblioteki Publicznej im. Jana Pawła II w Opolu Odczytywana wciąż na nowo „Lalka” Bolesława Prusa  
w plenerze, przedstawia wystawę zorganizowaną przed budynkiem biblioteki poświęconą Lalce  
z okazji 130. rocznicy wydania książkowego. Autorka omawia dzieje powstawania powieści, oczekiwane 
przez czytelników kolejne jej odcinki w „Kurjerze Codziennym”, a także niesłabnące zainteresowanie 
bohaterami powieści na tle XIX-wiecznej Warszawy. W dziale „Wspomnienia” publikujemy teksty 
o zmarłej w grudniu 2020 r. Teresie Świerczewskiej, założycielce i pierwszej Przewodniczącej Sekcji 
Krajowej Pracowników Bibliotek Publicznych NSZZ „Solidarność”, osobie bardzo zaangażowanej  
w sprawy bibliotek i bibliotekarzy.  

Marcowy numer „Bibliotekarza” kończą, jak zwykle, stałe rubryki. W dziale „Prawo biblioteczne” 
przedstawiamy artykuł Rafała Golata Listy a działalność bibliotek (uwarunkowania formalno-prawne). 
Numer uzupełniają:  „Z życia SBP ” i „Z życia Koszykowej” oraz Postaktualia Jacka Wojciechowskiego.
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Na początku 2020 r. w „Biuletynie EBIB”1 oraz 
w „Forum Akademickim”2 ukazały się artykuły 
stanowiące próbę podsumowania i oceny zmian, 
jakie zaszły w 2019 r. w bibliotekarstwie polskim 
oraz, ogólnie mówiąc, w jednostkach badawczych  
i kształcących specjalistów do pracy w bibliotekach 
po wejściu w życie zapisów ustaw regulujących 
funkcjonowanie szkolnictwa wyższego w kraju3. 
Reforma ustroju uczelni, która dotyczyła między 
innymi większej autonomii dla władz, sposobu 
finansowania szkolnictwa wyższego i nauki, try-
bu uzyskiwania doktoratu oraz zmian w zasadach 
ewaluacji nauki, dotknęła również pracowników 
bibliotek akademickich. Wprowadzone zmiany ge-
neralnie od początku nie spotkały się z aprobatą 
środowiska bibliotekarzy akademickich. Jednakże 
każda próba negocjacji ze strony tego środowi-
ska oraz znalezienia poparcia dla zmiany zapisów  
w ogólnopolskich gremiach akademickich oraz 
ministerialnych sprowadzała się do stwierdzenia, 
że wszelkie nowe regulacje prawne dotyczące, 
ogólnie mówiąc, pracowników bibliotek akade-
mickich muszą być rozstrzygane na podstawie 
statutów uczelni i wewnętrznych regulaminów, po-
nieważ taki był podstawowy zamysł ustawodawcy.  
W wyniku tego wypracowane latami ścieżki karie-
ry w bibliotekach akademickich zostały usunięte 
na mocy wprowadzonych ustawą nowych statutów 
oraz regulaminów organizacyjnych i wynagradza-
nia. Jednym z autorów, który poruszał ten temat 
na łamach prasy bibliotekarskiej i akademickiej, 

był prof. Jacek Wojciechowski; wskazywał on na 
generalnie złą kondycję polskich bibliotek, ich in-
stytucjonalną i formalną degradację, postępującą 
dewaluację zawodu bibliotekarza, coraz bardziej 
ograniczone możliwości kształcenia kadr biblio-
tecznych i, mimo zauważonych kilku pozytyw-
nych działań, mało optymistyczne perspektywy 
dla bibliotekarstwa, bibliotek i bibliotekarzy4. Pro-
fesor Elżbieta Barbara Zybert na łamach „Forum 
Akademickiego” ukazała różne złożone przyczy-
ny oraz istotne związki będące źródłem obecnej 
sytuacji nie tylko w bibliotekarstwie polskim, ale 
już na etapie kształcenia kadry dla współczesnych 
bibliotek w dobie rozwoju technologii cyfrowych  
i określonych potrzeb użytkowników5. Kolejny ar-
tykuł koncentrował się na samych bibliotekach aka-
demickich i zatrudnionych w nich bibliotekarzach, 
stanowiąc podsumowanie efektów wdrożenia  
w 2019 r. przepisów ustaw regulujących zasady 
funkcjonowania systemu szkolnictwa wyższego  
i nauki w Polsce oraz tego, jak nowa ustawa wpły-
nęła na biblioteki akademickie i zatrudnionych  
w nich bibliotekarzy6. Podstawą do formułowania 
wniosków były wyniki ankiety przeprowadzonej 
pod koniec 2019 r. w ramach KDBASP7, której 
celem było zebranie danych o zmianach i nowej 
sytuacji, w której znalazły się biblioteki akademic-
kie i pracujący w nich bibliotekarze.

Pisząc te artykuły, nikt nie spodziewał się wte-
dy, że kolejny rok postawi nie tylko biblioteki, ale 
nas wszystkich w obliczu zupełnie nowego wyzwa-

Biblioteki akademickie 
po wdrożeniu reformy szkolnictwa 
wyższego i w czasie pandemii

Marek M. Górski
Danuta Szewczyk-Kłos



5BIBLIOTEKARZ   marzec 2021	

ARTYKUŁY

nia, jakim okazała się pandemia COVID-19, ka-
żąc zrewidować wiele dotychczasowych poglądów  
i przyzwyczajeń, czasami przyspieszając podej-
mowanie nowych form funkcjonowania lub wręcz 
zmuszając nas do tego. 

Na podstawie zapisów Ustawy 2.08, a także 
ustawy Przepisy wprowadzające ustawę – Prawo 
o szkolnictwie wyższym i nauce9 było wiadomo, 
że rok 2020 przyniesie kolejne zmiany, bowiem 
proces wprowadzania korekt w szkolnictwie wyż-
szym zakładał etapowanie działań. Finałem tego 
procesu był wrzesień 2020 r., kiedy to zaczęły obo-
wiązywać wszystkie nowe zasady, kadencję rozpo-
częli nowi rektorzy, wybrani zgodnie z nowymi 
przepisami i wyposażeni w nowe uprawnienia  
i obowiązki. Wrzesień 2020 r. był też graniczną 
datą zmian, jakie szkoły wyższe były zobowiązane 
wprowadzić wobec bibliotekarzy dyplomowanych 
oraz bibliotekarzy niebędących nauczycielami aka-
demickimi. Można więc powiedzieć, że dopiero we 
wrześniu 2020 r. zakończony został proces wpro-
wadzania zmian w systemie kadrowym bibliotek 
akademickich i od tego czasu można oceniać ich 
skutek.  

Za ilustrację tego „ostatecznego” stanu niech 
posłużą wyniki kolejnej ankiety przeprowadzo-
nej przez RW KDBASP10 pod koniec 2020 r.  
w środowisku bibliotek szkół wyższych. Można 
domniemywać, że „wiatr zmian” powoli przycichł, 
biblioteki akademickie i zatrudnieni w nich bi-
bliotekarze pracują zgodnie z nowymi zasadami, 
próbując odnaleźć się w tej odmiennej (bo prze-
cież nie do końca nowej) rzeczywistości. Celem 
ankiety było zdobycie wiedzy, jak ostatecznie 
nowa ustawa i zmiany z niej wynikające wpłynęły 
na sytuację zawodową bibliotekarzy pracujących  
w bibliotekach akademickich, czy nowe regulacje 
mają wpływ na ich status, wysokość wynagro-
dzenia, pozycję zawodową. Zatem jak w świetle 
wyników ankiety wygląda ta „odmienna (nowa?) 
rzeczywistość” i przystosowanie do nowych re-
aliów? Ankietę składającą się z 14 pytań ostatecznie 
wypełniło 47% dyrektorów bibliotek zrzeszonych  
w KDBASP. Można zatem uznać, że jej wyniki są  
w dużej mierze reprezentatywne i oddają faktyczną 
sytuację bibliotek. Reforma szkolnictwa wyższego 
przyniosła między innymi zmianę wymiaru czasu 
pracy dla starszych bibliotekarzy i kustoszy biblio-
tecznych, co jest rezultatem przedefiniowania grup 
pracowników zatrudnionych w szkole wyższej  
i ich jednoznacznego podziału na nauczycieli aka-
demickich oraz pozostałych pracowników uczelni. 

Konsekwencją tego rozgraniczenia są przysługują-
ce uprawnienia i obowiązki. Wymiar czasu pracy 
grupy bibliotekarzy zatrudnionych w bibliotekach 
akademickich został określony w regulaminach 
wewnętrznych poszczególnych uczelni. Wspo-
mniana ankieta miała dać odpowiedź, jak zostały 
usytuowane stanowiska pracowników bibliotek  
w strukturze uczelni i na ile zmieniła się sytuacja 
tej grupy zawodowej w stosunku do uchylonych 
regulacji prawnych. I tak 21,5% odpowiedzi wska-
zało, że st. bibliotekarze i kustosze zachowali do-
tychczasowy 36-godzinny tygodniowy wymiar 
czasu pracy, zdecydowana większość, bo ponad 
76%, wskazało na 40-godzinny tygodniowy wy-
miar. Jedna biblioteka zgłosiła 38-godzinny tydzień 
pracy w rocznym okresie przejściowym i docelo-
wo 40-godzinny tydzień pracy. Podsumowując, 
można stwierdzić, że w zdecydowanej większości 
bibliotekarze zatrudnieni w tych dwóch grupach 
stanowisk utracili swoje uprawnienia do 36-go-
dzinnego tygodnia pracy. Czy fakt ten pociągnął 
za sobą jakieś rekompensaty? Niestety trudno 
mówić tutaj o sukcesie, bowiem aż 52% bibliotek 
nie udzieliło twierdzącej odpowiedzi. Zwiększe-
nie wymiaru czasu pracy nie zostało wyrównane 
jakąkolwiek rekompensatą finansową. Pozytywnej 
odpowiedzi udzieliło 48% dyrektorów, podkreśla-
jąc bardzo różny wymiar oraz formę rekompensat. 
Były to zazwyczaj stałe podwyżki wynagrodzenia 
mieszczące się w przedziale od 3% (3 biblioteki) 
do 12% (1 biblioteka) wynagrodzenia zasadnicze-
go. Najczęściej wskazywany przedział zawierał się 
pomiędzy 6% a 10% wysokości wynagrodzenia. 
Niektóre uczelnie przyznały bibliotekarzom pod-
wyżki liczone nie jako procent wynagrodzenia za-
sadniczego, ale kwotowo. Zazwyczaj było to od 100 
do 150 zł, w jednym przypadku 300 zł.  Dyrekcja 
jednej z bibliotek wskazała, że pracownicy otrzy-
mali jednorazowy (!) dodatek do wynagrodzenia. 
Prawdę mówiąc, takie rozwiązanie oceniamy jako 
żenujące, niezależnie od kwoty tego jednorazowe-
go dodatku „na otarcie łez”. Warto zauważyć, że 
pracodawcy (a więc szkoły wyższe) nie przewidzieli 
żadnej innej formy rekompensaty. 

Kolejną kwestią, jaka została zidentyfikowana 
w ankiecie, jest wymiar urlopu st. bibliotekarzy  
i kustoszy w porównaniu z pozostałymi pracow-
nikami biblioteki tzw. działalności podstawowej. 
W zdecydowanej większości (79%) wymiar ten 
jest jednolity i wynosi 26 dni. Wiele wskazuje na 
to, że pozostałe 21% jest prawdopodobnie rezul-
tatem przypisania do grupy pracowników niebę-
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dących nauczycielami akademickimi tzw. dawnych 
bibliotekarzy dyplomowanych, którzy co prawda 
utracili status nauczycieli akademickich, ale za-
chowali część lub wszystkie uprawnienia z niego 
wynikające. Sytuacja taka miała miejsce w 85% 
bibliotek akademickich, a jedynie w niespełna 15% 
bibliotek bibliotekarze dyplomowani pozostali  
w grupie nauczycieli akademickich, zachowując 
(lub uzyskując) właściwe dla tej grupy uprawnie-
nia. Fakt znalezienia się w grupie NA (nauczycieli 
akademickich) przyniósł konieczność określenia 
reprezentowanej dyscypliny naukowej, a także  
w niektórych przypadkach (14% odpowiedzi twier-
dzących) konieczność złożenia do OPI11 stosowne-
go oświadczenia o wybranej dyscyplinie naukowej. 
Można domniemywać, że częściej (jeżeli nie wy-
łącznie) miało to miejsce w klasycznych uniwersy-
tetach, gdzie nauki społeczne zazwyczaj wchodzą 
do grupy ewaluowanych dyscyplin. W przypadku 
innych uczelni (np. technicznych) nawet złożenie 
oświadczenia często nie pociąga za sobą obowiąz-
ku poddania się ewaluacji. Nie należy tego mylić 
z oceną nauczyciela akademickiego dokonywaną 
na uczelni, która jest obowiązkowa i niezależna 
od procedur ewaluacyjnych. Wracając do biblio-
tekarzy dyplomowanych, którzy zostali włączeni 
do grupy NNA (nienauczycieli akademickich),  
w prawie 60% bibliotek zachowali oni 36-godzinny 
tygodniowy wymiar czasu pracy i w ponad 57% 
bibliotek mają prawo do 36-dniowego urlopu. 
Zachowane zostały dotychczasowe uprawnienia, 
jednocześnie zniesiony został wobec nich formal-
ny obowiązek prowadzenia badań, poddawania 
się ocenie w grupie nauczycieli akademickich lub 
uczestniczenia w ewaluacji. Warto zauważyć, że  
w stosunkowo dużej liczbie bibliotek (prawie 41%) 
bibliotekarze dyplomowani zatrudnieni w grupie 
NNA uzyskali premię regulaminową, która po-
przednio, jako nauczycielom akademickim, im nie 
przysługiwała. Pisząc o bibliotekarzach dyplomo-
wanych jako nauczycielach akademickich, posłu-
gujemy się dotychczasową nazwą tego stanowiska. 
Warto jednak zauważyć, że w wyniku reformy dla 
tej grupy pojawiły się nowe stanowiska: biblio-
tekarz akademicki, kustosz akademicki, adiunkt 
biblioteczny, natomiast w wielu przypadkach bi-
bliotekarze dyplomowani (a także kustosze i starsi 
kustosze dyplomowani) po przeniesieniu do grupy 
NNA zachowali nazwy swoich stanowisk. 

Trudno jest jednoznacznie ocenić, jak opisane 
wyżej zmiany wpłynęły na sytuację bibliotekarzy 
zatrudnionych w szkołach wyższych. Ocena jest 

tym bardziej utrudniona, że w sytuacji przetacza-
jącej się przez świat pandemii wiele ważnych do tej 
pory spraw straciło trochę na znaczeniu, wszelkie 
dyskusje zostały w znaczny sposób ograniczone, 
zmieniły się priorytety. Pewnym sygnałem, że 
biblioteki w jakimś sensie zaakceptowały obec-
ną formalną sytuację zarówno w odniesieniu do 
statusu biblioteki w szkole wyższej, jak i przede 
wszystkim samych bibliotekarzy, mogą być wyniki 
głosowania, jakie miało miejsce na początku tego 
(2021) roku, a mającego na celu upoważnienie RW 
KDBASP do podjęcia możliwych działań, których 
celem byłoby przywrócenie bibliotekarzy dyplo-
mowanych do grupy nauczycieli akademickich. 
Głosowanie spotkało się ze stosunkowo nikłym 
odzewem środowiska i w rezultacie z powodu 
braku kworum okazało się nieważne. Trudno na 
tej podstawie wyciągać jednoznaczne i daleko 
idące wnioski, ale należy przypuszczać, że gdyby 
aktualna sytuacja bibliotekarzy dyplomowanych 
była nie do zaakceptowania, odzew środowiska 
byłby większy. Czy oznacza to zatem akceptację? 
Na pewno nie, ale teraźniejsze zaangażowanie pra-
cowników bibliotek akademickich w budowanie 
informacji o dokonaniach i osiągnięciach nauko-
wych i publikacyjnych nauczycieli akademickich, 
tworzenie otwartych repozytoriów, baz danych 
otwartych danych badawczych – i to wszystko 
pod presją planowanej na koniec 2021 r. ewaluacji 
dyscyplin naukowych na uczelniach oraz w dobie 
ogólnoświatowej pandemii – spowodowało nieste-
ty odsunięcie problemów pracowników bibliotek 
akademickich na dalszy plan. Organizowanie do-
stępu pracownikom i doktorantom do literatury 
naukowej oraz dostarczanie studentom materiałów 
do realizacji procesów kształcenia stało się priory-
tetem na liście podstawowych celów do realizacji 
przez ogół bibliotekarzy nie tylko bibliotek aka-
demickich. Na koniec jednak warto podkreślić, że  
w ostatnich miesiącach, w obliczu rosnących zadań 
bibliotek akademickich i ponownego zauważenia 
roli bibliotek w edukacji oraz organizowania do-
stępu do informacji, biblioteki nabrały nowego 
znaczenia i miejmy nadzieję, że to zjawisko się 
utrzyma i bibliotekarze ponownie uzyskają należny 
status i rangę w strukturze pracowników zatrud-
nionych w szkołach wyższych.

Marek M. Górski
Politechnika Krakowska, Przewodniczący RW KDBASP
Danuta Szewczyk-Kłos
Uniwersytet Opolski, Sekretarz RW KDBASP
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 W KILKU SŁOWACH

Biblioteka Publiczna na Bemowie – podsumowanie roku 2020 w liczbach

Odwiedziny i wypożyczenia. W roku 2020 z naszych zbiorów skorzystało ponad 20 000 czytelników. 
Zapisaliśmy 3220 nowych, w tym aż 683 osoby za pomocą usługi Video Zapisu. Odnotowaliśmy ponad 
470 000 wypożyczeń, 1200 osób korzystało z wypożyczeń e-materiałów, a e-prasę wypożyczono 9450 razy. 
Udostępniliśmy ponad 1000 e-audiobooków w formacie Mp3. Z aplikacji mobilnej biblioteki korzysta 
ponad 1100 osób. 

Zasoby. Zakupiliśmy 13 613 książek, 1709 e-booków oraz 44 tytuły e-prasy. 

Usługi. Nasza nowa usługa ZLECENIE ZAMÓWIENIA była wykorzystywana 7307 razy. W ramach opcji 
przewozu książek OMNIS, OMNIA UBIQUE – przewieźliśmy ponad 250 000 materiałów pomiędzy naszy-
mi placówkami. Ponad 22 000 naszych czytelników ma aktywowaną usługę powiadamiania SMS-owego. 

Budżet Obywatelski. W 2020 r. zrealizowaliśmy 2 projekty, w ramach których zakupiliśmy książki  
i zorganizowaliśmy rodzinne warsztaty za łączną kwotę 80 000 zł. 

Działania w internecie. Naszą stronę www w 2020 r. odwiedziło 156 585 osób, odnotowaliśmy na niej 
łącznie 388 342 wejścia. 

FB. Fanpage biblioteki lubią 4844 osoby, a obserwuje go 4876 osób. 

YouTube. Na kanale YouTube mamy 140 subskrybentów, nasze materiały obejrzało w 2020 r. 7540 osób. 

TikTok. Na profilu TikTok mamy 5156 obserwujących i 33 600 polubień. 

E-Biblioteka. We wrześniu 2020 r. udostępniliśmy czytelnikom nowe narzędzie – biblioteczną  
e-platformę. W tym czasie odnotowaliśmy na niej 16 592 odwiedzin przez 6 629 odwiedzających.

Monika Gołębiowska
Biblioteka Publiczna w Dzielnicy Bemowo m.st. Warszawy
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Małgorzata Domagała

Projekt Analiza Funkcjonowania Bibliotek 
(AFB) realizowany jest przez Stowarzyszenie Bi-
bliotekarzy Polskich. Celem przedsięwzięcia jest 
opracowanie i wdrożenie jednolitych metod i na-
rzędzi analizowania działalności bibliotek różnych 
typów. AFB to platforma, gdzie dane są nie tylko 
gromadzone i przechowywane, ale dzięki której 
można je analizować według różnych kryteriów 
i kategorii (wskaźniki funkcjonalności, dane sta-
tystyczne) oraz porównywać z uśrednionymi wy-
nikami uzyskanymi przez inne biblioteki, a tym 
samym zestawić w kontekście umożliwiającym 
lepsze ich zrozumienie i ocenę. 

Celem niniejszego opracowania jest przedsta-
wienie, jak biblioteki publiczne poszczególnych 
powiatów południowej części województwa lubu-
skiego wypadają na tle bibliotek publicznych ca-
łego województwa lubuskiego. Analiza dokonana 
została według 8 wybranych wskaźników funkcjo-
nalności. Opis każdego ze wskaźników może być 
wykorzystywany niezależnie, stąd pewna powta-
rzalność informacji.

Przyjęte kryteria do analizowania

Zarówno w przypadku całego wojewódz-
twa lubuskiego, jak i poszczególnych powiatów 
uwzględniono wszystkie biblioteki publiczne: gmin 
miejskich, gmin miejsko-wiejskich oraz gmin 
wiejskich biorące udział w projekcie w 2019 r. 
bez względu na pełnione zadania ponadlokalne, 

Wskaźniki funkcjonalności 
bibliotek publicznych
południowej części województwa lubuskiego

status prawno-organizacyjny i liczbę mieszkań-
ców. Pominięto natomiast biblioteki wojewódzkie: 
WiMBP im. Cypriana Norwida w Zielonej Górze 
oraz WiMBP im. Zbigniewa Herberta w Gorzowie 
Wlkp. W przypadku analizy dotyczącej całego woje-
wództwa uwzględnionych zostało 80 bibliotek. Były 
to 53 książnice południowej części województwa 
lubuskiego oraz 27 placówek bibliotecznych części 
północnej. Biblioteki podregionu zielonogórskiego 
przedstawiono w podziale na 7 powiatów: powiat 
krośnieński – 7 bibliotek, powiat nowosolski –  
8 bibliotek, powiat świebodziński – 6 bibliotek, 
powiat wschowski – 3 biblioteki, powiat żagański –  
9 bibliotek, powiat żarski – 10 bibliotek oraz powiat 
zielonogórski – 10 bibliotek.

Do badań w projekcie Analiza Funkcjono-
wania Bibliotek Publicznych (AFBP) przyjętych 
zostało 29 wskaźników funkcjonalności, które uło-
żone zostały według czterech głównych obszarów 
pomiarów: 

1. Zasoby, dostęp, infrastruktura (10 wskaź-
ników);

2. Wykorzystanie (9 wskaźników);
3. Wydajność, efektywność (3 wskaźniki);
4. Potencjał i rozwój (7 wskaźników).
Wyniki prowadzonych badań/analiz prezento-

wane są za pomocą miar statystycznych (średniej 
arytmetycznej, mediany, maksimum i minimum): 

• średnia arytmetyczna, czyli suma wartości 
wszystkich zmiennych danego zbioru podzielona 
przez liczbę tych zmiennych,
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• mediana – wartość środkowa czy też prze-
ciętna,

• maksimum, minimum, czyli element naj-
większy i najmniejszy z danego zbioru.

W analizie skoncentrowano się na wartoś
ciach maksymalnych, minimalnych i środkowych 
(medianach). Ostatnia z wyżej wymienionych jest 
miarą zalecaną w projekcie AFB dla określenia 
wartości większości wskaźników. Jej atutem jest to, 
że jest ona niewrażliwa na oddziaływanie przypad-
ków skrajnych. Stosowanie mediany wskazane jest 
zwłaszcza tam, gdzie przeliczamy wartość wskaź-
nika w oparciu o wielkość populacji.

1. Zasoby, dostęp, infrastruktura

Wskaźniki funkcjonalności znajdujące się w tej 
grupie odpowiadają na pytanie, jakie zasoby oferu-
ją biblioteki i jaka jest ich dostępność. Pierwszym 
analizowanym wskaźnikiem jest: 

Liczba zbiorów bibliotecznych w przelicze-
niu na 1000 mieszkańców [uwzględnione zostały 
wszystkie zinwentaryzowane zbiory biblioteczne 
w jednostkach inwentarzowych: drukowane, au-
diowizualne, elektroniczne i specjalne]. 

Cel: Ocena stopnia, w jakim oferty biblio- 
tek zaspokajają potrzeby populacji, dla których 
działają. 

Tabela 1 przedstawia uzyskane w całym woj. 
lubuskim oraz w poszczególnych powiatach śred-
nie, maksymalne i minimalne wartości wskaźnika 
oraz medianę wskaźnika. Tabela pokazuje, że naj-
niższa wartość wskaźnika (742) w województwie 
lubuskim dotyczy południowej części wojewódz-
twa i uzyskana została przez bibliotekę na terenie 
powiatu krośnieńskiego, najwyższa zaś pojawiła 
się w bibliotece w powiecie żagańskim i wyniosła 
8898. 

Wykres 1 przedstawia porównanie wartości 
przeciętnych (median) uzyskanych w poszcze-

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 3906 3830 8898 742
powiat krośnieński 4108 3932 6773 742
powiat nowosolski 3662 3539 6131 1617
powiat świebodziński 3116 2861 4788 1734
powiat wschowski 3568 2837 5041 2828
powiat zielonogórski 4143 4032 6612 2430
powiat żagański 4752 4473 8898 1497
powiat żarski 4782 4888 7617 2539

Tab. 1
Liczba zbiorów bibliotecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców

Wykr. 1
Mediana wskaźnika – Liczba zbiorów bibliotecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
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mediana – wartość środkowa czy też prze-
ciętna,

maksimum, minimum, czyli element naj-
większy i najmniejszy z danego zbioru.

W analizie skoncentrowano się na wartoś-
ciach maksymalnych, minimalnych i środkowych 
(medianach). Ostatnia z wyżej wymienionych jest 
miarą zalecaną w projekcie AFB dla określenia 
wartości większoś ci wskaźników. Jej atutem jest to, 
że jest ona niewrażliwa na oddziaływanie przypad-
ków skrajnych. Stosowanie mediany wskazane jest 
zwłaszcza tam, gdzie przeliczamy wartość wskaź-
nika w oparciu o wielkość populacji.

1. ZASOBY, DOSTĘP, INFRASTRUKTURA

Wskaźniki funkcjonalności znajdujące się w tej 
grupie odpowiadają na pytanie, jakie zasoby oferu-
ją biblioteki i jaka jest ich dostępność. Pierwszym 
analizowanym wskaźnikiem jest: 

Liczba zbiorów bibliotecznych w przelicze-
niu na 1000 mieszkańców [uwzględnione zostały 
wszystkie zinwentaryzowane zbiory biblioteczne 
w jednostkach inwentarzowych: drukowane, au-
diowizualne, elektroniczne i specjalne]. 

Cel: Ocena stopnia, w jakim oferty biblio-
tek zaspokajają potrzeby populacji, dla których 
działają. 

Tabela 1 przedstawia uzyskane w całym woj. 
lubuskim oraz w poszczególnych powiatach śred-
nie, maksymalne i minimalne wartości wskaźnika 
oraz medianę wskaźnika. Tabela pokazuje, że naj-
niższa wartość wskaźnika (742) w województwie 
lubuskim dotyczy południowej części wojewódz-
twa i uzyskana została przez bibliotekę na terenie 
powiatu krośnieńskiego, najwyższa zaś pojawiła 
się w bibliotece w powiecie żagańskim i wyniosła 
8898. 

Wykres 1 przedstawia porównanie wartości 
przeciętnych (median) uzyskanych w poszcze-

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 3906 3830 8898 742
powiat krośnieński 4108 3932 6773 742
powiat nowosolski 3662 3539 6131 1617
powiat świebodziński 3116 2861 4788 1734
powiat wschowski 3568 2837 5041 2828
powiat zielonogórski 4143 4032 6612 2430
powiat żagański 4752 4473 8898 1497
powiat żarski 4782 4888 7617 2539

Tab. 1
Liczba zbiorów bibliotecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
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gólnych powiatach oraz w całym województwie 
lubuskim. 

Mediana wskaźnika Liczby zbiorów biblio-
tecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców 
w województwie lubuskim wyniosła 3830. Wyższe 
wartości środkowe (mediany) wyżej wymienio-
nego wskaźnika uzyskano (w układzie rosnącym) 
w powiatach: kroś nieńskim, zielonogórskim, ża-
gańskim i najwyższą (4888) żarskim. Mediany 
niższe od uzyskanej w województwie lubuskim 
odnotowano (w układzie malejącym) w powiatach: 
nowosolskim, świebodzińskim i wschowskim. 
Przyjmuje się, że im wyższa wartość wskaźnika, 
tym lepiej można ocenić dostępność oferty biblio-
tek dla użytkowników. Należy jednak zaznaczyć, 
że wysoka wartość wskaźnika nie świadczy o „ja-
kości” zbiorów.

Drugim analizowanym wskaźnikiem z gru-
py 1. jest: Liczba nabytków w stosunku do liczby 

zbiorów bibliotecznych (w procentach) [uwzględ-
nia wszystkie nabytki bez względu na ich rodzaj, 
formę, nośnik oraz sposób ich nabycia wyrażone 
w jednostkach inwentarzowych].

Cel: Ocena aktualności zbiorów. Ocena przy-
rostu zbiorów w 2019 r.  

Tabela 2 przedstawia uzyskane w całym woje-
wództwie lubuskim oraz w poszczególnych powia-
tach średnie, maksymalne i minimalne wartości 
wskaźnika oraz medianę wskaźnika. Maksymalna 
i minimalna wartość wskaźnika zarejestrowana 
została w bibliotekach podregionu zielonogórskie-
go. W bibliotece powiatu żarskiego odnotowano 
maksymalną wartość wskaźnika wynoszącą 38,78, 
natomiast minimalna wartość wskaźnika (0,55) 
pojawiła się w bibliotece na terenie powiatu ża-
gańskiego. 

Wykres 2 przedstawia porównanie warto-
ści przeciętnych (median) wyżej wymienionego 

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 4,07 3,38 38,78 0,55
powiat krośnieński 4,26 3,70 8,35 2,70
powiat nowosolski 3,02 2,74 6,10 1,64
powiat świebodziński 2,14 2,20 3,17 1,08
powiat wschowski 3,83 3,09 5,55 2,84
powiat zielonogórski 3,35 2,81 7,18 1,88
powiat żagański 3,75 2,92 11,42 0,55
powiat żarski 6,81 3,18 38,78 0,98

Tab. 2 
Liczba nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecznych (w procentach)

Wykr. 2
Mediana wskaźnika – Liczba nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecznych
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gólnych powiatach oraz w całym województwie 
lubuskim. 

Mediana wskaźnika Liczby zbiorów biblio-
tecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców  
w województwie lubuskim wyniosła 3830. Wyższe 
wartości środkowe (mediany) wyżej wymienio-
nego wskaźnika uzyskano (w układzie rosnącym) 
w powiatach: krośnieńskim, zielonogórskim, ża-
gańskim i najwyższą (4888) żarskim. Mediany 
niższe od uzyskanej w województwie lubuskim 
odnotowano (w układzie malejącym) w powiatach: 
nowosolskim, świebodzińskim i wschowskim. 
Przyjmuje się, że im wyższa wartość wskaźnika, 
tym lepiej można ocenić dostępność oferty biblio-
tek dla użytkowników. Należy jednak zaznaczyć, 
że wysoka wartość wskaźnika nie świadczy o „ja-
kości” zbiorów.

Drugim analizowanym wskaźnikiem z gru-
py 1. jest: Liczba nabytków w stosunku do liczby 

zbiorów bibliotecznych (w procentach) [uwzględ-
nia wszystkie nabytki bez względu na ich rodzaj, 
formę, nośnik oraz sposób ich nabycia wyrażone  
w jednostkach inwentarzowych].

Cel: Ocena aktualności zbiorów. Ocena przy-
rostu zbiorów w 2019 r.  

Tabela 2 przedstawia uzyskane w całym woje-
wództwie lubuskim oraz w poszczególnych powia-
tach średnie, maksymalne i minimalne wartości 
wskaźnika oraz medianę wskaźnika. Maksymalna 
i minimalna wartość wskaźnika zarejestrowana 
została w bibliotekach podregionu zielonogórskie-
go. W bibliotece powiatu żarskiego odnotowano 
maksymalną wartość wskaźnika wynoszącą 38,78, 
natomiast minimalna wartość wskaźnika (0,55) 
pojawiła się w bibliotece na terenie powiatu ża-
gańskiego. 

Wykres 2 przedstawia porównanie warto-
ści przeciętnych (median) wyżej wymienionego 

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 4,07 3,38 38,78 0,55
powiat krośnieński 4,26 3,70 8,35 2,70
powiat nowosolski 3,02 2,74 6,10 1,64
powiat świebodziński 2,14 2,20 3,17 1,08
powiat wschowski 3,83 3,09 5,55 2,84
powiat zielonogórski 3,35 2,81 7,18 1,88
powiat żagański 3,75 2,92 11,42 0,55
powiat żarski 6,81 3,18 38,78 0,98

Tab. 2 
Liczba nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecznych (w procentach)

Wykr. 2
Mediana wskaźnika – Liczba nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecznych
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wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim. 

W 6 powiatach południowej części wojewódz-
twa lubuskiego odnotowano niższe wartości me-
diany niż w całym województwie lubuskim (3,38). 
Jedynie powiat krośnieński pochwalić się może 
wyższą wartością przeciętną wskaźnika Liczba 
nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecz-
nych (w procentach). Wynosi ona 3,7. Im wyższa 
wartość wskaźnika, tym większą część zbiorów 
stanowią pozycje nowe (pozyskane w 2019 r.). Co 
do zasady, im wyższa jest wartość wskaźnika, tym 
lepiej należy oceniać starania bibliotek związane  
z odświeżaniem swojej oferty. Trzeba jednak mieć 
na uwadze, że sama informacja o liczbie pozyska-
nych zbiorów nie mówi o ich „jakości”, czy też 
atrakcyjności dla użytkowników.

Kolejny wskaźnik z grupy 1. poddany anali-
zie to: Liczba zakupionych książek w przelicze-

niu na 1000 mieszkańców [obejmuje wszystkie 
zakupione książki bez względu na formę i nośnik 
oraz źródło finansowania. Mieszczą się tu zarówno 
książki drukowane, jak i audiobooki oraz książki 
elektroniczne].

Cel: Ocena aktywności bibliotek w uzupełnia-
niu księgozbioru o nowe książki.

Tabela 3 przedstawia uzyskane w całym woje-
wództwie lubuskim oraz w poszczególnych powia-
tach średnie, maksymalne i minimalne wartości 
wskaźnika oraz medianę wskaźnika. Maksymalna 
wartość wskaźnika uzyskana w województwie lu-
buskim to 294,2. To maksimum zarejestrowane 
zostało w powiecie żagańskim. Minimum odnoto-
wane w województwie lubuskim, a wynoszące 11,5 
to wartość uzyskana przez bibliotekę w powiecie 
żarskim. 

Wykres 3 przedstawia porównanie wartoś
ci przeciętnych (median) wyżej wymienionego 

Wykr. 3
Mediana wskaźnika – Liczba zakupionych książek w przeliczeniu na 1000 mieszkańców

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 114,5 110,6 294,2 11,5
powiat krośnieński 138,0 167,1 250,5 22,1
powiat nowosolski 95,1 94,1 185,9 26,6
powiat świebodziński 62,7 55,1 151,8 22,4
powiat wschowski 122,5 131,6 148,3 87,7
powiat zielonogórski 114,0 113,6 188,7 45,6
powiat żagański 124,1 120,0 294,2 24,5
powiat żarski 135,9 125,2 282,1 11,5

Tab. 3 
Liczba zakupionych książek w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
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wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim. 

W 6 powiatach południowej części wojewódz-
twa lubuskiego odnotowano niższe wartości me-
diany niż w całym województwie lubuskim (3,38). 
Jedynie powiat krośnieński pochwalić się może 
wyższą wartością przeciętną wskaźnika Liczba 
nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecz-
nych (w procentach). Wynosi ona 3,7. Im wyższa 
wartość wskaźnika, tym większą część zbiorów 
stanowią pozycje nowe (pozyskane w 2019 r.). Co 
do zasady, im wyższa jest wartość wskaźnika, tym 
lepiej należy oceniać starania bibliotek związane 
z odświeżaniem swojej oferty. Trzeba jednak mieć 
na uwadze, że sama informacja o liczbie pozyska-
nych zbiorów nie mówi o ich „jakości”, czy też 
atrakcyjności dla użytkowników.

Kolejny wskaźnik z grupy 1. poddany anali-
zie to: Liczba zakupionych książek w przelicze-

niu na 1000 mieszkańców [obejmuje wszystkie 
zakupione książki bez względu na formę i nośnik 
oraz źródło fi nansowania. Mieszczą się tu zarówno 
książki drukowane, jak i audiobooki oraz książki 
elektroniczne].

Cel: Ocena aktywności bibliotek w uzupełnia-
niu księgozbioru o nowe książki.

Tabela 3 przedstawia uzyskane w całym woje-
wództwie lubuskim oraz w poszczególnych powia-
tach średnie, maksymalne i minimalne wartości 
wskaźnika oraz medianę wskaźnika. Maksymalna 
wartość wskaźnika uzyskana w województwie lu-
buskim to 294,2. To maksimum zarejestrowane 
zostało w powiecie żagańskim. Minimum odnoto-
wane w województwie lubuskim, a wynoszące 11,5 
to wartość uzyskana przez bibliotekę w powiecie 
żarskim. 

Wykres 3 przedstawia porównanie wartoś-
ci przeciętnych (median) wyżej wymienionego 

Wykr. 3
Mediana wskaźnika – Liczba zakupionych książek w przeliczeniu na 1000 mieszkańców

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 114,5 110,6 294,2 11,5
powiat krośnieński 138,0 167,1 250,5 22,1
powiat nowosolski 95,1 94,1 185,9 26,6
powiat świebodziński 62,7 55,1 151,8 22,4
powiat wschowski 122,5 131,6 148,3 87,7
powiat zielonogórski 114,0 113,6 188,7 45,6
powiat żagański 124,1 120,0 294,2 24,5
powiat żarski 135,9 125,2 282,1 11,5

Tab. 3 
Liczba zakupionych książek w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
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wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim.

Mediana omawianego wskaźnika uzyskana  
w województwie lubuskim to 110,6 i jest ona 
niższa od wartości przeciętnych odnotowanych 
w 5 powiatach południowej części województwa 
lubuskiego. Są to (w układzie narastającym) po-
wiaty: zielonogórski, żagański, żarski, wschowski 
i krośnieński. W ostatnim z wyżej wymienionych 
powiatów mediana wskaźnika wyniosła 167,1. Me-
dianę niższą niż 110,6 zaobserwowano w powiecie 
nowosolskim oraz najniższą w powiecie świebo-
dzińskim (55,1). Im wyższa wartość tego wskaźni-
ka, tym lepiej można oceniać aktywność bibliotek 
w odświeżaniu i uzupełnianiu swojej oferty.

2. Wykorzystanie

W tej grupie prezentowane są wskaźniki słu-
żące pomiarowi poziomu wykorzystania zasobów 

biblioteki i aktywności związanej z realizacją usług 
bibliotecznych (np. wypożyczenia materiałów bi-
bliotecznych). Pierwszy analizowany wskaźnik 
to: Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca 
[Łączna liczba wypożyczeń (wraz z prolongatami) 
wszystkich materiałów bibliotecznych w 2019 r.,  
w jednostkach ściśle określonych dla danego ro-
dzaju zbiorów (np. wolumen, tytuł, zwój, płyta, ka-
seta, w przypadku czasopism – wolumen oprawny 
lub zeszyt nieoprawny)].

Cel: Ocena stopnia wykorzystania zbiorów 
bibliotecznych przez mieszkańców poprzez wy-
pożyczenia.

Tabela 4 przedstawia średnie, maksymalne, 
minimalne i przeciętne wartości wskaźnika uzy-
skane w całym województwie lubuskim oraz w po-
szczególnych powiatach jego południowej części. 
Minimalna wartość wskaźnika w województwie 
lubuskim wyniosła 0,1. Wyżej wymienione mini-
mum uzyskano w powiecie krośnieńskim. Z kolei 

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 2,0 1,9 7,2 0,1
powiat krośnieński 2,3 2,4 3,4 0,1
powiat nowosolski 2,0 1,8 3,5 1,1
powiat świebodziński 1,2 1,1 2,0 0,4
powiat wschowski 2,3 1,7 3,6 1,6
powiat zielonogórski 2,3 2,0 4,0 1,1
powiat żagański 2,2 1,9 3,7 1,4
powiat żarski 1,9 2,0 2,8 0,6

Tab. 4 
Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca

Wykr. 4
Mediana wskaźnika – Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca
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wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim.

Mediana omawianego wskaźnika uzyskana 
w województwie lubuskim to 110,6 i jest ona 
niższa od wartości przeciętnych odnotowanych 
w 5 powiatach południowej części województwa 
lubuskiego. Są to (w układzie narastającym) po-
wiaty: zielonogórski, żagański, żarski, wschowski 
i krośnieński. W ostatnim z wyżej wymienionych 
powiatów mediana wskaźnika wyniosła 167,1. Me-
dianę niższą niż 110,6 zaobserwowano w powiecie 
nowosolskim oraz najniższą w powiecie świebo-
dzińskim (55,1). Im wyższa wartość tego wskaźni-
ka, tym lepiej można oceniać aktywność bibliotek 
w odświeżaniu i uzupełnianiu swojej oferty.

2. WYKORZYSTANIE

W tej grupie prezentowane są wskaźniki słu-
żące pomiarowi poziomu wykorzystania zasobów 

biblioteki i aktywności związanej z realizacją usług 
bibliotecznych (np. wypożyczenia materiałów bi-
bliotecznych). Pierwszy analizowany wskaźnik 
to: Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca 
[Łączna liczba wypożyczeń (wraz z prolongatami) 
wszystkich materiałów bibliotecznych w 2019 r., 
w jednostkach ściśle określonych dla danego ro-
dzaju zbiorów (np. wolumen, tytuł, zwój, płyta, ka-
seta, w przypadku czasopism – wolumen oprawny 
lub zeszyt nieoprawny)].

Cel: Ocena stopnia wykorzystania zbiorów 
bibliotecznych przez mieszkańców poprzez wy-
pożyczenia.

Tabela 4 przedstawia średnie, maksymalne, 
minimalne i przeciętne wartości wskaźnika uzy-
skane w całym województwie lubuskim oraz w po-
szczególnych powiatach jego południowej części. 
Minimalna wartość wskaźnika w województwie 
lubuskim wyniosła 0,1. Wyżej wymienione mini-
mum uzyskano w powiecie krośnieńskim. Z kolei 

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 2,0 1,9 7,2 0,1
powiat krośnieński 2,3 2,4 3,4 0,1
powiat nowosolski 2,0 1,8 3,5 1,1
powiat świebodziński 1,2 1,1 2,0 0,4
powiat wschowski 2,3 1,7 3,6 1,6
powiat zielonogórski 2,3 2,0 4,0 1,1
powiat żagański 2,2 1,9 3,7 1,4
powiat żarski 1,9 2,0 2,8 0,6

Tab. 4 
Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca

Wykr. 4
Mediana wskaźnika – Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca
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maksymalna wartość wskaźnika (7,2) pojawiła się 
w bibliotece północnej części województwa. Gdyby 
pojawiła się w części południowej odnotowanoby 
taką wartość, w którymś z powiatów podregionu 
zielonogórskiego. 

Wykres 4 przedstawia porównanie warto-
ści przeciętnych (median) wyżej wymienionego 
wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim.

Mediana wskaźnika Wypożyczenia w przelicze-
niu na mieszkańca uzyskana w województwie lu-
buskim wynosi 1,9. W powiatach: zielonogórskim, 
żarskim i krośnieńskim odnotowano wyższe wartości 
mediany, w powiatach: nowosolskim, wschowskim  
i świebodzińskim wartości niższe. Natomiast w po-
wiecie żagańskim odnotowano taką samą media-
nę wskaźnika jak w całym województwie. Wyższa 
wartość wskaźnika przekłada się na lepszą ocenę 

aktywności biblioteki związanej z wykorzystaniem 
jej zbiorów.

Drugi analizowany wskaźnik z grupy 2. to: 
Odwiedziny fizyczne w bibliotece w przelicze-
niu na mieszkańca [Liczba odwiedzin fizycznych 
uzyskiwana poprzez zliczanie liczby wejść do lo-
kalu biblioteki z zamiarem skorzystania z jednej  
ze świadczonych przez nią usług].

Cel: Ocena skuteczności bibliotek w pozyski-
waniu użytkowników swoich usług. Miara atrak-
cyjności bibliotek.

Tabela 5 prezentuje średnie, maksymalne, mi-
nimalne i przeciętne wartości wskaźnika uzyskane  
w całym województwie lubuskim oraz w po-
szczególnych powiatach jego południowej części. 
Maksymalna wartość wskaźnika uzyskana wśród 
wszystkich bibliotek publicznych województwa 
lubuskiego uczestniczących w projekcie AFB (bez 

Wykr. 5
Mediana wskaźnika – Odwiedziny fizyczne w przeliczeniu na mieszkańca

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 1,6 1,5 4,5 0,1
powiat krośnieński 1,8 1,8 3,8 0,1
powiat nowosolski 1,2 1,4 2,2 0,3
powiat świebodziński 0,6 0,6 1,2 0,1
powiat wschowski 1,3 1,0 1,9 0,9
powiat zielonogórski 1,8 1,6 3,1 0,9
powiat żagański 2,2 1,9 4,4 0,5
powiat żarski 1,6 1,5 3,9 0,4

Tab. 5 
Odwiedziny fizyczne w bibliotece w przeliczeniu na mieszkańca
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maksymalna wartość wskaźnika (7,2) pojawiła się 
w bibliotece północnej części województwa. Gdyby 
pojawiła się w części południowej odnotowanoby 
taką wartość, w którymś z powiatów podregionu 
zielonogórskiego. 

Wykres 4 przedstawia porównanie warto-
ści przeciętnych (median) wyżej wymienionego 
wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim.

Mediana wskaźnika Wypożyczenia w przelicze-
niu na mieszkańca uzyskana w województwie lu-
buskim wynosi 1,9. W powiatach: zielonogórskim, 
żarskim i krośnieńskim odnotowano wyższe wartości 
mediany, w powiatach: nowosolskim, wschowskim 
i świebodzińskim wartości niższe. Natomiast w po-
wiecie żagańskim odnotowano taką samą media-
nę wskaźnika jak w całym województwie. Wyższa 
wartość wskaźnika przekłada się na lepszą ocenę 

aktywności biblioteki związanej z wykorzystaniem 
jej zbiorów.

Drugi analizowany wskaźnik z grupy 2. to: 
Odwiedziny fi zyczne w bibliotece w przelicze-
niu na mieszkańca [Liczba odwiedzin fi zycznych 
uzyskiwana poprzez zliczanie liczby wejść do lo-
kalu biblioteki z zamiarem skorzystania z jednej 
ze świadczonych przez nią usług].

Cel: Ocena skuteczności bibliotek w pozyski-
waniu użytkowników swoich usług. Miara atrak-
cyjności bibliotek.

Tabela 5 prezentuje średnie, maksymalne, mi-
nimalne i przeciętne wartości wskaźnika uzyskane 
w całym województwie lubuskim oraz w po-
szczególnych powiatach jego południowej części. 
Mak symalna wartość wskaźnika uzyskana wśród 
wszystkich bibliotek publicznych województwa 
lubuskiego uczestniczących w projekcie AFB 

Wykr. 5
Mediana wskaźnika – Odwiedziny fi zyczne w przeliczeniu na mieszkańca

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 1,6 1,5 4,5 0,1
powiat krośnieński 1,8 1,8 3,8 0,1
powiat nowosolski 1,2 1,4 2,2 0,3
powiat świebodziński 0,6 0,6 1,2 0,1
powiat wschowski 1,3 1,0 1,9 0,9
powiat zielonogórski 1,8 1,6 3,1 0,9
powiat żagański 2,2 1,9 4,4 0,5
powiat żarski 1,6 1,5 3,9 0,4

Tab. 5 
Odwiedziny fi zyczne w bibliotece w przeliczeniu na mieszkańca
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obu bibliotek wojewódzkich) wyniosła 4,5. Po-
nieważ wartość ta nie pojawiła się w żadnym  
z powiatów części południowej województwa, stąd 
wniosek, że wartość tę odnotowano w bibliote-
ce podregionu gorzowskiego. Najniższą wartość 
wskaźnika wynoszącą 0,1 zarejestrowały powiaty: 
krośnieński i świebodziński.

Wykres 5 przedstawia porównanie wartoś
ci środkowych (median) wyżej wymienionego 
wskaźnika uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim.

Najpopularniejsza wartość (mediana) wskaź-
nika Odwiedziny fizyczne w bibliotece w przeli-
czeniu na mieszkańca w województwie lubuskim 
to 1,5. Trzy powiaty: zielonogórski, krośnieński  
i żagański mają mediany wyższe oraz trzy powiaty: 
nowosolski, wschowski i świebodziński mediany 
niższe. Wartość mediany równą uzyskanej w wo-
jewództwie lubuskim odnotował powiat żarski. 

Im wyższa wartość wskaźnika, tym lepiej 
wypada ocenić poziom zainteresowania ofertą 
placówki. Warto jednak podkreślić, że liczba od-
wiedzin w bibliotece nie jest tym samym, co liczba 
osób odwiedzających bibliotekę. Placówki, które 
mają niewielką, ale wyjątkowo aktywną grupę 
użytkowników mogą uzyskać taki sam wynik, jak 
jednostki, które odwiedza wiele osób, ale relatyw-
nie rzadko. Poza tym istotny wpływ na wartość 
tego wskaźnika mogą mieć różnice w sposobie 
rejestracji wizyt. 

Trzecim analizowanym wskaźnikiem z grupy 
2. jest: Udział użytkowników w imprezach biblio-
tecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców 
[Ogólna liczba uczestników imprez organizowa-
nych lub współorganizowanych przez bibliotekę. 

W liczbie tej uwzględnia się zarówno imprezy 
mające miejsce w bibliotece, jak i organizowane 
online – w tym spotkania o charakterze literackim, 
kulturalnym, edukacyjnym, okolicznościowym]. 

Cel: Ocena kulturotwórczego znaczenia biblio-
tek w społecznościach lokalnych i atrakcyjności 
organizowanych przez nie wydarzeń.

Tabela 6 prezentuje średnie, maksymal-
ne, minimalne i przeciętne wartości wskaźnika 
uzyskane w całym województwie lubuskim oraz 
w poszczególnych powiatach jego południowej 
części. Maksymalna wartość wskaźnika uzyskana 
w województwie to 1313. Została ona osiągnięta 
w powiecie świebodzińskim. Wartości minimalne 
odnotowane w województwie wynoszą 0. Pojawiły 
się one w bibliotekach dwóch powiatów – kroś
nieńskim i nowosolskim. 

Wykres 6 przedstawia porównanie wartoś
ci środkowych (median) wyżej wymienionego 
wskaźnika, uzyskanych w poszczególnych powia-
tach oraz w całym województwie lubuskim.

Środkowa wartość omawianego wskaźnika  
w województwie lubuskim wynosi 168. Wyższe 
wartości median odnotowano w powiatach: zielo-
nogórskim, żagańskim i wschowskim. Niższe w po-
wiatach: żarskim, krośnieńskim, świebodzińskim  
i nowosolskim. Najwyższą medianę wskaźnika 
(215) posiada powiat wschowski, najniższą (120) 
powiat nowosolski. 

Imprezy są podstawową formą zaangażowa-
nia bibliotek we wzmacnianie więzi lokalnych  
i przejmowanie funkcji lokalnego centrum aktyw-
ności. Im wyższa wartość wskaźnika, tym lepiej 
należy oceniać wywiązywanie się biblioteki z tej 
funkcji – tym lepiej trafia ona w potrzeby popula-

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 277 168 1313 0
powiat krośnieński 159 156 375 0
powiat nowosolski 170 120 488 0
powiat świebodziński 315 122 1313 21
powiat wschowski 294 215 545 122
powiat zielonogórski 300 174 732 96
powiat żagański 320 195 1146 107
powiat żarski 213 158 646 6

Tab. 6 
Udział użytkowników w imprezach bibliotecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
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cji, którą obsługuje. Należy jednak podkreślić, że 
liczba uczestnictw w imprezach bibliotecznych, do 
której się odwołuje wskaźnik, nie jest tym samym, 
co liczba osób uczestniczących w tych imprezach. 
Wartości wskaźnika odnoszą się do sumarycznej 
frekwencji podczas wszystkich imprez organizo-
wanych przez bibliotekę. Oznacza to, że te same 
osoby (jeśli uczestniczą w wielu imprezach) będą 
tu zliczane wielokrotnie. 

3. Wydajność, efektywność

Wskaźniki funkcjonalności zebrane w tej 
grupie odpowiadają na pytanie czy usługi są ofe-
rowane efektywnie z punktu widzenia nakładów 
finansowych.

Wskaźnik: Wydatki biblioteki w przeliczeniu 
na użytkownika [W kwocie tej mieszczą się wszel-
kie wydatki biblioteki poza nakładami na inwes
tycje, w tym na gromadzenie zbiorów, personel, 
obsługę i utrzymanie sprzętu oraz oprogramowa-
nia, wydatki telekomunikacyjne, koszty wynajmu 
i utrzymania obiektu, naprawy i usługi obce].

Cel: Ocena kosztów funkcjonowania biblioteki 
w stosunku do liczby jej użytkowników. 

Tabela 7 prezentuje średnie, maksymalne, 
minimalne i przeciętne wartości wskaźnika uzy-
skane w całym województwie lubuskim oraz w po-
szczególnych powiatach jego południowej części. 
Maksymalna wartość wskaźnika w województwie 
lubuskim osiągnęła poziom 1177,3 i jest to wartość 
uzyskana w jednej z bibliotek powiatu żagańskiego. 

Wykr. 6
Mediana wskaźnika – Udział użytkowników w imprezach bibliotecznych  

w przeliczeniu na 1000 mieszkańców

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 347,9 302,7 1177,3 59,2
powiat krośnieński 531,8 323,4 981,9 213,2
powiat nowosolski 217,3 203,2 376,3 65,1
powiat świebodziński 257,8 291,3 364,8 63,4
powiat wschowski 308,7 347,0 405,5 173,7
powiat zielonogórski 284,5 240,7 486,7 139,5
powiat żagański 463,3 416,4 1177,3 123,0
powiat żarski 416,4 319,7 1096,0 115,5

Tab. 7 
Wydatki biblioteki w przeliczeniu na użytkownika
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cji, którą obsługuje. Należy jednak podkreślić, że 
liczba uczestnictw w imprezach bibliotecznych, do 
której się odwołuje wskaźnik, nie jest tym samym, 
co liczba osób uczestniczących w tych imprezach. 
Wartości wskaźnika odnoszą się do sumarycznej 
frekwencji podczas wszystkich imprez organizo-
wanych przez bibliotekę. Oznacza to, że te same 
osoby (jeśli uczestniczą w wielu imprezach) będą 
tu zliczane wielokrotnie. 

3. WYDAJNOŚĆ, EFEKTYWNOŚĆ

Wskaźniki funkcjonalności zebrane w tej 
grupie odpowiadają na pytanie czy usługi są ofe-
rowane efektywnie z punktu widzenia nakładów 
fi nansowych.

Wskaźnik: Wydatki biblioteki w przeliczeniu 
na użytkownika [W kwocie tej mieszczą się wszel-
kie wydatki biblioteki poza nakładami na inwes-
tycje, w tym na gromadzenie zbiorów, personel, 
obsługę i utrzymanie sprzętu oraz oprogramowa-
nia, wydatki telekomunikacyjne, koszty wynajmu 
i utrzymania obiektu, naprawy i usługi obce].

Cel: Ocena kosztów funkcjonowania biblioteki 
w stosunku do liczby jej użytkowników. 
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Natomiast wartość minimalna wynosząca w wo-
jewództwie lubuskim 59,2 została zarejestrowana  
w północnej części województwa lubuskiego.  

Wykres 7 przedstawia porównanie wartości 
środkowych (median) omawianego wskaźnika 
uzyskanych w poszczególnych powiatach oraz  
w całym województwie lubuskim. 

Mediana wskaźnika: Wydatki biblioteki w prze- 
liczeniu na użytkownika dla województwa lu-
buskiego to 302,7. Wyższe mediany uzyskano  
w powiatach: żarskim, krośnieńskim, wschowskim  
i żagańskim, niższe w powiatach: świebodzińskim, 
zielonogórskim i nowosolskim. Niższe wartości 
wskaźnika oznaczają, że biblioteka ponosi niższe 
jednostkowe koszty pozyskania lub utrzymania 
użytkowników swoich usług – a więc że zasługu-
je na lepszą ocenę pod względem efektywności 
prowadzonych przez nią działań. Należy jednak 
pamiętać, że na wartość wyżej wymienionego 
wskaźnika wpływ mogą mieć: dostępność dodat
kowych funduszy czy też sytuacja budżetowa orga-
nizatora biblioteki. Niższy poziom wydatków jest 
zjawiskiem pozytywnym jedynie pod warunkiem, 
że nie ma wpływu na jakość lub dostępność świad-
czonych usług.

4. Potencjał i rozwój

Wskaźniki zawarte w tej grupie odpowiadają 
na pytania czy nakłady na rozwój nowych zasobów 
są odpowiednie, czy nowe usługi są rozwijane i czy 

biblioteka pozyskuje odpowiednią ilość środków 
na rozwój. Wskaźnik analizowany z wyżej wymie-
nionej grupy to: Wydatki na zbiory biblioteczne 
w przeliczeniu na mieszkańca [Uwzględnia kwotę 
wydatków poniesionych w 2019 r. przez biblio-
teki na gromadzenie materiałów bibliotecznych,  
w tym zakup i prenumeratę zbiorów, koszty licencji 
(również w ramach konsorcjów)].

Cel: Ocena adekwatności wydatków biblioteki 
związanych z gromadzeniem zbiorów w stosunku 
do wielkości obsługiwanej populacji, ocena go-
towości biblioteki do zaspokajania potrzeb czy-
telniczych i informacyjnych i jej zaangażowania  
w zapewnienie dostępu do nowości wydawniczych 
swoim użytkownikom.

W tabeli 8 przedstawione zostały średnie, mak-
symalne i minimalne wartości wskaźnika uzyskane 
w województwie lubuskim oraz powiatach podre-
gionu zielonogórskiego. Zarówno najwyższą (7,12), 
jak i najniższą (0,56) wartość wskaźnika uzyskano  
w powiecie krośnieńskim. 

Na wykresie 8 zaprezentowane zostały wartości 
środkowe (mediany) omawianego wskaźnika uzy-
skane w poszczególnych powiatach oraz w całym 
województwie lubuskim. 

W województwie lubuskim mediana wskaź-
nika wynosi 2,7. W czterech powiatach: żarskim, 
żagańskim, wschowskim i krośnieńskim mediany 
są wyższe od mediany uzyskanej w całym woje-
wództwie. W powiatach: zielonogórskim, nowo-
solskim i świebodzińskim odnotowano mediany 

Wykr. 7
Mediana wskaźnika – Wydatki biblioteki w przeliczeniu na użytkownika
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Wykr. 8
Mediana wskaźnika – Wydatki na zbiory biblioteczne w przeliczeniu na mieszkańca

Woj. lubuskie/powiaty
(biblioteki miejskie, 
miejsko-wiejskie, wiejskie)

Miary statystyczne

średnia mediana maksimum minimum
woj. lubuskie 2,99 2,70 7,12 0,56
powiat krośnieński 4,09 4,59 7,12 0,56
powiat nowosolski 2,56 2,29 4,36 0,86
powiat świebodziński 1,80 1,36 4,74 0,61
powiat wschowski 3,56 3,98 4,76 1,93
powiat zielonogórski 2,86 2,55 5,44 1,07
powiat żagański 3,07 3,13 5,78 1,2
powiat żarski 3,42 3,05 6,33 0,6

Tab. 8 
Wydatki na zbiory biblioteczne w przeliczeniu na mieszkańca

niższe. Wyższa wartość wskaźnika uznawana jest 
za korzystną, świadczy bowiem o większym za-
angażowaniu biblioteki w odnawianie lub rozwój 
jej zbiorów.

Przedstawiony tekst jest jedną z pierwszych 
prób analizy obejmującej biblioteki południowej 
części województwa lubuskiego. Wyniki mają 
zachęcić bibliotekarzy do korzystania z danych 
zebranych w ramach projektu, a przygotowane 
opracowanie stanowi wskazówkę, jak je zestawiać 
i analizować. Autorka traktuje niniejszą publikację 
jako punkt wyjścia do dalszych analiz działalności 
i efektywności bibliotek przy uwzględnieniu do-
stępnych wskaźników funkcjonalności.

Przy opracowywaniu tekstu skorzystano z ma-
teriałów AFB:

 Analiza i interpretacja danych statystycznych 
i wskaźników funkcjonalności w projekcie Analiza 
Funkcjonowania Bibliotek: poradnik 
http://pliki.sbp.pl/afb/afbp/2019/PORADNIK_
AFB_2018_BD_f.pdf

 Jak analizować dane statystyczne i wskaźniki 
funkcjonalności bibliotek – film instruktażowy
https://www.youtube.com/watch?v=rWSKGO-
ufeY8&feature=youtu.be

Małgorzata Domagała
Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna  
im. Cypriana Norwida w Zielonej Górze
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Do atutów, odróżniających Uniwersalną Kla-
syfikację Dziesiętną (UKD) od innych klasyfikacji, 
należy trwałość i zadomowienie w polskiej prak-
tyce bibliotecznej, a obecnie również jej jednocze-
sna prezentacja w wersji pełnej, skróconej, bardzo 
skróconej i w postaci kartoteki wzorcowej, bazują-
cej na wersji skróconej.

Ostatnie lata były znaczące dla UKD w Polsce. 
Rok 2019 zakończył się sukcesem jakim było rów-
noległe opublikowanie wydania skróconego tablic 
UKD oraz udostępnienie online wydania pełnego 
UKD, obydwu w polskiej wersji językowej. 

W grudniu 2019 r. opublikowano tablice pt. 
Uniwersalna Klasyfikacja Dziesiętna: wydanie 
skrócone dla bieżącej bibliografii narodowej i bi-
bliotek publicznych1. Oczywistą konsekwencją tego 
faktu były działania podjęte w 2020 r., mające na 
celu zaktualizowanie materiałów pomocniczych 
do najnowszej wersji tablic skróconych, w tym ak-
tualizacja Poradnika UKD2 i Kartoteki wzorcowej 
UKD3, jak również przygotowanie wydań bardzo 
skróconych, w tym wykazów działów dla poszcze-
gólnych bibliografii oraz wykazu dla bibliotek 
szkolnych4. W 2020 r. na bazie tablic skróconych 
UKD przygotowano wersję bardzo skróconą dla 
bibliotek dla dzieci i młodzieży pt. Wykaz działów 
katalogu rzeczowego w bibliotekach publicznych dla 
dzieci i młodzieży5. Trwają prace nad przygotowa-
niem Wykazu działów katalogu rzeczowego dla 
małych bibliotek publicznych.

Zasób symboli tablic skróconych UKD jest 
wystarczający do: nadawania sygnatur miejsca  

Jolanta Hys

i ustawienia książek na półkach, do tworzenia 
wykazów działów, do klasyfikowania dokumen-
tów w bibliotekach publicznych, pedagogicznych 
i szkolnych, ale dopiero symbole z pełnego pliku 
wzorcowego UKD pozwalają na optymalne for-
mułowanie charakterystyk wyszukiwawczych,  
z przeznaczeniem dla katalogów bibliotek specja-
listycznych i akademickich. Wydanie wzorcowe 
zapewnia maksymalną aktualność treści symboli  
i właściwe umieszczenie w strukturze, z pokaza-
niem ich hierarchii i zależności, pozwalając na 
łatwe przechodzenie od działów szerszych do 
podrzędnych oraz pokrewnych.

Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom jak naj-
szerszej grupy odbiorców Biblioteka Narodowa za-
kupiła, zaadaptowała i udostępniła pełne wzorcowe 
wydanie UKD. W grudniu 2019 r. wydanie pełne 
wzorcowe w języku polskim – bazę Polska UKD 
Online6 na licencji Konsorcjum UKD PL2019/02 
zamieszczono na platformie Konsorcjum UKD  
i zaoferowano polskim użytkownikom7. 

Polska UKD Online prezentuje całe spek-
trum UKD (aktualne i wyczerpujące) z podzia-
łem na klasy tematyczne lub tematyczno-formalne.  
W pełnym wydaniu możemy docenić zalety UKD, 
takie jak: uniwersalny charakter, międzynarodowy 
i powszechny zasięg, czytelność w międzynarodo-
wej wymianie informacji, całkowity i wyczerpujący 
podział, hierarchiczność, pozwalającą na tworzenie 
powiązań, sieci semantycznych, grafów zależności 
oraz fasetowość (pojęcia powtarzające się w wielu 
dziedzinach lub w wielu różnych obszarach ba-

Polska UKD Online
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dawczych jednej dziedziny zorganizowano w wielu 
dodatkowych, niezależnych hierarchiach).

Baza Polska UKD Online jest częścią projektu 
UDC Online. UDC Online to baza danych pre-
zentująca kompletną UKD, czyli tzw. UDC MRF8, 
w języku angielskim. Baza UDC Online została 
utworzona przez Konsorcjum UKD, które jest jej 
właścicielem oraz stroną odpowiedzialną za jej 
utrzymanie. 

Obecnie dziesięć krajów Europy prezentuje 
plik wzorcowy UKD we własnych wersjach języ-
kowych. UDC Online prezentowana jest w języku 
angielskim, poza tym w: czeskim, słoweńskim, 
chorwackim, serbskim, niderlandzkim, hiszpań-
skim, niemieckim, francuskim i polskim. Bibliote-
ka Narodowa jest właścicielem polskiej wersji UDC 
Online. Jest to pierwsze wydanie pliku wzorcowego 
UKD udostępnione online w Polsce.

Warto w tym miejscu nadmienić, że pierwszym 
schematem symboli UKD w wolnym dostępie dla 
użytkowników internetu było przygotowane przez 
Konsorcjum UKD tzw. UDC Summary, zawiera-
jące 2600 symboli, przetłumaczone na 57 języków 
narodowych, w tym polski9 i prezentowane w lin-
ked data.

Baza Polska UKD Online jest komplet-
ną wersją pliku wzorcowego UKD, zawiera 
71 870 symboli i prezentuje najnowszą (aktual-
ną) i najbardziej kompletną wersję UKD w języku 
polskim. 

Dostęp do bazy Polska UKD Online jest dar-
mowy. Odbiorcami są przede wszystkim bibliote-
ki oraz ośrodki i wydziały informacji naukowej. 
Rejestrację ułatwia instrukcja Jak się zarejestro-
wać?, umieszczona zarówno na stronie BN/Dla 

bibliotekarzy/UKD/Polska UKD Online10, jak też 
na stronie Polska UKD Online11.

Pracownia UKD Biblioteki Narodowej w po-
rozumieniu z Konsorcjum UKD udziela loginów 
dostępu, czuwa nad aktualizacją bazy i jej inter-
fejsem. Od momentu udostępnienia możliwości 
rejestracji, dostęp do bazy uzyskało ponad 450 
bibliotek. Faktycznie ta liczba jest znacznie więk-
sza, ponieważ do tego zestawienia, tj. do bibliotek 
głównych, miejskich, wojewódzkich trzeba doli-
czyć biblioteki działające w sieci, filie i oddziały.

Tabela prezentuje liczbę zarejestrowanych bi-
bliotek z podziałem na poszczególne typy. Wska-
zuje również liczbę użytkowników korzystających 
z Polska UKD Online w obrębie poszczególnych 
bibliotek.

Udostępnienie bazy Polska UKD Online nie oz
nacza, że jej tłumaczenie i adaptacja zostało ukoń-
czone, do końca stycznia 2021 r. przetłumaczono 
61 154 odpowiedników słownych spośród 71 870. 
Część przetłumaczonych odpowiedników może 
jeszcze wymagać redakcji. Pozostałe nieprzetłu-
maczone odpowiedniki słowne prezentowane są 
w języku angielskim.

Obecny, dwojaki sposób prezentacji UKD,  
z pomocą tablic skróconych UKD nr 102/2019  
i Polska UKD Online, daje możliwość jej opera-
tywnego wykorzystania zależnego od profilu bi-
blioteki i potrzeb informacyjnych użytkowników. 
Na przykład biblioteki politechnik mogą stosować 
symbole z tablic skróconych dla zagadnień z szero-
ko pojętej humanistyki, a symbole z tablic pełnych 
dla nauk ścisłych.  

 Na bazie pliku wzorcowego UKD można 
też prowadzić wielopłaszczyznowe prace nad  

Typy bibliotek Biblioteki Użytkownicy
Narodowa 1 100
Akademicka 13 46
Publiczna 301 3640
Specjalna 8 25
Pedagogiczna 24 201
Szkolna 92 1330
Naukowa 12 41
wszystkie 451 5383

Tab.
Biblioteki zarejestrowane w Polska UKD Online – stan na 28 stycznia 2021 r.

Źródło: opracowanie własne.
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UKD, nad jej teorią i metodologią, wizualizacją 
wiedzy. 

Dostęp do pliku wzorcowego UKD dla wykła-
dowców i studentów informacji naukowej może 
służyć prowadzeniu wykładów i ćwiczeń.

Konsorcjum UKD oferuje nowoczesną, przy-
jazną wyszukiwarkę, wspartą instrukcją i vademe-
cum, oferującym niezbędne informacje i pomoc 
przy korzystaniu z bazy w polskiej wersji językowej.

Polska UKD Online posiada funkcjonalny in-
terfejs umożliwiający wyszukiwanie za pomocą 
symbolu UKD, odpowiednika słownego oraz prze-
szukiwanie tablic pomocniczych i tablic głównych. 
Wyszukiwanie symboli może zostać rozszerzone 
przez zaznaczenie odpowiednich opcji, tj.: przykła-
dy oraz symbole archiwalne. Symbole archiwalne 
pozwalają śledzić rozwój tego języka, odsyłając 
do konkretnych numerów rocznika Konsorcjum 
UKD Extensions and Corrections to the UDC. 
Wyszukiwanie odpowiedników słownych może 
również zostać zawężone przez zaznaczenie odpo-
wiednich opcji, w których ma wystąpić dana fraza: 
odpowiednik słowny, tzn. zawiera (odpowiedniki 
słowne mieszczące się w zakresie znaczeniowym 
symbolu) noty stosowania, noty o zakresie, noty 
informacyjne, przykłady oraz odsyłacze orien
tacyjne.

Użytkownicy bazy Polska UKD Online mają 
możliwość dodawania komentarzy, przesyłania 
propozycji własnych tłumaczeń oraz poprawek. 

Polska UKD Online może zainteresować śro-
dowiska naukowe, biblioteki akademickie, na-
ukowe i fachowe, a zatem odbiorców dla których 
zasób tablic skróconych był niewystarczający. Dla 
bibliotek publicznych, szkolnych i pedagogicznych, 
które ograniczają się raczej do wersji mniej ob-
szernej i szczegółowej, zatem skróconej, Polska 
UKD Online może być narzędziem pomocnym 
przy ustalaniu zakresu znaczeniowego symboli, 

dzięki możliwości ich podglądu w pełnej struk-
turze klasyfikacji.  

Polska UKD Online jest pierwszą edycją pliku 
wzorcowego UKD wydaną przez BN, na bieżąco 
aktualizowaną przez Konsorcjum UKD, wersją 
kompletną, dostępną nieodpłatnie i online. 

Dr Jolanta Hys
Redaktor naczelna Polska UKD Online
Biblioteka Narodowa
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Gdy ktoś czyta, zawsze albo się czegoś nauczy, albo zapomni o tym co mu dolega,  
albo zaśnie. W każdym razie wygra

Henryk Sienkiewicz

Wybór cytatu Ewa Dombek
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Janina Jagielska

Zespół Historyczno-Pamiętnikarski, działający 
nieprzerwanie od 1964 r., początkowo  przy Zarzą-
dzie Okręgu Stołecznego, a obecnie przy Zarządzie 
Oddziału Warszawskiego SBP, stara się realizo-
wać określony przez swoich założycieli główny 
cel: „ocalić od zapomnienia” pamięć o ludziach  
zasłużonych dla polskiego bibliotekarstwa.

W początkowym okresie działalności Zespo-
łu, praca skupiała się głównie na organizowaniu 
wieczorów wspomnień, poświęconych bądź wy-
bitnym postaciom z warszawskiego środowiska 
bibliotekarskiego, bądź wydarzeniom dotyczącym 
historii i problemów polskiego bibliotekarstwa. 
W ciągu 56-letniej działalności zorganizowano 
97 spotkań wspomnieniowych, z czego 81 po-
święconych było zmarłym bibliotekarzom, a 16 
wybranym ważnym w bibliotekarstwie rocznicom.                                                                                     

Niezwykle ważne w  działalności Zespołu były 
od początku prace edytorskie, jednak brak środ-
ków finansowych nie pozwalał na szybkie wydanie  
drukiem przygotowywanych publikacji. Pierwszy 
tom wspomnień pt. Twórcy nowoczesnego bibliote-
karstwa polskiego pod redakcją i ze wstępem prof. 
Heleny Więckowskiej ukazał się w serii „Książki  
o Książce” dopiero w 1974 r., po nawiązaniu współ-
pracy z Ossolineum. W publikacji przedstawiono 
sylwetki 18 najwybitniejszych polskich biblioteka-
rzy (m.in. A. Birkenmajera, F. Czerwijowskiego,  
J. Grycza, M. Łodyńskiego, A. Łysakowskiego,  
J. Muszkowskiego), rozpoczynających działal
ność jeszcze w okresie międzywojennym. W tej 
samej serii wydano w Ossolineum w 1980 r. nas

Zespół Historyczno-Pamiętnikarski  
nowe zadania

tępny tom pt. Portrety bibliotekarzy polskich. Były 
to wspomnienia o życiu i pracy 23 równie wy-
bitnych bibliotekarzy (m.in.: M. Dzikowskiego,  
W. Dąbrowskiej, R. Kotuli, F. Pajączkowskiego,  
M. Rulikowskiego). Redaktorką tomu i autorką 
wstępu była dr Irena Morsztynkiewiczowa.

Następne publikacje wspomnieniowe, opraco-
wywane w większości przez członków kolegium 
redakcyjnego Zespołu, zaczęły się ukazywać od  
1991 r., wydawane staraniem Zarządu Główne-
go SBP w nowej serii pt. „Bibliotekarze Polscy 
we Wspomnieniach Współczesnych”. W serii 
tej zebrano i udokumentowano w 17 tomikach 
działalność zawodową 279  bibliotekarzy. Razem  
z biogramami z dwóch pierwszych tomików zebra-
no wspomnienia o 320 znanych i zasłużonych dla 
polskiego bibliotekarstwa osobach z całego kraju.

Zespół kontynuuje formy pracy stosowane 
w latach wcześniejszych, ale też podejmuje nowe  
zadania.

W 2015 r. rozpoczęto pracę nad wyszukiwa-
niem miejsc spoczynku bibliotekarzy na cmen-
tarzach warszawskich. Skłoniła nas do tego chęć 
pomocy warszawskim Kołom SBP, które orga-
nizują grupowe odwiedzanie cmentarzy przed  
1 listopada, w święto zmarłych. Efektem pracy 
powołanego roboczego zespołu jest Wykaz miejsc 
spoczynku bibliotekarzy warszawskich. Zawiera on 
krótką informację o każdej osobie oraz szczegóło-
we dane dotyczące cmentarza i lokalizacji grobu. 
Wykaz jest uzupełniany na bieżąco i według stanu 
na koniec 2020 r.  zawiera dane dotyczące 218 osób. 
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Jest zamieszczony  na portalu SBP  w zakładce Wy-
kaz  (zob. zakładki: O SBP/ Historia /Wykaz).

Nową formą pracy jest też rozpoczęta w 2018 r. 
akcja zamieszczania na portalu SBP w zakładce 
Rocznice (zob. zakładki: O SBP/ Historia / Rocz-
nice) stosunkowo krótkich biogramów ze zdjęciem  
osób, o których warto pamiętać  ze względu na ich 
zasługi dla bibliotekarstwa. Pierwszy biogram po-
święcono Henrykowi Sawoniakowi w 15. rocznicę 
śmierci. Postanowiliśmy też wówczas, że będziemy 
zamieszczać takie biogramy rocznicowe zasłużo-
nych bibliotekarzy w tzw. „okrągłe rocznice”, czyli 
10, 15, 20 lat i dalsze. W 2018 r. wspomnieliśmy 
w tej formie 27 osób, w 2019 r. zamieściliśmy  
wspomnienia o 39 osobach, w 2020 r. – o 35 oso-
bach. Notki biograficzne opracowują członkowie 
Zespołu, a ich redakcją zajmuje się kol. Jadwiga 
Sadowska.

W 2019 r. została podjęta współpraca z Wiki-
pedią; od początku wiedzieliśmy, że nie jest to dla 
nas łatwe zadanie. Aby odpowiednio przygotować 
się do opracowywania i zamieszczania haseł odby-
liśmy dwa spotkania z przedstawicielką Wikipedii, 
która przybliżyła nam przyjęte kryteria. Na zebra-
niach Zespołu wspólnie zdecydowaliśmy, że roz-
poczniemy te prace. Wielu znanych bibliotekarzy 
nie ma swoich haseł w Wikipedii, a my dysponu-
jemy już ponad 300 biogramami zamieszczonymi  
w tomikach serii „Książki o Książce” oraz „Bibliote-
karze Polscy we Wspomnieniach Współczesnych”. 
Ustaliliśmy, że  członkowie Zespołu będą typować 
hasła, które będziemy starali się przygotować do 
Wikipedii. Stroną techniczną (ale i merytorycz-
ną) na razie zajmuje się tylko jedna osoba – kol. 
Dorota Jankowska, kustosz Biblioteki Publicznej 
im. Zygmunta Łazarskiego w Dzielnicy Mokotów 
m.st. Warszawy – Wypożyczalni dla Dorosłych  
i Młodzieży nr 35 przy ul. Narbutta 47, która do tej 
pracy jest najlepiej przygotowana. Współpracuje 
z nami w tym zakresie również p. Grzegorz Go-
gacz z Biblioteki Publicznej m.st. Warszawy. Efek-
ty naszych prac stały się widoczne w minionym 
roku. Zamieszczamy nowe hasła i uzupełniamy 
istniejące.

W 2020 r. zostały opracowane i wprowadzone 
do Wikipedii następujące nowe hasła: Radosław 
Cybulski, „Bibliotekarze Polscy we Wspomnie-
niach Współczesnych” – seria wydawnicza SBP, 
Bożenna Bojar, Andrzej Jopkiewicz, Irena Morsz-
tynkiewiczowa, Bronisław Rogowski, Konrad 
Zawadzki, Zespół Historyczno-Pamiętnikarski 

Oddziału Warszawskiego SBP, oraz uzupełnione 
(życiorys, publikacje, bibliografia, zdjęcie) hasła już 
istniejące: Janina Cygańska, Maria Dembowska, 
Zofia Gaca-Dąbrowska, Helena Hleb-Koszańska, 
Janusz Kapuścik, Jadwiga Kołodziejska, Adam 
Łysakowski, Nagroda Naukowa im. Adama Ły-
sakowskiego, Jadwiga Sadowska, Stowarzyszenie 
Bibliotekarzy Polskich, „Bibliotekarze Polscy we 
Wspomnieniach Współczesnych”, Helena Zara-
chowicz, Antoni Żabko-Potopowicz.

W 2021 r. Zespół planuje opracować 24 ha-
sła: 12 nowych i 12 uzupełnień. Przyjęliśmy też  
kryteria dotyczące doboru haseł. Do opracowania 
hasła wybieramy  osoby z serii „Bibliotekarze Pol-
scy we Wspomnieniach Współczesnych”, których 
biogramy znajdują się w Słowniku pracowników 
książki polskiej i innych publikacjach; osoby, któ-
rych hasła w Wikipedii wymagają uzupełnienia; 
osoby żyjące – po porozumieniu z nimi; inne ha-
sła, typu instytucje, organizacje. Aby ułatwić prace 
nad hasłami, szczególnie w  okresie początkowym, 
powołaliśmy redaktora merytorycznego, z którym 
osoby opracowujące będą mogły się kontaktować 
w sprawach merytorycznych i formalnych (biblio-
grafia, przypisy, struktura).

Wszyscy obserwujemy, że Wikipedia stała 
się źródłem informacji, do którego sięga wiele 
osób, ale czytając różne hasła można też zauwa-
żyć, że często nie podaje się przypisów do źródeł,  
a to może poddawać w wątpliwość wiarygodność 
przekazywanej wiedzy. Tu pojawia się zadanie dla 
bibliotekarzy, dysponujących na co dzień bogatymi 
zbiorami. Z myślą o tym, że najlepszą metodą we-
ryfikacji jest dodanie informacji o źródłach, Okręg 
Mazowiecki i Oddział Warszawski Stowarzyszenia 
Bibliotekarzy Polskich oraz Stowarzyszenie Wi-
kimedia Polska od 2-3 lat organizują szkolenia  
na temat wprowadzania przypisów do Wikipe- 
dii. W tym roku  również, w ramach kampanii  
#1Lib1Ref (1 bibliotekarz – 1 przypis), zaprasza-
ją na wspólne, zdalne dodawanie przypisów do 
wiarygodnych źródeł w Wikipedii. Członkowie 
Zespołu wspierają tę cenną inicjatywę. 

Zachęcamy też Okręgi SBP i wszystkich biblio-
tekarzy do podjęcia pracy nad przygotowaniem 
nowych lub uzupełnianiem istniejących haseł do 
Wikipedii z naszej dyscypliny. Nie jest ona bowiem 
zbyt bogato reprezentowana. 

Janina Jagielska
Przewodnicząca Zespołu Historyczno-Pamiętnikarskiego SBP
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Gdy pracowałam w oddziale dla dzieci w filii 
nr 9 Książnicy Podlaskiej rodzice często zadawali 
mi pytanie, ile lat musi mieć dziecko żeby zapi-
sać je do biblioteki. Nie ma dolnej granicy wieku. 
Najmłodszy czytelnik jakiego zapisałam w swojej 
26-letniej „karierze” bibliotekarskiej miał pół roku. 
Tu można postawić pytania czy tak małemu dziec-
ku potrzebna jest książka? Czy do prawidłowego 
rozwoju nie wystarczy właściwa opieka i pielęgna-
cja? Odpowiedź na te pytania jest taka, że owszem 
tak małym dzieciom, książka jest potrzebna do 
rozwoju.

Jest kilka podstawowych potrzeb dziecka zwią-
zanych z lekturą. Pierwszą jest potrzeba dotyku, 
który odgrywa niezwykle ważną rolę w okresie 
niemowlęctwa. Małe dziecko początkowo odczu-
wa świat zewnętrzny głównie przez swoje ciało. 
Formułki do zabaw i gier niemowlęcych opatrzo-
ne dotykiem spełniają w tym wczesnym okresie 
rolę pierwszego katalizatora wrażeń związanych 
ze słowem. Głaskanie, delikatne klepanie i stuka-
nie w ciało dziecka, zabawy z rączkami i nóżkami 
połączone z dźwiękami mowy, rytmem i melo-
dią słowa dają odczucie pierwszych fabularnych 
opowieści. Sfera dotyku nie kończy się w kołysce. 
Także starsze niemowlęta bardzo lubią zabawy,  
w których wykorzystuje się nogi, ręce, głowę, 
brzuch. Ważną rolę spełniają w tym względzie 
najbliżsi opiekunowie: matka i ojciec. Podczas gdy 
mama kołysze i tuli dziecko, ojciec może podnosić 
je bez wysiłku, a w zabawie, gdy jest nieco starsze, 
wysoko je podrzucać, nosić „na barana” czy „galo-

Czytanie 
dla najmłodszych

Katarzyna Hryniewicka

pować” jak koń. Ponadto wszystkie czynności pielę-
gnacyjne związane są z dotykiem i można je łączyć  
z krótkimi rymowankami czy piosenkami.

Następną potrzebą dziecka jest słuchanie dla 
przyjemności. Najpierw dziecko słucha wszyst-
kich słów wypowiadanych przez matkę. Są to słowa 
niosące miłość i pieszczotę: zdrobniałe imiona, 
gruchania, rytmiczne formułki, słowa kołysanek 
i piosenek. Pierwsze paraliterackie wypowiedzi 
wyzwalają w dziecku przyjemność słuchania. 
Nieco starsze dziecko często prosi o powtórzenie 
wysłuchanej bajki czy wiersza. Chce jeszcze raz 
poczuć się dobrze, zaspokoić potrzebę wczuwania 
się w „snującą się opowieść”. Ponadto pragnie do-
kładnie znać opowieść, aby czuć, że jest tak mądre 
jak dorosły. Czasem zadaje pytania, na które aby 
odpowiedzieć, trzeba jeszcze raz powtórzyć całą 
historię. Słuchanie dla przyjemności we wczesnym 
dzieciństwie rodzi potrzebę czytania dla przyjem-
ności wtedy, gdy dziecko czyta już sprawnie samo. 
Przyjemność słuchania związana jest również  
z płcią opiekunów. Inaczej czyta mama, a inaczej 
tata. Niski głos i męski sposób przeżywania czyta-
nej lektury, związany z męskim wyborem środków 
ekspresji, wprowadza dziecko w świat płci.

Dziecko nie musi wszystkiego zrozumieć  
w utworze. Chodzi o to, aby go przeżyło. Chęć 
„przeżywania” jest ściśle związana z życiem emo-
cjonalnym dziecka. Już niemowlę reaguje w sposób 
ekspresywny na otoczenie, objawiając podstawo-
we emocje. Podczas kontaktów z literaturą małe 
dziecko często reaguje ruchem, uaktywnia całe 

A to miej na pilnej pieczy abyś czytał, kiedy tylko możesz
Mikołaj Rey
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ciało, podskakuje, pląsa, podryguje, macha rękami, 
kiwa się. Te emocje, wyrażone ruchem, uruchamia 
tekst. Początkowo podłożem takiej aktywności są 
najprostsze środki artystyczne, jak: rytm, melo-
dia, powtórzenie. W miarę upływu czasu dziecko 
przeżywa głębokie emocje związane z przebiegiem 
fabuły, losem i kreacją bohaterów. Także w tym 
procesie ważny jest pośrednik, zarówno matka, 
jak i ojciec, którzy we właściwy dla siebie sposób 
akcentują istotne w utworze zdarzenia i postaci 
bohaterów. Fabuła utworów przeznaczonych dla 
tak małych odbiorców jest krótka i prosta.

Potrzeba kombinowania rozwija się szczegól-
nie wśród starszych przedszkolaków i nie pozostaje 
bez znaczenia także we wczesnym okresie rozwoju. 
To chęć odkrycia tajemnicy. Objawia się to w nie-
mowlęcej zabawie w „ku ku”, kiedy dziecko czeka 
z niecierpliwością na radosny okrzyk dorosłego, 
dopełniony pokazaniem twarzy, dłoni czy zabawki. 
Manifestują ją dziecięce próby rozwiązania wła-
snym sposobem zagadek, które skrywa otoczenie. 
W zaspokojeniu potrzeby kombinowania mogą 
pomóc książki – zabawki z ukrytym gadżetem. 
Także utwory, które pobudzają aktywność intelek-
tualną dziecka, w których treść wpleciono zadania 
umysłowe o rozmaitym charakterze. Już trzylatek 
potrafi zmierzyć się z prostą zagadką, która jest 
najlepszym pretekstem do kombinowania. Obszar 
kombinowania i potrzeba odkrywania tajemnic to 
terytorium mężczyzny, dlatego bardzo ważną rolę 
grają tu kontakty dziecka z ojcem.

W okresie niemowlęcym dziecko nie odróżnia 
jeszcze od siebie otoczenia, ale pierwsze wrażenie 
świata pozwala mu na stopniowe jego poznawanie. 
Wśród doznań zmysłowych ważną rolę grają krót-
kie teksty literackie, które często podejmują wątki 
fantazjotwórcze. Dwu-, trzylatek nie potrafi jesz-
cze stworzyć rzeczywistości „na niby”, ale z chęcią 
słucha o krasnoludkach, gadających zwierzątkach, 
niecodziennych krainach. Tego typu opowieści 
stają się „pożywką” dla animistycznego myślenia. 
Dziecko obdarza bowiem duchowością przedmio-
ty, rośliny, zwierzęta i myśli, że wszystko na świecie 
jest przez kogoś wykonane. Opowieści fantastycz-
ne dziecko przyjmuje za prawdziwe, dlatego ważny 
jest w tym wieku właściwy dobór treści. Warto 
zauważyć, że inaczej fantazjują mamy, a inaczej 
ojcowie. Świat damski jest najczęściej wypełnio-
ny miłymi misiami, króliczkami i lalami, podczas 
gdy przestrzeń taty nawiedzają piraci, bohaterscy 
rycerze i wędrowcy.

Potrzeba medytacji i imaginacji jest związana  
z poznawaniem świata i rozwojem myślenia. 
Dziecko bowiem od początku istnienia „obmyśla 
świat”. Najpierw jest to szczególne zmysłowe obmy-
ślanie, kiedy dziecko poznaje powierzchnie przed-
miotów, kształty, barwy, smaki, zapachy i odgłosy. 
Następnie – motoryczne, podczas pierwszych wę-
drówek – na podstawie którego dziecko dowiadu-
je się sporo o przestrzeni i rozszerza wiadomości  
o otoczeniu. Dwu-, trzylatek potrafi spędzać czas, 
manipulując przedmiotami, przyglądając się im  
i badając ich skład i budowę. Wtedy też w obrębie 
jego zainteresowań manipulacyjnych znajduje się 
książka. Podstawą tych wszystkich zachowań jest 
medytowanie, które prowadzi do wyobrażenia 
sobie istoty zjawisk. Podobne operacje intelektu-
alne determinują kołysanki, rymowanki, magiczne 
formułki. Pokazują całkiem małemu dziecku, że 
literatura prowadzi nie tylko do zabawy, ale też do 
„wnętrza” ludzkiej psychiki, choć w tym wczesnym 
okresie dziecko nie zdaje sobie z tego sprawy i wiele 
z jego działań ma charakter intuicyjny.

Podstawowym składnikiem utworu literackie-
go, który może służyć dziecku do naśladowania, 
jest bohater i jego działania. Jednak w przypadku 
małego dziecka naśladowaniu podlegają bardzo 
różne elementy tekstu. Mogą to być pojedyncze 
słowa, które „wpadły mu w ucho”, płynne, śpiew-
ne lub rytmiczne wersy. W pewnym momencie 
dziecko chce być jak kaczuszka, która mówi kwa, 
kwa, kotek, który wspina się na krzesło, piesek, 
który ucieka. Powoli do tych głównie motorycz-
nych pragnień dziecko włącza emocje i staje się 
zajączkiem, który się boi, albo myszką, której jest 
smutno. Naśladowanie, grające ważną rolę w za-
bawach tematycznych starszych przedszkolaków, 
daje dziecku poczucie zadowolenia, pozostawa-
niu w centrum, bycia sobą/nie sobą i przeżywania 
świata utworu w formule parateatralnej. Pozwala 
na odczuwanie treści i kreacji bohatera „w sobie”. 
W obrębie zachowań naśladowczych mieszczą się 
wzorce osobowe matki i ojca, także rodzeństwa 
albo innych znaczących osób. Różnice między 
postaciami często zaznaczają teksty towarzyszące 
udawaniu taty albo mamy.

Potrzeba ekspresji i ruchu ujawnia się już  
w „kołyszącej się” kołysane, a potem w pierwszych 
kierowanych do dziecka rymowankach, które za-
wierają powtórzenia, rytm i często temat wędrów-
ki. Aspekt ruchu przyjęty w warstwie mentalnej  
z czasem odzwierciedla dziecięca aktywność. Nie-
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co później, słuchając o wędrującej przez Polskę 
Pyzie, o Janku Wędrowniczku, dziecko wędruje 
razem z nimi. Ale potrzeba ruchu to nie tylko chęć 
wędrówki. To także pragnienie wyrażania własnej 
osoby w beztroskim pląsie i oszałamiającym wirze. 
Tego typu ruch zaczyna się wraz ze słuchaniem 
radosnych piosenek i przewrotnych wierszyków,  
z których można się śmiać do rozpuku. Do trze-
ciego roku życia nie zaznaczają się jeszcze wyraźne 
różnice w poziomie i formie ekspresji ze względu 
na płeć. Jednak dziecko zauważa sferę aktywności 
matki i ojca, i stara się ją naśladować. Około czwar-
tego roku życia zachowania ekspresywne zaczynają 
się różnicować. Podczas gdy dziewczynki tańczą  
i śpiewają, chłopcy wolą biegać i krzyczeć.

Często pojawia się pytanie od kiedy można dać 
dziecku książkę do ręki? Już około 5-6 miesiąca 
dziecko osiąga zdolność do zabawy, niezależność 
co do wyboru przedmiotów. W tym czasie może 
ono odkryć w swoim otoczeniu książki. Postępuje 
z nimi raczej bez większego szacunku: ogląda ob-
razki, kartkuje, przytula, całuje na obrazku misia 
lub laleczkę, wkłada do buzi, rzuca nimi, wreszcie 
drze. Dziecko lubi drzeć i są to doświadczenia bar-
dzo potrzebne, bo właśnie w tym momencie jego 
ręka odkrywa materiał, który ciągle jeszcze jest 
symboliczny dla świata dorosłych. Rodzice często 
się zastanawiają czy pozwalać na to czy nie? Są 
różne odpowiedzi na to pytanie.

Problem darcia książek przez najmłodszych 
współcześnie rozwiązuje się między innymi po-
przez dostosowywanie formy edytorskiej książki 
do możliwości manipulacyjnych małego użytkow-
nika. Książki ze sztywnego kartonu, plastiku czy 
szmaciane trudniej ulegają zniszczeniu.

Na wstępnym etapie książka jest postrzegana 
jako jeden z wielu przedmiotów do zabawy i takich 
książek-zabawek jest na rynku coraz więcej. Trud-
no dziś mówić rodzicom, że dzięki książce dziecko 
nauczy się radości, podczas gdy oni oczekują, że 
nauczy się wcześniej, szybciej i lepiej czytać. Nie-
stety, motywacje i przyjemność czytania nigdy nie 
są definitywnie utrwalone. Na każdym z etapów 
rozwoju trzeba je na nowo odkrywać i utrwalać. 
Jeżeli dziecko znajdzie wcześniej przyjemność  
w czytaniu, nie oznacza to wcale, że zostanie czy-
telnikiem na zawsze. Jednak na pewno oznacza, 
że został zrobiony pierwszy ważny krok w tym 
kierunku. Oczywiście książka nie jest obecnie je-
dynym źródłem poznawania świata, nie można też 
sądzić, że dziecko ma obcować tylko z książkami 

specjalnie dla niego przeznaczonymi, choć niewąt-
pliwie są one łatwiejsze w percepcji.

Zazwyczaj pierwsza książka zawiera proste ob-
razki przedstawiające przedmioty znane z życia 
codziennego, z najbliższego otoczenia, takie jak: 
smoczek, butelka, pluszowy miś, lalka, nocnik. 
W miarę osiągania coraz większej samodzielno-
ści związanej z możliwością chodzenia, z odkry-
waniem większego kawałka świata, w książkach 
pojawiają się obrazki, które przedstawiają sklepy, 
samochody, ulice, domy, park. Dziecko ma moż-
liwość porównania tego, co widzi wokół siebie  
z obrazkami. To porównanie sprawia, bardzo istot-
ną z punktu widzenia przyszłego rozwoju, sytu-
ację do nadawania przedmiotom nazw. Dziecko 
bardzo szybko zaczyna rozumieć relację między 
przedmiotem a jego odzwierciedleniem na obraz-
ku. Następnie w książce pojawia się prosta akcja, 
powiązanie istniejących na obrazku przedmiotów  
w historyjkę, dochodzi także krótki tekst. Tego 
typu książki powinny pojawić się w chwili, kiedy 
dziecko zaczyna zadawać pierwsze pytania. Wte-
dy, odwracając stronę po stronie, przedstawiamy 
dziecku określony ciąg zdarzeń. Historie stopnio-
wo stają się coraz dłuższe, zawierają coraz więcej 
zdarzeń, po pewnym czasie znikają ilustracje, po-
zostaje sam tekst. Książka przynosi nowe słowa, 
wyrażenia, coraz bardziej abstrakcyjne pojęcia.

Książka jest ważnym przedmiotem w życiu 
dziecka. To prawda, że dzieci rzucają książkami, 
podnoszą je do buzi, drą, co bardzo denerwuje 
dorosłych. Dlatego potrzebna jest ich obecność 
przy tych pierwszych kontaktach, nie można się 
ograniczać do dania dziecku książki do ręki, ale 
trzeba mu towarzyszyć. Dorosły musi być na tyle 
aktywny, aby książka dla obojga stała się środkiem 
porozumienia. Dorosły jest pośrednikiem, prze-
wodnikiem po świecie przedmiotów i symboli, ale 
musi być obdarzony cechą, jakiej często brakuje –  
cierpliwością. Ma być otwarty na propzycje dziec-
ka, gotowy dostosować się do niego. Nie należy 
zrażać się postawami dziecka przy słuchaniu – jed-
no dziecko będzie słuchało ze wzrokiem utkwio-
nym w czytającego, inne będzie przewracało kartki 
w innej książce, jeszcze inne będzie pogrążone  
w marzeniach. Dzieci siedzą, stoją, leżą, wybierają 
taką postawę, jaka najplepiej im odpowiada, prawie 
nigdy nie jest to sztywne siedzenie za stołem. Czy-
tając dziecku książkę należy tak ją umieścić, aby 
była widoczna i książka, i twarz osoby czytającej. 
Trzeba dać odczuć, że dla nas, dorosłych, czytanie 
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jest czymś niesłychanie ważnym. Należy się zga-
dzać na wielokrotne powtarzanie tej samej historii, 
co być może jest najtrudniejsze dla dorosłego, bo 
przez dziecko za każdym razem ten sam tekst jest 
rozumiany inaczej, inaczej jest przeżywana treść.

Dla małego czytelnika ważne są przede wszyst-
kim doznania emocjonalne doświadczane w trak-
cie obcowania z książką. Po to przecież czytamy, 
aby śmiać się i wzruszać w czasie lektury, aby 
odczuwać lęk i oburzenie, wytężać umysł w celu 
rozwiązania zagadki, gubić się w domysłach, aby 
dzielić z bohaterem poczucie satysfakcji i dumy  
z powodu pokonania przeciwności, aby zadumać 
się nad jego dziwnym losem.

Dzięki książce dziecko poznaje świat, idee  
i myśli jego mieszkańców. Poznaje innych ludzi, 
ich nadzieje, wartości, jakimi się kierują, dostrzega 
różnice istniejące w ich życiu. Styka się z pojęciem 
społeczeństwa, a jego własny świat przestaje być 
ograniczony tylko do najbliższego otoczenia.

Książka, zwłaszcza jeśli czyta się ją wspólnie 
(mama, tata, dziecko), pozwala na wzajemną wy-
mianę myśli, sądów, uczuć, dialog z otoczeniem. 
Wzbogaca relacje międzyludzkie nie tylko między 
dzieckiem a dorosłym, ale także między samymi 
dziećmi, gdy jedne mówią drugim o swoich lektu-
rach i zachęcają się wzajemnie do czytania.

Mimo dużego wpływu środków audiowizu-
alnych i elektronicznych książka jest nadal pod-
stawowym źródłem poznawania świata realnego. 
Dzięki lekturze dziecko zdobywa ogromną liczbę 
informacji i porad na tematy, które je interesują. 
Zapoznaje się z różnymi, nieraz przeciwstawnymi 
sądami i opiniami. Na powstałej w ten sposób ba-
zie, dziecko może budować własne idee, a znając 
przyczyny, próbować dokonać własnego i okreś
lonego wyboru. Lektura pozwala na dystans do 
opisanych wydarzeń, ich krytykę, zajęcie własnego 
stanowiska. Dzięki temu dziecko przyswaja sobie 
niezbędny zasób wiedzy, potrzebny do określenia 
swojego miejsca w świecie i społeczeństwie.

Książka jest przede wszystkim źródłem do po-
znania samego siebie. Prezentuje osoby i sytuacje 
typowe, w jakich można się odnaleźć, z jakimi 
można się identyfikować. Gdy dziecko przeżywa 
daną sytuację razem z bohaterami, wówczas ma 
możliwość stwierdzenia, że jego sytuacja nie jest 
odosobniona, że nie jest samotne w swoich od-
czuciach, przeżyciach, doświadczeniach. Lektura 
służy jako lustro życia wewnętrznego. I to właśnie 
sprawia, że tak ważna jest wartość książki, którą 
proponujemy dziecku do przeczytania. Poruszając 

pewne, obecne w życiu dziecka problemy, książka 
może pomóc w ich rozwiązaniu i w przejściu przez 
poszczególne fazy rozwojowe.

Dzięki książce, a szczególnie zawartym  
w niej ilustracjom, dziecko ma okazję poznać  
różne sposoby prezentacji rzeczywistości i ma-
rzeń. Odkrywa, że nie można zrezygnować z jed-
nego czy drugiego, ale że obie sfery wzajemnie się 
uzupełniają. Książka zachęca do marzeń, otwie-
ra drzwi do świata wyobraźni. Czytanie tekstów  
i oglądanie ilustracji pobudza wyobraźnię. Dzieci 
bardzo często lubią sobie różne rzeczy wyobrażać, 
są obdarzone przemijającą, niestety, cechą, jaką jest 
zdolność do fantazjowania. Cecha ta najczęściej 
ginie w chwili rozpoczęcia nauki w szkole. Dzięki 
obcowaniu z tekstem może być dłużej podtrzyma-
na czy wręcz rozwijana.

Na czytany tekst czy oglądane obrazki dziec-
ko reaguje bardzo emocjonalnie, spontanicznie. 
Często książka wywołuje u niego nowe odczucia 
i emocje, które pozwalają dorosłym na odkrycie 
„innej” strony tego samego dziecka. Jednostki 
bardzo żywe, aktywne uspokajają się, zaś te nie-
śmiałe, spokojne – wręcz przeciwnie – ożywiają się 
reagując bardzo silnie. Jednocześnie różnorodność 
ilustracji, poetyka tekstu, gra słów, ich kombina-
cje rozwijają wrażliwość na piękno i harmonię. 
Dziecko łatwo wyraża swoje zdanie na temat tego 
czy coś mu się podoba, czy też nie, choć często nie 
potrafi tego uzasadnić, kierując się przy wyborze 
własnym odczuciem piękna.

Książka jako przedmiot, którego można do-
tknąć, który się ogląda, który się lubi, z którym 
można wielokrotnie obcować, wpływa w nieza-
przeczalny sposób na rozwój dziecka. Jest nie-
wyczerpalnym źródłem ułatwiającym rozwój 
osobowości.

Dobra książka przeznaczona dla małego 
dziecka to księga odpowiednia do fazy rozwoju, 
dostosowana treścią i sposobem ilustracji do po-
ziomu percepcji małego odbiorcy. Dobór lektury 
powinien iść dwutorowo. Z jednej strony książki 
wartościowe literacko i graficznie, np. wybierane 
przez dorosłego spośród nagradzanych, zaś dru-
gi tor to wybory samodzielne, które niech będą 
dziwaczne czy szmirowate, ale tym cenniejsze, 
bo właśnie samodzielne. Tutaj dużą rolę może 
odegrać zgoda na samodzielne buszowanie w bi-
bliotecznych skrzyniach/koszach z książkami dla 
maluchów. Niech dzieci grzebią i wybierają, to co 
się błyszczy, rusza, piszczy, dźwięczy, a może po 
prostu jest barwne, kolorowe i intrygujące. Książka 
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nie może być tylko pouczająca, dla malucha musi 
być przede wszystkim zabawna, śmieszna, taka, 
która pobudzi ciekawość, chociaż może zawarte 
w niej informacje będą zdecydowanie „na wy-
rost” w stosunku do intelektualnych możliwości 
dziecka. Jednak zawsze wolność wyboru umacnia 
w dziecku poczucie własnej wartości, wzmacnia 
fakt samodzielności i samodecydowania o sobie. 
Jest to równie ważne jak kształtowanie gustu czy  
smaku. Fascynacja odkrywanym światem należy 
do najważniejszych doświadczeń małego dziecka. 
Powinna tu obowiązywać tylko jedna zasada – nie 
wolno go oszukiwać.

Nie można mieć złudzeń, nawet najstaranniej 
dobrana książka nie zastąpi rodziców w procesie 
wychowania. Jest ona tylko jednym z dużego zespołu 
zjawisk tworzących środowisko, w jakim dziecko 
wzrasta i kształtuje się. Nie jest w stanie sama przez 
się naprawić szkód i błędów wychowawczych popeł-
nianych w stosunku do dziecka. Nie zaszczepi w nim 
zapału do pracy ani ciekawości świata, jeśli będzie 
funkcjonować w środowisku, w którym wartościom 
tym nie przydaje się żadnej ceny1.

Wprowadzenie dziecka w sferę kontaktów ze 
słowem pisanym nie może się obyć bez całego ciągu 
działań wychowawczych. Do nich zaliczamy za-
równo dostarczenie dziecku książki, jak i wspól-
ne przewracanie kartek, recytowanie wierszyków 

i omawianie obrazków, głośne czytanie, a potem 
naukę samodzielnego czytania, nawiązywanie kon-
taktu z biblioteką, wybieranie i proponowanie samo-
dzielnych kryteriów ich wartościowania i wyboru, 
przyzwyczajanie do posiadania i kompletowania 
własnego księgozbioru2.

Nie trzeba się dziwić czy wręcz ganić dzieci, 
jeśli widzimy, że dziecko po jakimś czasie wraca 
do książek, z których dorosłemu się wydaje, że 
już wyrosło. A ono sięga znowu po te same proste 
wierszyki lub piszczące plastikowe książeczki do 
kąpieli. W ten sposób utrwala sobie to, co już zna, 
może też samo zobaczyć, od czego zaczynało. Każ-
dy ma swoje ulubione książki, do których wraca. 
Podobnie i dziecko sięga po coś, co już zna, co 
być może budzi miłe skojarzenia lub po raz kolej-
ny daje okazję do dobrze znanej zabawy. Dziecko 
ma prawo do wolnego wyboru, ma prawo, tak jak  
i dorosły, do powrotu do lektur dzieciństwa.

Katarzyna Hryniewicka
Książnica Podlaska im. Łukasza Górnickiego w Białymstoku

Przypisy
1	 Papuzińska, J. Czytania domowe, Warszawa 

1975, s. 17.
2	 Tamże, s. 20.

Nowość!

Mobilna biblioteka 
pod redakcją Mai Wojciechowskiej

Książka stanowi zbiór tekstów poświęconych nowym funkcjom, 
zadaniom, technikom i narzędziom pracy bibliotek. Przygotowana 
przez kadrę naukową oraz kierowniczą, a także dynamicznie dzia-
łających na co dzień pracowników bibliotek, pokazuje z różnych 
punktów widzenia zmiany zachodzące w tych placówkach i ich 
otoczeniu. Publikacja umożliwia szerokie spojrzenie na to, jak 
wielowymiarową instytucją może być współczesna biblioteka.

Zamówienia: Wydawnictwo Naukowe i Edukacyjne SBP (http://www.sbp.pl/sklep; sprzedaz@sbp.pl)

Stron 432, cena 47,00 zł
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Rok 2020 za sprawą pandemii przejdzie do hi-
storii, jako rok niezwykły, pełen nowych wyzwań, 
zmian w świecie kultury i sztuki. Ale rok 2020 to 
również rok jubileuszy, rok rocznic, które warto 
było przypomnieć i odnotować. W tym tak „dziw-
nym” okresie, który nie wiadomo kiedy nam minął, 
przypadła 130. rocznica wydania książkowego Lal-
ki, a tym samym możliwość przypomnienia tego 
faktu poprzez wystawę. Tym razem była to wystawa 
plenerowa przed budynkiem Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w Opolu, z powodu właśnie pandemii, 
towarzysząca 18. Opolskiej Jesieni Literackiej. Mot-
tem ekspozycji stały się słowa profesora Ryszarda 
Koziołka, gościa naszego literackiego święta: Ge-
nialność tej powieści polega na tym, że wszystko jest 
zrozumiałe, a człowiek wciąż się dziwi1.

Wystawa plenerowa ograniczyła możliwości 
ukazania tego dzieła w pełni. Na wystawie zabra-
kło prezentacji licznych wydań powieści Lalki, 
które znajdują się w zbiorach biblioteki. Wiele  
z nich pięknie zilustrowanych m.in. przez Antonie-
go Uniechowskiego, Łukasza Ciaciucha czy Kazi-
mierza Manna, które najczęściej są eksponowane 
w gablotach do tego przeznaczonych. Nie udało 
się także ukazać poszczególnych numerów gazety 
i rękopisu w formie prezentacji multimedialnej czy 
zbiorów audiowizualnych, licznych interpretacji 
Lalki w formie audiobooka czy adaptacji filmo-
wych. Niemniej jednak, na dziesięciu stendach 
umieszczono fragmenty publikacji, w których 

Katarzyna Pawluk

na przestrzeni lat analizowano i odczytywano na 
nowo tę mistrzowską XIX-wieczną powieść polską.

Dlaczego warto odnotować tę datę, chociaż 
z tego powodu, że nie wszyscy młodzi czytelni-
cy lektur szkolnych wiedzą, że powieści w XIX w. 
 początkowo publikowane były na łamach codzien-
nej prasy, a w późniejszym czasie ukazywały się 
w formie książkowej. Tak zaistniały chociażby 
głośne powieści Henryka Sienkiewicza i właśnie 
Lalka Bolesława Prusa. Powieści pisane na bieżąco, 
czasem w zawrotnym tempie, którego sam autor 
nie wytrzymywał, gubiąc wątki, prosząc o pomoc 
redakcję gazety, jak miało to miejsce w przypad-
ku pisania „Trylogii” Sienkiewicza. Z wielu badań  
i analiz Lalki możemy również zauważyć, że i Prus 
miał pewne problemy w systematyczności ukazy-
wania się powieści w odcinkach. Jak zauważa m.in. 
Henryk Markiewicz we wstępie do powieści, pierw-
szy odcinek ukazał się w warszawskim „Kurjerze 
Codziennym” 29 września 1887 r., a publikacja ko-
lejnych trwała niemal dwa lata – do 24 maja 1889 r. 
Prus, jak było to w ówczesnym zwyczaju, rozpoczął 
ją publikować mając zaledwie kilka początkowych 
rozdziałów, a później nie mógł nadążyć za tempem 
druku czasopisma. Początkowo powieść druko-
wana była na pierwszej stronie gazety, z czasem 
zaczęła ukazywać się już w jej środku. Czytelnicy 
– wspominał Piotr Chmielewski – interesowali się 
[Lalką] gorączkowo i szturmowali do redakcji ener-
gicznie, jeżeli w ogłaszaniu jej zachodziły dłuższe 

Źródło: www.empik.com

Odczytywana  
wciąż na nowo 
„Lalka” Bolesława Prusa  
w plenerze
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przerwy, co się, nawiasem mówiąc, zdarzyło dość 
często; a kiedy następnie wyszła w książkowym wy-
daniu (1890), budziła zajęcie jakby rzecz zupełnie 
nowa, wywoływała dyskusje i spory, i co do całości,  
i w szczegółach [...]2.

Prus trzymał w napięciu czytelników, daw-
kując im opowieść, starannie puentując odcinki, 
rozbudzając w nich ciekawość. Kiedy zakończył 
prace nad utworem, a publikacja dobiegła końca 
Bolesław Prus w „Kronice Tygodniowej” wyznał: 
Kto „Lalkę” przeżył – wiele przeżył3. I w tym mo-
mencie mógł ogłosić swój sukces, jak pisze Monika 
Piątkowska: Po trudnej zawodowej dekadzie i byciu 
twórcą ignorowanym oto wreszcie mógł się cieszyć 
zasłużonym literackim sukcesem. Jako twórca „Lal-
ki”, osadzonej we współczesności wielkiej, epickiej 
powieści, która rozpaliła uczucia czytelników, zdo-
bywał wreszcie to, czego tak bardzo i od tak dawna 
pragnął – sławę4.

W 1890 r. w wydawnictwie Gebethnera i Wol-
fa ukazało się pierwsze wydanie książkowe Lalki 
Bolesława Prusa, które opierało się na rękopisie  
i pierwodruku odcinkowym, wykazywało jednak 
szereg różnic. Najliczniejsze zmiany wynikały  
z woli samego Prusa, inne zaś były podyktowane 
koniecznością podporządkowania się cenzurze. 
Do wydania książkowego powieści miał również 
wpływ sam wydawca, wprowadzając zmiany or-
tograficzne, interpunkcyjne. Powieść została na 
nowo podzielona na tomy i rozdziały przez autora, 
była także przez niego poprawiana stylistycznie5.

Jak różniła się Lalka z gazety od tej książko-
wej wersji możemy prześledzić w Wikipedii pod 
hasłem – LALKA (powieść) – gdzie zauważymy  
wyraźne różnice w budowie tego ponadczasowe-
go utworu. Powieść ukazująca się w gazecie była 
podzielona na 2 tomy, książkowa podzielona zo-
stała już na trzy. Liczba rozdziałów i ich numeracja 
również się dość różni. Daje nam to ogląd jak tak 
wielkie dzieło ewaluowało przez pewien okres cza-
su, czytając go dzisiaj nie zwracamy na to uwagi, 
albo nie mamy o tym wiedzy, a warto pochylić 
się nad tym, gdyż dzięki temu możemy odbierać, 
czytać ten utwór inaczej6 .

Bolesław Prus sam wytłumaczył powstanie 
powieści w 1897 r., które przytacza Zbigniew 
Zaturski w 1939 r. w jednym z opracowań poś
więconych powieści. W powieści „Lalka” – powiada 
Prus – znajduje się rozdział, poświęcony procesowi 
o kradzież lalki, rzeczywistej lalki dziecinnej. Otóż 
taki proces miał miejsce w Wiedniu. A ponieważ 
fakt ten wywołał w moim umyśle skrystalizowa-
nie się, sklepienie się całej powieści, więc przez 
wdzięczność użyłem wyrazu „Lalka” za tytuł. Po-
wieść o której mówię, powinnaby mieć tytuł: „Trzy 
pokolenia”. Może nawet byłaby lepiej rozumiana  
z takim tytułem7. Dodatkowo na powieść złożyła się 
chęć opisania społeczeństwa polskiego przez Pru-
sa, który bacznie obserwował zachowania społecz-
ne mieszkańców Warszawy. Przenikliwość autora 
dała w utworze obraz wielu zagadnień społecznych  
i narodowych.

KURJER CODZIENNY, 24 V 1889,
nr 143, s. 2
Fot. Autorka

KURJER CODZIENNY, 30 IX 1887, 
nr 270, s. 1
Fot. Autorka

Odczytywana  
wciąż na nowo 
„Lalka” Bolesława Prusa  
w plenerze
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Inny z badaczy twórczości Bolesława Pru-
sa przytacza dodatkowo tłumaczenie Prusa co 
do konstrukcji utworu. Autor odpowiadając na 
prośbę Władysława Korodyńskiego zdradza swoją 
„kuchnię literacką”: Ponieważ kilka razy zapyty-
wano mnie o znaczenie tytułu „Lalki”, niech więc 
pozwoli Pan, ażebym tym razem odpowiedział nieco 
obszerniej.

W powieści, jak wiadomo, trzeba odróżniać 
następujące elementy:

1. Materiały – czyli: charaktery ludzi, miejsc, 
przedmiotów i wypadków. Materiał taki zbiera się 
przez całe lata.

2. Temat – czyli twierdzenie, które autor chce 
wypowiedzieć w powieści. Tematy nasuwa zwykle 
życie współczesne albo historia.

3. Plan, czyli sposób uporządkowania powieścio-
wego materiału, o ile można najlepiej odpowiada-
jący naturalnemu biegowi wypadków.

4. Język i styl, za pomocą których autor swoje 
pojęcia, uczucia i pragnienia przelewa w czytelnika.

Język ośmieliłbym się nazwać sosem, w jakim 
podaje się potrawę. Dla większości jednak (i to 
ogromnej większości czytelników!) ten sos stanowi 
rzecz najpotężniejszą.

Otóż – gdy autor obmyśla powieść, może mieć 
w głowie wszystkie powyższe elementa: materiał, 
temat, plan, i – mimo to – czuć, że całość mu się 
jakoś nie skleiła!...

W tej epoce „niesklejenia się całości” umysł au-
tora podobny jest do wody, która, pomimo że stoi  
w temperaturze niższej od zera, jednakże – nie za-
marza. I dopiero trzeba jakiegoś, choćby niewiel-
kiego wstrząśnięcia, ażeby owa woda zamarzła –  
w jednej chwili i od razu – w całej masie8.

I jeszcze raz słowa Prusa, który nie lubił ko-
mentować swoich utworów. W przypadku Lalki 
robił, jak widać jednak wyjątki. Taka ciekawość 
współczesnych bardzo go jednak drażniła i w jed-
nej z Kronik z 1888 roku skomentował ją w swoim 
stylu:

Pewien autor napisał... powieść pt. „Figa z Ma-
kiem” czy
też „Dziura w Moście”, usiłując scharakteryzo-
wać w niej życie
społeczne, stosunki i typy kilku pokoleń...  
W Anglii pytano
by się przede wszystkim, o ile owe stosunki i typy 
są prawdziwe
i o ile nowe? Tu jednak najcierpliwiej dowia-
dywano się:

dlaczego powieść nosi tytuł „Figa z Makiem”
czy też „Dziura w Moście” i czy Dziura żeni się 
z Makiem,
a Figa z Mostem? 9.
Jak widać zamieszania, dywagacji wokół tej 

powieści było sporo od samego początku, bo i sam 
Prus nie udzielał prostych odpowiedzi dotyczą-
cych Lalki. Ale i teraz z biegiem lat kiedy niektóre  
z powieści odchodzą do lamusa, czytelnicy nie wy-
ciągają ich z półek, w przypadku tej powieści jest 
inaczej. Znak nieustannego „przyrastania” sensów 
tej niezwykłej powieści. Dzieje jej recepcji świadczą 
o tym dowodzie – pisze Józef Bachórz. Przy końcu 
XIX wieku mało kto uważał ją za dzieło wybitne, 
acz recenzenci z formacji ostatnich romantyków [...] 
przyznawali, że przynosi ona wyjątkowo rzetelny 
obraz epoki, a wśród pozytywistów zdarzały się 
przewidywania, że w przyszłości stanie się nieza-
stąpioną encyklopedią wiedzy o życiu codziennym 
w Warszawie. Za życia Bolesława Prusa powieść 
miała zaledwie dwa przekłady na język czeski  
i rosyjski, aby po II wojnie światowej doczekać się 
dziewiętnastego przekładu (w roku 2005) na język 
chiński, co wiele mówi o jej popularności nie tylko  
w naszym kraju10.

Utwór można rozbierać na kilka, kilkanaście 
czynników, badać historię w tle, dokładność i rze-
czywistość opisów sukien, porcelany czy obycza-
jów, ale jak pisze Ryszard Koziołek:

Czytelnik nie powinien być pewien, co jest  „tre-
ścią” powieści, gdyż błądzenie jest właściwym try-
bem lektury „Lalki”. Autor steruje nami za pomocą 
dwóch niedoinformowanych narratorów, którzy do 
tego stopnia „nie wiedzą”, o czym opowiadają, że 
można z ich narracji ułożyć fabuły alternatywne. [...] 

I to gość Opolskiej Jesieni Literackiej w jednej 
ze swych książek odsłania nam swoją tezę niby 
nieoczywistą, a jednak możliwą:

• Czas wyjawić trzymaną w zanadrzu tezę. 
Utajona w „Lalce” fabuła zemsty została oparta 
na powieści „Hrabia Monte Christo” Aleksandra 
Dumasa, której pierwszy polski przekład powstał 
w  1846 roku. [...]

• Ślady związków między powieściami Prusa 
i Dumasa są liczne i układają się w konsekwentny 
wzór inspiracji. Oto najwyraźniejsze przylgnięcia 
obu tekstów:

• Marzenia i ambicje Dantèsa i Wokulskiego 
zostają zniszczone przez uwikłanie ich w spisek 
rewolucyjny.

• Obaj są więźniami politycznymi.
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• Bohaterowie wracają po czternastu latach 
(Wokulski wraca z Syberii po siedmiu, ale na scenę 
powieściową wprowadza go Prus siedem lat później, 
w marcu 1878 roku).

• Obaj są obiektami manipulacji zwolenników 
Napoleona (Noirtirta, Rzeckiego).

• Podczas uwięzienia zyskują wiedzę, kontakty 
i dostęp do późniejszych bogactw.

• Ogniskiem zemsty jest zawiedzione uczucie.
• Do zemsty bohaterowie używają pieniędzy, 

a nie przemocy.
• Ukochane obu bohaterów deklarują wstąpie-

nie do klasztoru.
• Zapisy w testamentach Dantèsa i Wokulskiego 

są materialnym odkupieniem zemsty.
• Bohaterowie znikają w niewiadomym miejscu 

„na Wschodzie”11.
Może niektórych zainspiruje to do prześledze

nia jeszcze raz losów bohaterów tych powieści czy-
tanych teraz równocześnie. 

Przytaczamy tu słowa badaczy literatury, znaw-
ców twórczości, a warto wspomnieć o współcze-
snych nam polskich pisarzach, którzy cenili tę 
powieść niewymownie. Jerzy Pilch jak pisze pro-
fesor Koziołek poddał kiedyś lapidarną definicję 
kanonu lektur literatury, pisząc, że są to książki, 
których nikt nie czyta dobrowolnie. Zgoda, ale  
z dwoma wyjątkami. Sienkiewicz i Prus jako au-
torzy „Trylogii” i „Lalki” byli tymi, których czytało 
się przed szkołą i po szkole, niemniej jedynie do 
Prusa wypadało przyznać się inteligentowi. Trzeba 
też powiedzieć jasno: Sienkiewicz i Prus – w swo-
ich gatunkach i w swoim czasie – to czołówka ligi 
światowej12.

Ostanie słowo zostawmy noblistce Oldze To-
karczuk, która poświęciła tej powieści odrębną 
książkę Lalka i perła, w której zauważa, że czas  
z Lalką nic nie zrobił, nie zaszkodził, wszak na-
dal jest chętnie czytana. Na kartach książki szuka 
odpowiedzi na pytania: dlaczego ta książka mnie 
porusza, czym wciąga w siebie, co mi daje, co sobie 
dzięki niej uświadamiam, co w niej rozpoznaję jako 
swoje13. 

Spróbujmy i my czytając Lalkę po raz pierwszy, 
drugi, trzeci... zadać sobie te same pytania.

A zainteresowanych, jak wygląda powieść  
w rękopisie, odsyłamy do Mazowieckiej Bibliote-

ki Cyfrowej, gdzie zgłębić możemy tajniki pracy 
twórczej Bolesława Prusa.
Katarzyna Pawluk
Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Pawła II w Opolu
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Panią Teresę Świerczewską poznałam osobiś
cie 1 kwietnia 1995 r. podczas Walnego Zebrania 
Sekcji Krajowej Pracowników Bibliotek Publicz-
nych NSZZ „Solidarność”. Byłam delegatem 
Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” Woje
wódzkiej Biblioteki Publicznej im. Hieronima 
Łopacińskiego w Lublinie. Spotkanie odbywało 
się w lokalu Biblioteki dla Dzieci i Młodzieży  
nr XVII w Warszawie. Zobaczyłam osobę o wyrazi-
stej osobowości, zdecydowaną, bezkompromisową,  
a jednocześnie ciepłą i budzącą zaufanie. Miałam 
przyjemność uczestniczyć w zebraniach jeszcze 
kilka razy. Zapamiętałam, że na spotkania dele-
gatów Pani Teresa zapraszała osoby spoza związku 
zawodowego, aby bibliotekarze mogli osobiście za-
pytać, zgłosić problem, uzmysłowić istnienie tego 
problemu. Gośćmi tych spotkań byli np. Zdzisław 
Podkański – ówczesny Minister Kultury i Sztuki 
czy Lucjan Biliński – wieloletni pracownik tego mi-
nisterstwa, odpowiedzialny za biblioteki publiczne. 

Wcześniej o Pani Teresie słyszałam wiele do-
brego, o tym jaka jest zaangażowana w sprawy 
pracownicze i że Sekcja Krajowa Pracowników Bi-
bliotek Publicznych NSZZ „Solidarnosć” powsta-
ła właściwie dzięki Jej inicjatywie i konsekwencji  
w dążeniu do celu. Przez kolejne kadencje Pani Te-
resa była bardzo aktywna i związkowców z całego 
kraju mobilizowała do aktywności. Pamiętam tele-
fony od Pani Teresy do ówczesnej przewodniczącej 
Komisji Zakładowej w Wojewódzkiej Bibliotece 
Publicznej im. Hieronima Łopacińskiego w Lub
linie – Jadwigi Danuty Golec. Współpracownicy 
wiedzieli, że rozmowa potrwa długo, bo obydwu 
paniom bardzo leżą na sercu sprawy związkowe 
i należy je szczegółowo rozważyć. Obydwie były 
czułe na los tych maluczkich, najbardziej pokrzyw-
dzonych, potrzebujących pomocy, bez której nie 
mogliby sobie poradzić. 

Do Lublina Przewodnicząca Sekcji Krajowej 
przyjechała 20 października 1995 r. Tego dnia  
w Muzeum Lubelskim odbyło się posiedzenie 
Lubelskiego Sejmiku Samorządowego na temat 
ustawy o bibliotekach. Gośćmi specjalnymi byli: 

minister Zdzisław Podkański i przewodnicząca 
Teresa Świerczewska. Po obradach w Muzeum Pani 
Teresa spotkała się z członkami naszej Komisji 
Zakładowej. Był to trudny czas dla pracowników 
i jeszcze trudniejszy dla działaczy związkowych. 
Pani Teresa już samą obecnością dawała wsparcie 
miejscowym związkowcom. Żywiołowość, śmia-
łość w działaniu i odwaga udzielały się i pozwalały 
uwierzyć, że warto zawalczyć o dobro bibliotekarzy. 
Jej wizyta była ważnym wydarzeniem w mieście  
i nie mogła pozostać niezauważona przez dyrekto-
rów i organizatorów instytucji kultury. Świadczyła 
bowiem o tym, że związkowiec nie musi być cichy 
i pokorny, ale może głośno i wyraźnie artykułować 
problemy i domagać się słusznie należnych praw 
pracowniczych. 

Na okres działalności Pani Teresy w Sekcji 
Krajowej przypadła praca nad Ponadzakładowym 
Układem Zbiorowym Pracy dla pracowników pań-
stwowych instytucji kultury. Sekretariat Kultury  
i Środków Przekazu NSZZ „Solidarność” wydele-
gował do zespołu roboczego swoich przedstawi-
cieli, w tym Ryszarda Banię – reprezentanta Rady 
Sekcji Krajowej PBP (wówczas pracownika WBP 
w Lublinie). Pani Teresa Świerczewska uważała 
układ za sprawę niezwykle ważną. Były emocje, 
było żywe zainteresowanie środowiska bibliotekar-
skiego i oczekiwanie, jak to się zakończy. Układ, 
zawarty 29 kwietnia 1997 r., ustanawiał wiele 
korzystnych przepisów, przez kolejne lata służył 
bibliotekarzom, a po jego wygaśnięciu nadal był 
wzorem, z którego czerpano przy opracowywaniu 

Teresa Świerczewska
1936–2020

założycielka i pierwsza Przewodnicząca 
Sekcji Krajowej Pracowników Bibliotek 

Publicznych NSZZ „Solidarność”
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regulaminów wynagradzania w poszczególnych 
bibliotekach. Z wielu dobrych rozwiązań biblio-
tekarze korzystają do dziś, choć już nie pamiętają 
skąd one pochodzą. Trzeba w tym miejscu pod-
kreślić rolę Pani Teresy Świerczewskiej i Jej zasługi 
dla pracowników bibliotek publicznych. Jej czyny 
to starania o kształt nowej siatki płac w kolejnych 
Rozporządzeniach Ministra Kultury i Sztuki, to 
negocjowanie wysokości kwot przeznaczanych 
na podwyżki dla bibliotekarzy, to protesty prze-
ciw niedotrzymywaniu wcześniejszych ustaleń, 
to wielokrotnie zgłaszane dezyderaty i głos zabie-
rany w sprawach bibliotekarstwa podczas obrad 
sejmowej Komisji Kultury i Środków Przekazu, 
to niezliczone pisma, kierowane do Ministerstwa 
Kultury i Sztuki w sprawach bolączek środowiska 
bibliotekarskiego. 

W latach 90. ubiegłego wieku dopiero zaczy-
nałam działalność w związku zawodowym. Pani 
Teresa Świerczewska była doświadczonym związ-
kowcem i bibliotekarzem. Jej postawa była inspi-
racją, wzorem do naśladowania. 

Bożena Lech-Jabłońska 
Organizacja Międzyzakładowa NSZZ „Solidarność” 
Pracowników Bibliotek Publicznych przy Wojewódzkiej 
Bibliotece Publicznej im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie

***
Od mojego pierwszego spotkania z Panią 

Teresą niedługo minie 30 lat. Czas zatarł wiele 
szczegółów, ale w pamięci pozostały emocje, bo 
już wtedy, na początku lat dziewięćdziesiątych, na 
zjeździe założycielskim Sekcji Bibliotek, obie z Ewą 
Milińską, delegatki z Jeleniej Góry, nie miałyśmy 
wątpliwości, że poznałyśmy osobę wyjątkową.  
W Pani Teresie zobaczyłyśmy siłę, doświadczenie 
ale przede wszystkim niezwykłą prawość, przeko-
nanie, że jeżeli robimy rzeczy dobre, to wszystko 
musi się udać. To przekonanie, umacniane podczas 
kolejnych spotkań, licznych rozmów telefonicz-
nych z Panią Teresą, było niezwykle pomocne  
w życiu, a przede wszystkim w pracy związko-
wej. Byłyśmy młode, bez doświadczenia, a kie-
rowałyśmy sporą organizacją zakładową, później 
międzyzakładową. Dla bibliotek w Jeleniej Górze, 
Lwówku Śląskim, Lubaniu, podobnie jak‚ wielu 
innych bibliotek w Polsce, to był trudny okres. Bra-
kowało pieniędzy na wszystko, samorządy które 
przejmowały kulturę, szukały oszczędności i to 
właśnie biblioteki często stawały się ofiarami tych 
zabiegów. Przestrzeganie praw pracowniczych czę-

sto stało pod znakiem zapytania. W naprawianiu 
tego chaosu Pani Teresa była nieoceniona!

Zawsze gotowa do pomocy, utwierdzała nas  
w przekonaniu, że warto walczyć o wartości. Da-
wała nam pewność, że nasze działania są właściwe,  
a w razie potrzeby spieszyła z pomocą. Wie-
działa jak to zrobić, należała do tych osób, które  
w słusznej sprawie „wyrzucone przez drzwi wcho-
dzą oknem”.

Nigdy nie odpuszczała, ponosząc bolesne tego 
konsekwencje. Była przy tym niezwykle ciepłą  
i przyjacielską osobą.

Zawsze troszczyła się o nas, sprawdzała czy 
zabrałyśmy przygotowane przez Jej zespół kanapki 
na drogę powrotną. Widziała w każdym człowieka, 
interesowała się naszym życiem. Wiele lat później, 
będąc już na emeryturze, wiedząc że zamieszkałam 
na wsi w górach, telefonicznie upewniała się czy 
nie marznę zimą w domu. Odegrała w moim życiu 
bardzo dużą rolę, chociaż bezpośrednio spotkały-
śmy się tylko kilka razy. Były to głównie spotkania  
z okazji zjazdów wyborczych, które odbywały się  
w Bibliotece przy ul. Odyńca na Mokotowie. Pociąg 
z Jeleniej Góry przyjeżdżał przed godziną szóstą 
rano do Warszawy, żebyśmy nie marzły zaprosiła 
nas z Ewą Milińską pewnego zimowego poranka 
do siebie do mieszkania przy ul. Marzanny. Cze-
kało specjalnie dla nas przygotowane śniadanie, 
zjedzone w niezapomnianej atmosferze, z mężem 
Pani Teresy, również bardzo przyjacielskim czło-
wiekiem, który później odwiózł nas samochodem 
na miejsce spotkania. Zapamiętałam atmosferę 
warszawskiego domu, z zabytkowymi meblami 
i licznymi pamiątkami rodzinnymi. Pani Teresa 
uwielbiała stare meble, i kiedy jedyny raz miałam 
okazję odwiedzić Ją w Wołominie, w którym za-
mieszkała już na emeryturze, zapamiętałam jak 
się cieszyła ze świeżo zakupionej starej szafy. Mia-
łam to szczęście, pomimo że w czasie gdy Ona 
przewodniczyła Sekcji Krajowej, ja nie pełniłam 
żadnych funkcji, darzyła mnie sympatią, zapraszała 
do domu bo przyjeżdżałam z daleka. Sama ma-
rzyła, żeby przyjechać do Jeleniej Góry, zobaczyć 
nowoczesną Książnicę Karkonoską, którą przez 
wiele lat wspomagała. Ja marzyłam, że przy okazji 
zaproszę Ją do swojego domu, żeby przekonała się, 
że ciepły kominek może ogrzać nawet dom w gó-
rach. Niestety, choroba Pani Teresy uniemożliwiła 
realizację tych planów. 

Kamila Wilk 
Książnica Karkonoska, Jelenia Góra
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LISTY A DZIAŁALNOŚĆ 
BIBLIOTEK 
(UWARUNKOWANIA  
FORMALNO-PRAWNE)

Jedną z kategorii materiałów bibliotecznych są listy. Ich specyfika została uwzględniona 
nie tyko w przepisach prawa bibliotecznego, ale również w regulacjach z innych zakresów. 
Stąd też z praktycznego punktu widzenia istotna jest sygnalizacja tych formalno-prawnych 
uwarunkowań.
 

Podstawowe znaczenie dla bibliotek mają li-
sty, stanowiące materiały biblioteczne. Poza tym 
w swojej działalności biblioteki mają styczność 
z listami, które materiałami takimi nie są, np.  
w przypadku korzystania przez bibliotekę z takiego 
„zewnętrznego” listu na potrzeby organizacji wy-
stawy lub wydania określonej publikacji.

Listy mogą być postrzegane w kontekście sze-
rzej pojmowanej korespondencji. Poniższe uwa-
gi będą odnosiły się do tzw. listów prywatnych,  
w szczególności służących komunikacji między 
osobami fizycznymi. Jeżeli chodzi o korespon-
dencję urzędową, np. pisma wysyłane w sprawach 
administracyjnych przez właściwe organy, to co 
do zasady stanowią one przedmiot zainteresowa-
nia archiwów jako jednostek wyspecjalizowanych  
w przechowywaniu tego rodzaju materiałów.

LISTY A ZBIORY BIBLIOTEK

Znajdujące się w zbiorach bibliotek listy można 
zróżnicować na dwa następujące zakresy: 

• listy publikowane w ramach różnego rodza-
ju wydawnictw, np. nabywanych przez biblioteki 
książek, publikowanych w celu rozpowszechnienia 
korespondencji między znanymi osobami (poli-
tykami, pisarzami, naukowcami, artystami itp.),

• listy, stanowiące rękopisy, niezależnie od ich 
ewentualnej publikacji. 

Jeżeli chodzi o listy opublikowane, to nie 
zostały one w sposób szczególny unormowane  
w rozporządzeniu Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego z 29 października 2008 r. w sprawie 
sposobu ewidencji materiałów bibliotecznych  
(Dz. U. z 2008 r., Nr 205, poz. 1283), zwanego dalej 
„rozporządzeniem ewidencyjnym”.

Inaczej sprawa przedstawia się odnośnie do 
rękopisów listów. W pkt 9 lit. c) i d) Załącznika  
nr 3 do rozporządzenia ewidencyjnego, zawierają-
cego „Wykaz jednostek ewidencyjnych stosowanych  
w sumarycznej i szczegółowej ewidencji wpły-
wów”, jako jednostki ewidencyjne dla rękopisów 
wyszczególnione zostały: zespół listów – dla gru-
py listów powiązanych ze sobą formalnie lub tre-
ściowo oraz pojedynczy list – dla pojedynczych 
listów o doniosłym znaczeniu, jeśli nie można ich 
przyłączyć do zespołu listów danego autora lub 
kierowanych do danego adresata.

LISTY A UWARUNKOWANIA PRAWA  
AUTORSKIEGO 

Listy stanowią jedną z kategorii utworów,  
a ściślej rzecz biorąc, utworów literackich, które 
wyraźnie wymienia art. 1 ust. 2 pkt 1 ustawy o pra-
wie autorskim i prawach pokrewnych, zwanej dalej 
„ustawą autorską”. Ochrona utworów literackich,  
w tym listów, jeżeli chodzi o aspekt praw autor-
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skich, nie została w ustawie autorskiej uregulowana 
w sposób szczególny, w związku z czym stosować 
należy do nich ogólne zasady w tym zakresie, za-
warte w powyższej ustawie.

W tym autorskim kontekście sygnalizacji  
w pierwszej kolejności wymaga istotny dla listów 
aspekt ich legalnego rozpowszechniania. Zgodnie 
z art. 6 ust. 1 pkt 3 ustawy autorskiej, utworem roz-
powszechnionym jest utwór, który za zezwoleniem 
twórcy został w jakikolwiek sposób udostępniony 
publicznie.

Jak aspekt ten jest dla bibliotek istotny  
z praktycznego punktu widzenia, świadczy najwy-
mowniej zakres dozwolonego użytku, określony  
w art. 28 ust. 1 ustawy autorskiej. W pkt 1 prze-
pis ten upoważnia m.in. biblioteki do użyczania,  
w zakresie swoich zadań statutowych, egzemplarzy 
utworów rozpowszechnionych. 

Jest to zatem jeden z przypadków, w których 
ujawnia się praktyczne znaczenie ustalenia, czy  
brany pod uwagę list może zostać uznany za utwór 
rozpowszechniony. Jest to kwestia ważna zwłaszcza 
w przypadku listów, stanowiących rękopisy, jeśli 
nie były one jeszcze rozpowszechniane za zgodą 
uprawnionych osób.

Uprawnienie do decydowania o pierwszym 
udostępnieniu utworu publiczności jest jednym  
z osobistych praw autorskich (art. 16 pkt 4 ustawy 
autorskiej). Jeśli zatem rękopis listu przekazywany 
jest bibliotece w celu włączenia go do jej zbiorów, 
wskazane jest rozważenie uzyskania przez biblio-
tekę stosownego zezwolenia (zgody) na jego roz-
powszechnianie. 

Jest to formalnie możliwe nie tylko wów-
czas, gdy list przekazywany jest przez jego auto-
ra (twórcę), ale również jeśli przekazują go inne 
upoważnione osoby, czyli z reguły osoby bliskie 
zmarłego twórcy listu, wyszczególnione w art. 78 
ust. 2 ustawy autorskiej (małżonek twórcy, a w jego 
braku kolejno: zstępni, np. wnuki, rodzice, rodzeń-
stwo, zstępni rodzeństwa, np. dzieci brata twórcy; 
zgodnie z art. 78 ust. 3 ustawy autorskiej, osoby te 
są uprawnione do wykonywania autorskich praw 
osobistych zmarłego twórcy, jeżeli nie wyraził on 
innej woli).

Od osoby (osób), przekazujących bibliotece 
rękopis listu (listów), można też nabyć mająt-
kowe prawa autorskie do niego albo licencję na 
korzystanie z niego przez bibliotekę w zakresie 
określonych pól eksploatacji, m.in. dla własnych 
potrzeb wydawniczych, jeśli są to osoby, którym 
majątkowe prawa autorskie przysługują, np. jeśli 

są to spadkobiercy autora listu, na których prawa 
te przeszły tytułem dziedziczenia.  

LISTY A TAJEMNICA KORESPONDENCJI

Z prywatnymi listami związana jest ponadto 
ochrona, wynikająca z tajemnicy korespondencji, 
która stanowi jedno z dóbr osobistych. Poza ogól-
nymi zasadami ochrony w tym zakresie, wynika-
jącymi z Kodeksu cywilnego (art. 23 i art. 24 k.c.), 
brać należy pod uwagę szczególne uwarunkowania 
tej ochrony, przewidziane w ustawie autorskiej.

Art. 82 ustawy autorskiej stanowi, że jeżeli 
osoba, do której korespondencja jest skierowa-
na, nie wyraziła innej woli, rozpowszechnianie 
korespondencji, w okresie dwudziestu lat od jej 
śmierci, wymaga zezwolenia małżonka, a w jego 
braku kolejno zstępnych, rodziców lub rodzeństwa.

Przy rozpowszechnianiu listów uwzględniać 
należy w związku z tym nie tylko uwarunkowa-
nia wynikające z ochrony praw autorskich twórcy 
(autora) listu lub innych osób uprawnionych z tego 
tytułu, ale także prawo osobiste adresata listu, ja-
kim jest tajemnica jego korespondencji. 

Legalne rozpowszechnienie listu, zwłasz-
cza jeszcze nierozpowszechnionego, co dotyczy  
z reguły listów w postaci rękopisów, może zatem 
wymagać uzyskania dwóch zezwoleń, tzn. zezwo-
lenia twórcy listu oraz zezwolenia jego adresata, 
ewentualnie, jeśli osoby te już nie żyją, ich bli-
skich, upoważnionych do wykonywania osobistych 
uprawnień zmarłych twórców (adresatów). 

CZASOWE OGRANICZENIA OCHRONY

W szczególnej regulacji ochrony tajemnicy 
korespondencji, zawartej w ustawie autorskiej, 
przewidziane zostały wyraźne ograniczenia cza-
sowe tej ochrony. Zawiera je nie tylko przytoczony 
wyżej art. 82 powyższej ustawy, w którym wymóg 
uzyskania zezwolenia na rozpowszechnienie kore-
spondencji odniesiony został do okresu dwudzie-
stu lat od śmierci jej adresata, ale również art. 83 
ustawy autorskiej. 

Artykuł ten przewiduje nie tylko to, że do 
roszczeń w przypadku rozpowszechnienia kore-
spondencji bez wymaganego zezwolenia osoby, 
do której została ona skierowana, stosuje się od-
powiednio art. 78 ustawy autorskiej, czyli artykuł 
regulujący ochronę osobistych praw autorskich 
(roszczenia przysługujące z tytułu naruszenia tych 
praw), ale również to, że roszczeń tych nie można 
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dochodzić po upływie dwudziestu lat od śmierci 
tej osoby (adresata listu).

W tym czasowo-ochronnym kontekście listy, 
w tym zgromadzone w bibliotekach w postaci rę-
kopisów, pogrupować można na trzy następujące 
zakresy, uwzględniające uwarunkowania formalne, 
związane z ich legalnym rozpowszechnianiem:

1) listy, w przypadku których nie wygasły jesz-
cze majątkowe prawa autorskie (chodzi o listy, któ-
rych twórcy nadal żyją albo zmarli nie wcześniej 
niż w roku, od końca którego nie upłynęło jeszcze 
siedemdziesiąt lat – art. 36 ustawy autorskiej) oraz 
nie upłynęło jeszcze dwadzieścia lat od śmierci 
adresata listu, jeśli jest on już osobą zmarłą,  Od-
nośnie do tego rodzaju listów:

a) wymagana jest zgoda twórcy listu albo jego 
bliskich na pierwsze rozpowszechnienie listu, jeśli 
nie był on jeszcze legalnie rozpowszechniony,

b) wymagane jest uzyskanie co najmniej li-
cencji na skorzystanie z listu w zakresie określo-
nych pól eksploatacji, np. na jego zwielokrotnienie  
w ramach drukowanego wydania książkowego, 
jeśli nie wchodzi w grę możliwość powołania się 
na upoważnienie ustawowe w postaci jednego  
z przypadków dozwolonego użytku, który zasad-
niczo dotyczy utworów już rozpowszechnionych, 
jak to jest np. w przypadku dozwolonego cytatu 
(art. 29 ustawy autorskiej),

c) wymagane jest uzyskanie zgody na roz-
powszechnienie listu od jego adresata albo jego 
bliskich;

2) listy, w stosunku do których majątkowe 
prawa autorskie jeszcze nie wygasły, ale upłynął 
już okres dwudziestu lat, wskazany w art. 82 i art. 
83 ustawy autorskiej. W przypadku tych listów, 
dla legalnego ich rozpowszechnienia, niezbędne 
jest branie pod uwagę uwarunkowań związanych 
z ochroną praw autorskich, wskazanych wyżej  
w pkt 1) lit. a) i b);

3) listy, w przypadku których nie tylko upłynął 
już okres dwudziestu lat, określony w art. 82 i art. 
83 ustawy autorskiej, ale również wygasły mająt-
kowe prawa autorskie. W stosunku do tego rodzaju 
listów istotne z formalnego punktu widzenia są 

jedynie wymogi, związane z ochroną osobistych 
praw autorskich, w tym wymóg, związany z uzy-
skaniem zgody osób bliskich zmarłego twórcy listu 
na pierwsze jego udostępnienie publiczności (por. 
art. 16 pkt 4 ustawy autorskiej oraz uwagi wyżej).

Dla pełności obrazu należałoby dodatkowo 
podnieść, że legalne rozpowszechnienie nieroz-
powszechnionego listu, pozostającego w rękopisie, 
może napotkać trudność w sytuacji, gdy po śmierci 
twórcy i adresata listu brak osób bliskich, określo-
nych odpowiednio w art. 78 ust. 2 i art. 82 ustawy 
autorskiej, natomiast twórca i adresat listu za życia 
nie wyrazili innej woli w tym zakresie, tzn. twórca 
listu nie upoważnił innych osób do wykonywania 
po jego śmierci osobistych praw autorskich do 
swoich utworów, w tym listów, adresat listu nie 
wskazał zaś innych osób do zezwalania na rozpo-
wszechnianie kierowanej do niego korespondencji. 
W takiej sytuacji brak bowiem osoby (osób), do 
których można wystąpić o uzyskanie stosownego 
zezwolenia (zezwoleń), legalizując w ten sposób 
rozpowszechnienie listu.  

Brak w tym zakresie jest szczególnie istot-
ny, jeżeli chodzi o uwarunkowania wynikające  
z ochrony osobistych praw autorskich, gdyż pra-
wa te nie wygasają, natomiast ustawa autorska,  
w przeciwieństwie do dwudziestoletniego ograni-
czenia czasowego, przewidzianego w jej art. 83, nie 
wskazuje okresu, po upływie którego roszczenia  
z tytułu naruszenia autorskich praw osobistych nie 
mogą być skutecznie dochodzone. 

Dlatego też tym bardziej istotnym jest, aby 
w przypadku składania w bibliotece listów przez 
ich twórcę albo, po jego śmierci, przez osoby mu 
bliskie, np. jego dzieci lub wnuki, uzyskiwać (na-
bywać) od tych osób stosowne prawa i zezwolenia, 
w szczególności zgodę na rozpowszechnienie przez 
bibliotekę przekazanych jej listów, w szczególności 
dla  potrzeb związanych z realizacją celów statuto-
wych, w tym przede wszystkim na udostępnianie 
listów czytelnikom lub innym użytkownikom.                                                        

Rafał Golat 
Radca Prawny w Warszawie
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29.08.1948 – 28.09.2019

izydor statkiewicz

Pamięć jest naszym ostatnim darem dla tych, 
którzy od nas odeszli

28 września 2020 r. minął rok od śmierci Izy-
dora Statkiewicza, emerytowanego pracownika 
Biblioteki Głównej i OINT Politechniki Wro-
cławskiej, projektanta systemów informatycznych,  
z wykształcenia fizyka i matematyka, z zamiłowa-
nia dydaktyka, popularyzatora internetu i elektro-
nicznych źródeł informacji.

Izydor Krzysztof Statkiewicz urodził się 29 
sierpnia 1948 r. w Łodzi, w rodzinie Ireny z domu 
Moden i Kazimierza Zbigniewa Statkiewicza. Mat-
ka była studentką ekonomii na Wydziale Prawa 
Uniwersytetu Łódzkiego, a ojciec absolwentem 
tego Wydziału. W 1953 r. cała rodzina przepro-
wadziła się do Wrocławia, gdzie ojciec objął stano-
wisko dyrektora Prasowych Zakładów Graficznych 
RSW „Prasa”, w już nieistniejącej dziś drukarni 
przy ul. Kołłątaja. W listopadzie 1954 r. na świat 
przyszedł drugi syn – Kazimierz Julian, późniejszy 
inżynier, absolwent Wydziału Budownictwa Po-
litechniki Wrocławskiej. W domu pielęgnowano 
tradycje polsko-ormiańskie.

W latach 1955-1962 Izydor uczęszczał do 
Szkoły Podstawowej nr 30 we Wrocławiu przy  
ul. Wietrznej (dziś nieistniejącej), a następnie  
w latach 1962-1966 kontynuował naukę w V Li-
ceum Ogólnokształcącym im. Jakuba Jasińskiego 
we Wrocławiu. 

Jednocześnie z nauką w szkole powszechnej 
kształcił się też muzycznie, kończąc podstawową 
i średnią szkołę muzyczną w klasie fortepianu. 
Nauczycielem prowadzącym była prof. Maria Na-
tanson. Muzycznie rozwijał się też w dziecięcym 

chórze radiowym, prowadzonym przez dyrygenta, 
Edmunda Kajdasza.

Po maturze, w październiku 1966 r.  rozpoczął  
studia na Wydziale Matematyki, Fizyki i Chemii 
Uniwersytetu Wrocławskiego, na kierunku fizyka 
ze specjalizacją fizyka teoretyczna. Pod kierunkiem 
dra hab. Włodzimierza Garczyńskiego napisał pra-
cę magisterską pt. „Równania podstawowe prze-
dłużone poza powierzchnię masy na amplitudy 
rozpraszania…”, która dotyczyła wybranych za-
stosowań teorii procesów stochastycznych w fizyce 
kwantowej. Studia ukończył w 1971 r, uzyskując 
stopień magistra fizyki. Po odbyciu rocznego sta-
żu asystenckiego, w październiku 1972 r. został 
przyjęty na etat asystenta w Zakładzie Chemii Teo-
retycznej i Fizyki Chemicznej Instytutu Chemii 
Uniwersytetu Wrocławskiego. W ramach pracy 
dydaktycznej prowadził ćwiczenia rachunkowe  
z matematyki i z chemii kwantowej dla studentów 
chemii Uniwersytetu Wrocławskiego.

Swoje zainteresowania muzyczne, szczególnie 
muzyką chóralną, kontynuował w czasie studiów  
i po studiach, śpiewając w chórach prowadzonych 
przez Edmunda Kajdasza – chórze męskim „Canti-
lena”, chórze akademickim Uniwersytetu Wrocław-
skiego, gdzie poznał swoją przyszłą żonę, Halinę 
Golaszewską, absolwentkę Bibliotekoznawstwa  
i Informacji Naukowej Uniwersytetu Wrocławskie-
go. Ich zauroczenie muzyką i sobą zostało uwień-
czone ślubem w czerwcu 1975 r. Z tego związku 
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przyszło na świat dwóch synów: Mikołaj Kazimierz 
(ur. 1981 r.) i Kajetan Michał (ur. 1987 r.). Mu-
zyczne upodobania Izydor kontynuował później 
w Kameralnym Chórze Politechniki Wrocławskiej 
„Wrocławscy Madrygaliści” pod batutą Mieczysła-
wa Matuszczaka.

W latach 1973-1975 uczestniczył we Wrocła-
wiu w dwóch specjalistycznych Kursach Zastoso-
wań Matematyki zorganizowanych przez Instytut 
Matematyczny PAN, poświęconych programowa-
niu. Zdobytą tam wiedzę w zakresie języków AL-
GOL 60 oraz FORTRAN stosował w swojej pracy 
naukowej nad udoskonalaniem metod obliczenio-
wych w chemii kwantowej.

W 1974 r. został członkiem Polskiego Towa-
rzystwa Chemicznego. Podążając za swoimi za-
interesowaniami przedmiotami ścisłymi, Izydor 
Statkiewicz rozpoczął w 1974 r. studia matema-
tyczne na Wydziale Matematyki, Fizyki i Chemii 
Uniwersytetu Wrocławskiego, które ukończył  
w lutym 1980 r., w zakresie Matematycznych Me-
tod Techniki. Pracę magisterską pt. „Funkcja ma-
xflow karz, wyznaczająca maksymalne przepływy 
w sieciach, wg algorytmu Karzanowa” napisał pod 
kierunkiem prof. Macieja Sysły, uzyskując stopień 
magistra matematyki.

W październiku 1975 r. został zatrudniony  
w Instytucie Matematyki Politechniki Wrocław-
skiej na stanowisku asystenta naukowo-dydak-
tycznego, gdzie pracował do 30 września 1979 r. 
Z powodów zdrowotnych, w październiku 1979 r., 
został przeniesiony do Biblioteki Głównej i OINT 
Politechniki Wrocławskiej na stanowisko progra-
misty w Oddziale Automatyzacji Przetwarzania 
Informacji Naukowej (APIN). W październiku  
1980 r. awansował na stanowisko projektanta 
systemów informatycznych. Do Jego zadań nale-
żało, m.in.: projektowanie wybranych elementów 
zautomatyzowanych systemów biblioteczno- 
-informacyjnych, planowanie i kontrolowanie prac 
wykonywanych przez programistów przydzielo-
nych do realizacji zadań, prowadzenie szkoleń  
w zakresie prac realizowanych w Oddziale APIN, 
reprezentowanie Oddziału podczas wizyt i wy-
cieczek itp. 

W 1985 r. zdał egzamin państwowy z języka 
rosyjskiego przed komisją Ministerstwa Nauki  
i Szkolnictwa Wyższego.

Przez 35 lat pracy w Oddziale APIN współtwo-
rzył i udoskonalał komputerowe systemy biblio-
teczne. Był autorem wielu nowatorskich rozwiązań 
w zakresie projektowania systemów informacyjno-

-wyszukiwawczych, z powodzeniem zastosowa-
nych w Bibliotece Politechniki Wrocławskiej, jak 
np. bazy dorobku naukowego DONA, modułów 
do obsługi systemu komputerowego. Dzięki Jego 
zaangażowaniu katalog Biblioteki, już w 1996 r. 
został udostępniony w internecie. Współpraco-
wał z Biblioteką Kongresu Stanów Zjednoczonych  
w zakresie uzupełniania księgozbioru PWr. Był 
autorem 51 prac na temat automatyzacji procesów 
bibliotecznych, w tym pięciu publikacji naukowych 
(dwóch rozdziałów w książkach i trzech referatów 
konferencyjnych) oraz 46 raportów – sprawozdań 
z badań.

Konsultował i recenzował liczne publikacje 
autorstwa pracowników biblioteki. Był popula-
ryzatorem internetu i współredaktorem strony 
WWW Biblioteki, jednej z pierwszych w kraju. 
Będąc z zamiłowania dydaktykiem, przez wiele 
lat współorganizował i wykładał na kursach oraz 
szkoleniach poświęconych wdrażaniu i wyko-
rzystaniu systemów komputerowych i internetu  
w działalności biblioteki oraz elektronicznym źró-
dłom informacji. 

Izydor Statkiewicz był wysoko ceniony za 
szeroką wiedzę oraz duże zaangażowanie i facho-
wość podczas realizacji zadań. Miłośnik swojej 
pracy, otwarty na wszelkie nowe wyzwania, za-
wsze chętnie służący radą i wiedzą. Był niezwykle 
skromnym i pogodnym człowiekiem, niezłomnym  
w kroczeniu drogą uczciwości w życiu zawodowym 
i prywatnym.

Przez 30 lat dzielnie walczył ze swoją chorobą, 
która postępowała i powodowała rosnącą niepeł-
nosprawność. Nigdy psychicznie się nie poddał. 
Swoim doświadczeniem i radą wspierał ludzi z po-
dobnymi problemami. Był życzliwym słuchaczem  
i doradcą w wielu sprawach, nie tylko zawodo-
wych, a także autorytetem dla całej społeczności 
Biblioteki podziwianym za wszechstronne zain-
teresowania muzyką, literaturą, nauką i kulturą. 

Z pochodzenia był Ormianinem ze strony ojca 
(prawnuk imigrantów z Armenii). Czynnie uczest-
niczył w życiu „diaspory ormiańskiej” w Polsce. 
Był od zawsze związany z wrocławskim środowi-
skiem Polskich Ormian. Jako wieloletni członek 
Ormiańskiego Towarzystwa Kulturalnego działał 
także w Warszawie i Krakowie. Zawsze dzielił się 
informacjami na temat ciekawych wydarzeń kul-
turalnych i książek, dotyczących życia i historii 
Ormian. Pomimo dużych ograniczeń w porusza-
niu się, spowodowanych chorobą,  był jedną z naj-
aktywniejszych osób w środowisku ormiańskim.
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Od początku związany z Niezależnym Samo-
rządnym Związkiem Zawodowym „Solidarność”. 
W czasie stanu wojennego brał udział w działa-
niach skierowanych przeciwko władzom PRL, 
ukrywając w swoim domu działaczy „Solidar-
ności” i „Solidarności Walczącej”, m.in. Kornela 
Morawieckiego. 

Został odznaczony Złotym Medalem za 
Długoletnią Służbę, Złotą Odznaką Politechniki 
Wrocławskiej, medalem NIEZŁOMNI i medalem 
SOLIDARNOŚCI. Był wielokrotnie nagradzany za 
osiągnięcia zawodowe nagrodą JM Rektora Poli-
techniki Wrocławskiej i Dyrektora Biblioteki.

W lutym 2015 r. przeszedł na emeryturę.
W Izydorze, straciliśmy Serdecznego Kolegę  

i Przyjaciela, pełnego humoru, zrozumienia, wraż-
liwości, mądrości i niespotykanej życzliwości dla 
wszystkich.

Zmarł 28 września 2019 r. w wieku 71 lat. Zo-
stał pochowany 5 października 2019 r. na Cmen-
tarzu Osobowickim we Wrocławiu. 

Po śmierci Izydora najbliżsi współpracownicy 
w uznaniu Jego zasług zainicjowali sprawę nadania 
jednej z sal wykładowych w Bibliotece (bud. D21) 
imienia Izydora Statkiewicza. Wniosek poparło 
wielu pracowników Politechniki Wrocławskiej, 
w tym zatrudnionych w Centrum Wiedzy i In-
formacji Naukowo-Technicznej i członków „Soli-
darności”, którzy znali Izydora z jego działalności 
na rzecz walki o wolną Polskę. Uroczyste nadanie 
imienia, zaplanowane na październik 2020 r., zo-
stało przełożone z powodu pandemii. Odbędzie 
się w najbliższym możliwym terminie.

					   
Marek Dubiński, Damian Klesta,  
Halina Statkiewicz 

 W KILKU SŁOWACH

• W kolejnej odsłonie „Naj…” Biblioteki Ślą-
skiej coś dla poliglotów. W zbiorze starych druków 
Biblioteki Śląskiej znajduje się publikacja o (chyba) 
największej liczbie języków i alfabetów oraz dość 
długim dwujęzycznym tytule: „Oratio Dominica po-
lyglottos kai polymorphos, nimirum plus centum 
linguis, versionibus aut characteribus... Das ist: Das 
Gebet dess Herrn oder Vater Unser in viel Sprachen 
und Schreib-Arten, nemlich in mehr als hundert 
Sprachen, Ubersetzung und Schrifften verfasset und 
vorgestellet”. Książka została wydana w Augsburgu 
około 1705 r. Na 19 stronach zamieszczono tekst 
modlitwy „Ojcze nasz” w stu językach, przynaj-
mniej tak głosił tytuł. Faktycznie znajdziemy tylko 
99 wersji językowych, bo redaktor nie miał ostat-

niego tekstu – japońskiego. 
Zestawiono języki: azjatyckie  
i wschodnie, afrykańskie, 
europejskie, amerykańskie 
(m.in. meksykański). W wielu 
przypadkach przedstawiono 
zapis we własnych pismach, 
ale wtedy dodano tzw. „Lec-
tio”, a więc zapis fonetyczny 
odczytu. Przy niemal wszyst-
kich wersjach podane jest 
źródło, skąd pochodzi tłu-

maczenie modlitwy. W dodatku zestawiono tłuma-
czenie słowa „ojciec” w poszczególnych językach. 
Na str. 17 znajduje się zapis Modlitwy Pańskiej  
w języku polskim. Pochodzi on z „Biblii” wydanej 
w Gdańsku w 1632 r. Odwołano się też do Nowego 
Testamentu opublikowanego w Toruniu w 1585 r. 
Książkę, jak wiele innych starych druków ze zbio-
rów Biblioteki Śląskiej, można zobaczyć i przeczytać  
w Śląskiej Bibliotece Cyfrowej: https://www.sbc.
org.pl/dlibra/publication/91207. Facebook: https://
www.facebook.com/BibliotekaSlaskaKatowice/
posts/3403468196342668

Monika Wieczorek
Biblioteka Śląska w Katowicach

zaprosili nas

• Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Olszty-
nie na promocję online książki Dżs-y dla praktyków 
Anny Rau, bibliotekarki i kustoszki zasobu doku-
mentów życia społecznego WBP w Olsztynie online/
facebook WBP w Olsztynie (27.01.2021).

• Książnica Pomorska w Szczecinie na wyda-
rzenie online: Spotkanie autorskie z Arturem Da-
nielem Liskowackim – transmisja online/Facebook 
Live (11.02.2021).

• Biblioteka Śląska w Katowicach na wydarzenie 
online: Klub „Tygodnika Powszechnego” – spotka-
nie online ze Zbigniewem Rokitą online/facebook 
(26.02.2021).
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Informacje dotyczące działalności Stowarzyszenia dostępne są także na http://www.sbp.pl/sbp/dzialalnosc 

�� SBP nominowane w plebiscycie 
Książka Roku 2020

Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich zosta-
ło nominowane w plebiscycie Książka Roku 2020 
lubimyczytać.pl, Allegro w kategorii Fundacja/Sto-
warzyszenie Roku!!! Docenione zostały działania 
Stowarzyszenia na rzecz wspierania środowiska 
literackiego oraz czytelników w 2020 r., realizowa-
ne m.in. poprzez ogólnopolską akcję #NieZosta-
wiamCzytelnika. To już szósta edycja największego 
w Polsce głosowania czytelników na ich ulubione 
tytuły. W ubiegłorocznej edycji internauci na swo-
ich faworytów oddali imponującą liczbę ponad 
250 tys. głosów.

�� Zamiar likwidacji 18 filii  
bibliotek pedagogicznych  
w województwie łódzkim –  
protest SBP

21 stycznia 2021 r. SBP skierowało list, pod-
pisany przez przewodniczącą SBP Joannę Pasz-
taleniec-Jarzyńską, do przedstawicieli władz 
samorządowych oraz Kuratorium Oświaty w Ło- 
dzi, zawierający stanowczy sprzeciw wobec pla-
nowanych przez władze samorządowe działań 
zmierzających do likwidacji filii bibliotek peda-
gogicznych województwa łódzkiego (w Kutnie, 
Łęczycy, Pabianicach, Zgierzu, Łowiczu, Rawie 
Mazowieckiej, Brzezinach, Bełchatowie, Opocznie, 
Radomsku, Tomaszowie Mazowieckim, Zduńskiej 
Woli, Łasku, Poddębicach, Wieluniu, Pajęcznie, 
Wieruszowie i Bronowie). Likwidacja filii to nie 
tylko rozproszenie naukowego księgozbioru, ale  
i utrata dla oświaty wysoko wykwalifikowanej 
kadry pedagogicznej. To również pozbawienie 
mieszkańców wyżej wymienionych miejscowości 
dostępu do cenionej, specjalistycznej oferty biblio-
tek pedagogicznych, uzupełniającej działalność 
bibliotek szkolnych i publicznych. W liście pod-
kreślono wysoką jakość dotychczasowych działań 
bibliotek filialnych. Opinię tę sformułowano m.in. 
w oparciu o wyniki badań efektywności bibliotek 
prowadzone przez Stowarzyszenie od 2013 r.

�� Posiedzenie Prezydium ZG SBP 

4 lutego 2021 r. odbyło się online na platfor-
mie ClickMeeting Posiedzenie Prezydium ZG.  
W trakcie spotkania przewodnicząca SBP Joanna 
Pasztaleniec-Jarzyńska poinformowała o bieżących 
pracach SBP. Omówiona została sytuacja finanso-
wa Stowarzyszenia, przygotowania do KZD (opi-
nia prawna, warunki organizacyjne, techniczne, 
finansowe), prace zespołów (ds. statutu, strategii  
i programu działania), prace nad ankietą o SBP (or-
ganizacja przeprowadzenia badania ankietowego, 
opracowanie wyników badania), przygotowania 
do konkursów SBP, w tym Konkursu „Bibliotekarz 
Roku 2020” oraz na plakat Tygodnia Bibliotek.

�� Konkurs SBP „Bibliotekarz  
Roku 2020”

Trwa XI edycja Ogólnopolskiego Konkursu 
SBP „Bibliotekarz Roku 2020”. Wśród kryteriów 
merytorycznych będą uwzględnione dokonania 
zawodowe, naukowe, dydaktyczne i popularyza-
torskie kandydatów do tytułu „Bibliotekarz Roku 
2020” wynikające ze szczególnej sytuacji bibliotek 
i bibliotekarzy w okresie epidemii, cenione będą 
m.in. działania na rzecz opracowania, wdrożenia, 
upowszechniania internetowych form działalności 
biblioteki w czasie epidemii, realizowane z wy-
korzystaniem platform i aplikacji internetowych, 
serwisów społecznościowych, innych narzędzi 
komputerowych, poszerzając formy i obszary 
działalności oferujące użytkownikom nowe usłu-
gi, a tym samym wzmacniając pozycję bibliotek 
i bibliotekarzy w odbiorze społecznym. Wyboru 
Bibliotekarza Roku dokonują Okręgowe Kapitu-
ły Konkursu. Ze względu na epidemię, kontakty  
i ustalenia związane z Konkursem, w tym wybór 
okręgowych laureatów oraz ustalenia rankingów 
okręgowych II etapu Konkursu, odbywają się dro-
gą elektroniczną. Regulamin wraz z załącznikami  
i szczegółowe informacje dostępne są pod adre-
sem: http://www.sbp.pl/konkurs/informacje?kon-
kurs_id=23092

Marzena Przybysz
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�� „Nowościownik” – newsletter 
Muzeum Książki Dziecięcej

W połowie grudnia 2020 r. światło dzienne 
ujrzał „Nowościownik”, efekt kilkumiesięcznej 
pracy koncepcyjnej i wytężonej lektury. Pierwszy 
numer cyfrowego miesięcznika trafił zarówno do 
mazowieckich bibliotek publicznych, jak i osób 
zajmujących się naukową refleksją nad literaturą 
dziecięcą i młodzieżową oraz promujących czy-
telnictwo. Newsletter powstaje we współpracy  
z Działem Wojewódzkiej Sieci Bibliotek.

Uznaliśmy, że forma darmowego biuletynu 
dostępnego online pozwoli nam dotrzeć do jak 
największej grupy osób i najlepiej pozwala opowie-
dzieć o tym, co dla nas istotne. W „Nowościow-
niku” dzielimy się przede wszystkim recenzjami 
książek, które pojawiają się na polskim rynku wy-
dawniczym, ale informujemy też o niedawnych  
i nadchodzących wydarzeniach ze świata literatury 
dziecięcej i młodzieżowej. Mamy nadzieję zainspi-
rować w ten sposób czytelników i czytelniczki nie 
tylko do znalezienia czegoś dla siebie w gąszczu 
oferty wydawniczej, ale też do wychodzenia poza 
lekturowe przyzwyczajenia i sięgania po tytuły 
dotychczas omijane lub ignorowane. Podobny cel 
przyświeca części newslettera, w której piszemy 
o wybranych aktualnościach z naszej dziedziny. 
Staramy się trzymać rękę na pulsie i informować 
o najważniejszych i najciekawszych naszym zda-
niem konferencjach, spotkaniach czy festiwalach. 
Dodajemy też najważniejsze linki i odsyłamy do 
wartościowych stron po bardziej szczegółowe in-
formacje; „Nowościownik” służy częściowo jako 
drogowskaz ułatwiający odnalezienie interesującej 
czytelników i czytelniczki wiedzy.

Newsletter kierujemy przede wszystkim do 
osób zajmujących się bibliotekarstwem, pedago-
giką, nauczycielstwem, promujących literaturę 
dziecięcą i młodzieżową oraz animujących czytel-
nictwo młodszych i starszych. Na razie planujemy 
jedynie rozsyłać aktualne numery za pośrednic-
twem poczty elektronicznej, z czasem archiwal-
ne „Nowościowniki” będzie można także pobrać 
ze stabilnego miejsca w sieci. Mamy nadzieję, że 
newsletter przyczyni się nie tylko do promocji 
Muzeum Książki Dziecięcej, ale też zachęci do 

dyskusji i wnikliwej lektury książek dziecięcych  
i młodzieżowych. 

Michał Czajkowski
 

�� KONTAKT KOSZYKOWA i VLOG  
DEBIUT KOSZYKOWA

Biblioteka na Koszykowej to nowoczesna 
instytucja, w której od wielu lat realizowany jest 
bogaty program kulturalny. Przed pandemią nasi 
czytelnicy chętnie brali udział w organizowanych 
tu debatach politycznych, spotkaniach filmowych, 
literackich czy muzycznych. W okresie zamknięcia 
bibliotek pojawiła się potrzeba stworzenia nowej 
oferty, dostępnej online. Dzięki dotacji z budżetu 
Samorządu Województwa Mazowieckiego udało 
się między innymi nagrać cykl koncertów młodych 
zespołów, rozpoczynających dopiero swoją karie-
rę artystyczną. Zależało nam na przygotowaniu 
materiału filmowego, który zainteresuje młodego 
odbiorcę, bo naszymi czytelnikami są głównie lu-
dzie młodzi, licealiści i studenci. Postanowiliśmy 
nawiązać współpracę z uczniami i studentami war-
szawskich szkół muzycznych. Wybraliśmy zespoły, 
które miały już na koncie pierwsze sukcesy, udział 
w festiwalach i przeglądach młodzieżowych, nagra-
nia płyt i całkiem spore grono fanów. 

Idea koncertów w nietypowych, kameralnych 
miejscach staje się coraz bardziej popularna. 
Książki stanowią idealne tło dla muzyków i in-
strumentów, a oryginalne wnętrza Biblioteki na 
Koszykowej są wymarzonym miejscem do nagry-
wania filmów, spotów reklamowych, wywiadów. 
I tym razem udało się stworzyć dobry klimat do 
słuchania i kontemplacji. Siedem zespołów zapre-
zentowało zróżnicowaną stylistykę: DŁONIE – to 
nastrojowe, poetyckie klimaty, polskie teksty pi-
sane do akompaniamentu gitary, gitary basowej  
i perkusji; NINA – kolejne trio, soulowe brzmienia 
i autorskie kompozycje do angielskich tekstów; 
ROSA VERTOV – czyli cztery utalentowane kobie-
ty i stonowana, lekko transowa muzyka; WARSAW 
COLLECTIVE – największy skład i dużo ekspery-
mentów, nietypowych połączeń jazzu, muzyki po-
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powej i folkowej, z mocnym wokalem; JAZZGOT 
– również wyłącznie własne kompozycje, energicz-
ne połączenia funky z jazzem; CHRISTOPHER 
LI’NARD’S MANY MOODS – trio prezentujące 
ciekawe aranżacje przebojów lat 80. i 90. XX w.  
z elementami wirtuozerskiej improwizacji; KURZ – 
energetyczne trio instrumentalne, tworzące bardzo 
melodyczne kompozycje w klimacie jazzowym. 

Cykl koncertów zatytułowany KONTAKT 
KOSZYKOWA został nagrany 2 i 3 grudnia  
2020 r. w Bibliotece na Koszykowej przy wykorzy-
staniu nowoczesnej techniki dźwiękowej i oświe-
tleniowej. Filmy zamieszczone na kanale YouTube 
Biblioteki przez dwa tygodnie obejrzało ponad trzy 
tysiące osób. Nawiązaliśmy kontakt z młodym czy-
telnikiem i mamy nadzieję, że zostanie on podtrzy-
many poprzez kontynuację tego typu wydarzeń 
w przyszłości. Jesteśmy instytucją otwartą. Cze-
kamy na propozycję ze strony młodych artystów, 
którzy chcieliby zaprezentować swoją sztukę we 
wnętrzach naszej Biblioteki. 

Drugim projektem zrealizowanym także dzięki 
dotacji z budżetu Samorządu Województwa Ma-
zowieckiego jest cykl spotkań z pisarzami zatytu-
łowany VLOG DEBIUT KOSZYKOWA. Wywiady 
dotyczyły publikacji wydanych w przeciągu ostat-
nich kilku miesięcy. Najczęściej były to debiuty 
– pierwsze książki wydane przez dziennikarzy, 
publicystów, pedagogów, krytyków teatralnych, 
którzy mając za sobą wieloletnią praktykę w za-
wodzie, postanowili przekazać swoje doświad-
czenia życiowe czytelnikom. Gośćmi Biblioteki 
byli: Jacek Wakar (rozmowa o książkach: Zawód 
aktor i Przyczajony Geniusz. Janusz Gajos), Janusz 

Szwertner (rozmowa o książce Szramy), Dominika 
Buczak (rozmowa o książkach: Plac Konstytucji  
i Dziewczyny z placu), Małgorzata Sidz (rozmowa 
o książce Kocie chrzciny. Lato i zima w Finlandii), 
Alek Rogoziński (rozmowa o książce Teściowe w ta-
rapatach), Katarzyna Borowska (rozmowa o książ-
kach: Skazane i Molestowane), Janusz Jabłoński  
i Tomasz Gregorczyk (rozmowa o książce Wrzeszcz! 
Mikołaj Trzaska. Autobiografia), Bartosz Panek 
(rozmowa o książce U nas każdy jest prorokiem. 
O Tatarach w Polsce). 

Rozmowy prowadziła Aleksandra Gąsowska – 
specjalista w Dziale Realizacji Nowych Projektów 
Biblioteki Publicznej m.st. Warszawy – Biblioteki 
Głównej Województwa Mazowieckiego. Wywiady 
miały na celu przede wszystkim promocję czytel-
nictwa, ale także pokazanie procesu powstawania 
książki, wyboru tematyki i kreowania własnego 
stylu. Zarejestrowane w przeciągu dwóch tygo-
dni spotkania były sukcesywnie udostępniane na 
kanale YouTube Biblioteki i, podobnie jak cykl 
koncertów, promowane na stronie internetowej 
i w mediach społecznościowych. W ramach do-
tacji celowej, do realizacji projektu VLOG DE-
BIUT KOSZYKOWA, został zakupiony sprzęt do 
nagrywania, zapewniający wysoką jakość obrazu 
i dźwięku. Wywiady obejrzało przez okres dwóch 
tygodni około tysiąca osób. Bardzo cieszymy się 
z tej nowej formy kontaktu z czytelnikami i pla-
nujemy kontynuować cykl koncertów i spotkań 
literackich online.             

Aleksandra Gąsowska                                                                                                                   

KONKURS
na plakat promujący program XVIII Ogólnopolskiego Tygodnia Bibliotek 2021

Celem Konkursu jest wybranie projektu plakatu promującego ogólnopolski program Stowa-
rzyszenia Bibliotekarzy Polskich Tydzień Bibliotek, realizowanego od 2004 r. przez biblioteki 
od 8 do 15 maja. Zwycięski plakat będzie obecny w bibliotekach, w czasopismach SBP oraz 
na portalu Stowarzyszenia, popularyzując w całej Polsce w atrakcyjnej, jednolitej graficznej 
formie majowe Święto Bibliotekarzy i Bibliotek. Hasłem XVIII Ogólnopolskiego Tygodnia 
Bibliotek 2021 jest „Znajdziesz mnie w bibliotece” Projekt plakatu powinien nawiązywać 
do tego hasła. Więcej zob. http://www.sbp.pl/konkurs/informacje?konkurs_id=23111
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Z końcem lutego, zatem i z początkiem marca, nastąpiła zmiana kierownictwa w jednaj z dwóch 
najważniejszych polskich bibliotek. Oto po 18 latach zrezygnował z kierowania Biblioteką Jagiellońską 
prof. zw. dr hab. Zdzisław Pietrzyk, a jego miejsce zajął dotychczasowy wicedyrektor, dr hab. Remigiusz 
Sapa, prof. UJ. W nerwowych oraz pełnych napięć czasach, wszystko odbyło się wyjątkowo elegancko 
i w atmosferze najlepszej z możliwych.

Z prof. Pietrzykiem miałem przyjemność popracować i powiem, że trudno o kogoś bardziej wywa-
żonego, oraz z taką akurat a nie inną wiedzą merytoryczną. Ale z prof. Sapą też pracowaliśmy razem  
i mogę powiedzieć dokładnie to samo. To ważne, bowiem w takim razie złe zarządzanie głównym naszym 
książnicom nie grozi, a czasy wymagają zarządzania optymalnego.

Prof. Pietrzyk nie musiał tego chcieć, ale musiał zmierzyć się z zadaniem częściowej digitalizacji 
biblioteki oraz jej zasobów, bez odstąpienia od materiałów drukowanych i dał sobie z tym radę: w wy-
miarze trwałym. Na prof. Sapę czekają teraz kroki następne i nie mam wątpliwości, że będzie wiedział, 
jakie podejmować decyzje oraz działania. Żeby tylko wystarczyło środków.

Praktyka obecna jest mu może nieco bliższa, bo zajmuje się od dawna komunikacją naukową, 
bibliotekarstwem akademickim oraz zarządzaniem informacją. Prof. Pietrzyk z kolei jest raczej histo-
rykiem kultury oraz analitykiem funkcjonowania bibliotek i książki w komunikacji publicznej. Ale te 
odmienności dla kierowania biblioteką, nawet tak ogromną, nie miały i nie mają znaczenia. Wszystko 
funkcjonowało oraz funkcjonuje należycie. Być może również za sprawą wyważonej osobowości obu 
panów dyrektorów.

W tym kontekście uświadamiam sobie, że tak przebiegała oraz przebiega wymiana pokoleń, nie 
tylko w bibliotekarstwie. Byle ktoś tej wymiany nie próbował zapaskudzić, a tak w tym wypadku jest. 
I cieszę się z tego, bo to wszak jest Biblioteka, gdzie pracują osoby, w których kształceniu miałem jakiś 
udział. A pod kierunkiem prof. Pietrzyka rozwinęły swoje umiejętności, teraz zaś tym bardziej przy-
dadzą się prof. Sapie.

Jakkolwiek prawie wszystko zmieniło się w stopniu istotnym. Gdybym więc z jakiegoś powodu 
zechciał teraz popracować w bibliotece, to poza sprzątaniem, nie byłoby tam dla mnie odpowiedniego 
zajęcia. Niby kilka lat, a całkowicie inne okoliczności. Lecz takie jest życie. 

                                                                                      
Jacek Wojciechowski       
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Śmierć
w literaturze
dziecięcej
i młodzieżowej
pod redakcją
Katarzyny Slany
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Książka może wywoływać wiele kontrowersji, ponieważ 
jej temat budzi spory powracające w nauce i krytyce 
literackiej od dwustu lat. Autorzy reprezentujący różne 
dyscypliny humanistyki podjęli wspólną refleksję nad 
topiką śmierci, jej realizacjami literackimi i strategiami 
prowadzenia z dziecięcym odbiorcą dialogu o sprawach 
ostatecznych. Dr Katarzyna Slany, inicjatorka projektu, 
zaprosiła do współpracy wybitnych badaczy przed-
miotu, którzy z różnych perspektyw przeprowadzili 
szczegółowe dociekania nad jednym z newralgicznych 
komponentów kondycji ludzkiej, wpisanych i w dzieła 
epok dawnych: baśnie, przypowieści, mity, i w najnow-
sze, które przyniosła nasza współczesność. Tom im-
ponuje rozmachem i panoramicznością ujęcia, głębią, 
refleksyjnością i powagą prowadzonych rozpoznań. To 
jedna z ważniejszych monografii poświęconych dawnej 
i współczesnej literaturze dziecięcej.

Z recenzji prof. Grzegorza Leszczyńskiego

Publikacja wychodzi naprzeciw dorosłym, którzy nie 
potrafią rozmawiać z dziećmi o śmierci, nie znają specy-
ficznego języka, za pomocą którego mogliby z nimi mó-
wić na ten trudny temat, przede wszystkim jednak nie 
są świadomi istnienia klasycznych i najnowszych utwo-
rów tanatologicznych, przeznaczonych dla odbiorców 
w każdym wieku, które stanowią kamienie milowe w li-
terackiej i czytelniczej edukacji dziecka. Zgromadzone 
w niej artykuły obejmują szerokie spektrum literackich 
realizacji tematu śmierci i mają charakter interdyscy-
plinarny: łączą bowiem perspektywę literaturoznaw-
czą, pedagogiczną, filozoficzną i socjologiczną, dlatego 
kierowane są zarówno do reprezentantów dyscyplin 
humanistycznych, jak i społecznych, ale także do biblio-
tekarzy, wychowawców, nauczycieli, czyli praktyków.

Z wprowadzenia dr Katarzyny Slany
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Seria wydawana przez Wydawnictwo naukowe 
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– Boję się, że do tych przeniesień nam się przyczepią :-(  
Zwłaszcza do humanis -tów. Humaniści generalnie źle 
znoszą przełamywanie konwencji, które jest na  
granicy poprawności.

– Ale te przeniesienia są autoironiczne. W końcu wyjaśniamy, 
że mowa w książce o złożonych problemach w projektowaniu 
i edycji

– …z drugiej strony Urbański dzielił wyrazy w tytułach na 
okładkach...

– No to i my możemy*

Zapotrzebowanie na literaturę naukową i fachową w środowisku biblio-
logów i bibliotekarzy jest dziś bardzo duże, o czym świadczy liczba uka-
zujących się co roku publikacji. Niestety książki niejednokrotnie rażą 
nieprzemyślaną szatą graficzną, a nawet błędami typograficznymi, co 
wpływa na  obniżenie ich jakości komunikacyjnej. Oczywiście problem 
ten nie dotyczy wyłącznie edycji z dziedziny nauk bibliologicznych, lecz 
ogółu wydawnictw naukowych o profilu humanistycznym. Wierzymy 
zatem, że nasza praca stanowi odpowiedź na realną potrzebę. Dlaczego 
jednak książkę adresujemy przede wszystkim do bibliologów i bibliote-
karzy? Uważamy bowiem, że ludzie książki potrafią szczególnie docenić 
wartość dobrze opracowanej i wydanej publikacji. Mamy nadzieję, że 
w środowisku tym postulaty autorów trafią na podatny grunt, a coraz 
lepiej wydawane publikacje będą się przyczyniały do upowszechniania 
wiedzy i staną się wzorem dla innych. 

Konieczne jest przypominanie i uświadamianie projektantom i wydaw-
com, że nawet biegłość w posługiwaniu się programami edytorskimi i gra-
ficznymi nic nie da, jeśli projektant i wydawca nie znają podstawowych 
zasad typografii, wypracowanych przez dziesiątki lat i nie rozumieją 
celu ich stosowania.

dr Marta Pękalska, Zakład Narodowy im. Ossolińskich (z recenzji)

Praca [ta] jest ze wszech miar użyteczna, tym bardziej, że w postaci 
przedstawionej przez autorów jest jednocześnie gruntowną analizą 
zagadnienia, jak i zbiorem postulatów na przyszłość. Temat z całą 
pewnością interesuje całe środowisko osób związanych z książką, z jej 
powstawaniem, rozpowszechnianiem i gromadzeniem. Dotyczy bowiem 
kwestii podniesienia komfortu percepcji czytającego i sterowania jego 
uwagą w kierunku pożądanym przez autora i redaktora publikacji. 
Jasność komunikatu, czytelność treści, higiena czytania i łatwość rozu-
mienia to walory książki, które nieustannie powinny zaprzątać myśli 
wydawców i projektantów książek. (…) Z satysfakcją więc witam «Typo-
grafię dla humanistów» . 

Andrzej Tomaszewski, cobrpp, Komisarz Konkursu Najpiękniejsza 
Książka Roku ptwk (z recenzji)

*) W zespole pracującym nad projektem 
graficznym książki rodzi się wiele 
wątpliwości i pytań. Czy nasz pomysł jest 
trafny? Czy warstwa wizualna wzmacnia 
przekaz  tekstowy? Czy autor prawidłowo 
odczyta treść komunikatu? Z lekkim 
przymrużeniem oka odsłaniamy więc kulisy 
naszych usilnych dążeń do zjednoczenia 
treści i formy, których ślad pozostał 
w korespondencji… 
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NAUKA – DYDAKTYKA – PRAKTYKA

Z recenzji dra hab. prof. UW Grzegorza Leszczyńskiego (Uniwersytet Warszawski):
Tom jest pionierską analizą twórczej działalności „lilipucich” wydawnictw, które zmieniły 
krajobraz polskiej książki literackiej i artystycznej początków XXI wieku. Jak dowodzą au-
torki, kiczowi, będącemu owocem i przejawem makdonaldyzacji kultury, romantyczni sza-
leńcy przeciwstawili książkę wysmakowaną  literacko, gra cznie i edytorsko, wymuszając 
na wielkich o cynach przeorientowanie ich oferty. Autorki rozprawy prowadzą czytelnika 
przez arkana pracy wydawniczej, zaglądają na biurka redaktorów i tłumaczy, śledzą suk-
cesy twórców. Powstała w ten sposób panorama „lilipuciej” rewolucji – bezprecedensowego 
fenomenu kulturowego.
Z recenzji dr Anity Wincencjusz-Patyny (Akademia Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta 
we Wrocławiu):
Książka jest niezwykle cennym faktogra cznym opracowaniem dotyczącym inspirującego 
dla polskiej książki dla niedorosłych okresu krzepnięcia nowej sytuacji ekonomiczno-poli-
tyczno-społeczno-kulturalnej, który przełożył się na odważne, bezkompromisowe i, rzec by 
można, piękne decyzje małych polskich wydawców u początków nowego milenium. Pozycja 
została podzielona na dwie zasadnicze części: tekst opracowania analizujący różne aspekty 
działalności awangardowych wydawców, tak znacząco współodpowiedzialnych za kształt 
rynku książki polskiej dla dzieci i młodzieży na początku XXI wieku, oraz profesjonalnie 
zestawioną bibliogra ę pozycji wydanych przez 16 „liliputów” w latach 2000–2015. 

Katarzyna Biernacka-Licznar – adiunkt w Zakładzie Filologii Nowołacińskiej w Instytucie Studiów Klasycznych, 

Śródziemnomorskich i Orientalnych Uniwersytetu Wrocławskiego. Jest autorką prac poświęconych przekładowi spe-

cjalistycznemu oraz recepcji włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Współautorka monogra i Przekłady 

w systemie małych literatur. O włosko-polskich i polsko-włoskich tłumaczeniach dla dzieci i młodzieży (2014), autorka 

monogra i Serce Pinokia. Recepcja włoskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989 (2018).

Elżbieta Jamróz-Stolarska – adiunkt w Zakładzie Książki Współczesnej i Edytorstwa w Instytucie Informacji Naukowej 

i Bibliotekoznawstwa Uniwersytetu Wrocławskiego. Zajmuje się ilustrowaną książką dla dzieci i młodzieży, książką 

obrazkową, rynkiem książki dziecięcej oraz nowymi formami publikacji dla dzieci. Autorka monogra i Serie literackie 

dla dzieci i młodzieży w Polsce w latach 1945–1989. Produkcja wydawnicza i ukształtowanie edytorskie (2014).

Natalia Paprocka – adiunkt w Zakładzie Translatologii w Instytucie Filologii Romańskiej Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Jej zainteresowania badawcze obejmują kwestie oceny jakości w przekładzie, przekładu literatury dla dzieci i młodzie-

ży oraz recepcji francuskiej literatury dla dzieci i młodzieży w Polsce. Autorka monogra i Sto lat przekładów dla dzieci 

i młodzieży w Polsce. Francuska literatura dla młodych czytelników, jej polscy wydawcy i ich strategie (1918–2014) 

(2018).

Autorki są współzałożycielkami i członkiniami Rady Programowej Centrum Badań Literatury dla Dzieci i Młodzieży

   na Uniwersytecie Wrocławskim.
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Małgorzata Domagała

1% dla SBP
to kaPITalny wybór!
Czy warto przekazać 1% swojego podatku tam, gdzie ma szansę praco-
wać z korzyścią dla rozwoju bibliotek i bibliotekarzy?

Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich ma przywilej być w elitarnym 
gronie organizacji pożytku publicznego. A jest w tym gronie nieprzy-
padkowo – to dzięki Wam zawód bibliotekarza i działalność Stowarzy-
szenia są postrzegane jako szlachetna służba społeczeństwu. Oddając 
1% podatku SBP macie pewność, że te środki zostaną wykorzystane na 
pożyteczne cele. 1% przekazany nam ma szansę wrócić do Was, pomóc 
w Waszej pracy!

Aby przekazać 1% podatku SBP wystarczy w rubryce 124 formularza 
PIT wpisać numer KRS: 00000 81477

Na stronach portalu sbp.pl będziemy informować o wpływach w ramach 
akcji 1%. Tam także znajdziecie informacje o sposobie wykorzystania 
środków i pełne sprawozdanie na ten temat. 


